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HOUSE CONCURRENT RESOLUTION NO. 22.

Introduced by HON. WM. ARMSTRONG.

WHEREAS the early history of the territory of Oregon is in a
chaotic state as regards the early pioneers,—those noble men and
women who braved the perils and sufferings incident to a long
and tedious journey over the then trackless and uninhabited des-
ert; and whereas there still remains a full and varied record of
the heroic deeds of those brave men and noble women, in the
office of the secretary of state, the compilation, tabulation, and
publication of which would redound to the honor of this patri-
otic people, worthy of adorning the brightest page of American
history, and thereby transmit to posterity the fortitude and sacri-
fices of the men who saved this state to the United States,—a
state that today is the brightest gem in the galaxy of our glori-
ous constellation ; and whereas many of those early pioneers have
passed that bourne from whence no traveler returns, and Time has
laid his heavy hand on the hoary heads of those that remain, let
us join with them in erecting to their memory a monument that
will stand in the solitude of time, beneath whose shadow nations
may crumble, and around whose summit generations yet unborn
may linger, by the publication of those records, now resting in
oblivion, in the archives of the state; therefore be it

Resolved, That the secretary of state be and he is hereby in-
structed to cause to be compiled, tabulated, and published, as far
as is possible from the material in his possession, a complete rec-
ord of the early Indian wars of Oregon, including the wars of
1855 and 18566, and a brief sketch of the pioneer history preceding
such wars and connected therewith, and that he be instructed to
expend not to exceed the sum of fifteen hundred dollars out of
any moneys not otherwise appropriated, for the compilation and
tabulation of such historical record, and such other information
as will preserve the names and incidents connected with the In-
dian wars of Oregon ; such historical work to be compiled under
his direction.

Be it further resolved, That the unexpended balance, if any,
shall be returned to the state treasury. The secretary of state is
hereby appointed custodian of such book when published, and he
is hereby authorized and directed to sell such book at the actual
cost of compilation and publication, and to report to the legisla-
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iv. HOUSE CONCURRENT RESOLUTION NO. 22.

tive assembly of 1893 the amount of money received by him as
the proceeds of such sales. The secretary of state is further in-
structed to compile statements showing services of the soldiers of
the Indian wars of Oregon, and to publish the same in pamphlet
form for distribution among the veterans of said wars.

Adopted by the house, February 13, 1891.

T. T. GEER,
Speaker of the House.

Concurred in by the senate, February 19, 1891.

JOSEPH SIMON,
President of the Senate.



PREFACE.

HaviNng been entrusted by the legislature of Oregon
with the duty of recording the history of the early wars
of the white race with the Indians of the northwest, it
appeared to me eminently proper to set forth the causes
in. detail which led to those race conflicts. In doing
this I have endeavored to “nothing extenuate, nor set
down aught in malice,” but rather to give a philosoph-
ical view of the events recorded. This is the more im-
portant because fiction and sentimentalism on one hand,
and vengeful hatred on the other, have perverted the
truth of history.

The Indian is a wild man; it would only be a fact of
evolution to call him a wild animal on his way to be a
man, provided the proper environments were furnished
him. While the instincts and perceptions are acute, the
ethical part of him is undeveloped, and his exhibitions
of a moral nature are whimsical and without motive.
Brought into contact with white men, whether of the
lowest or of the highest, he is always at a disadvantage
which is irritating, and subject to temptations which are
dangerous. On the other hand, the white man is sub-
ject to the more subtle temptation to abuse his superi-
ority for selfish purposes; he being in selfishness often
but little, if at all, removed from the wild man.

One point to be brought out in these pages is the ac-
countability of the government in our Indian wars, and
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its indebtedness to the pioneers of every part of the
country: first, in inviting settlement, and then in not
properly protecting settlers. The policy of the govern-
ment for a hundred years has been to throw out a
vanguard of immigration, and when these had fallen
victims to savage cupidity or hatred, to follow with a
tardy army and “punish” what it should have pre-
vented. The Spaniards did better than this, for they
sent a garrison out with every colony and “reduced”
the native population with comparatively little blood-
shed.

If this record of the first ten years of Indian war-
fare in Oregon presents this subject fairly to the reader,
it will have achieved the purpose for which it was writ-
ten.

SaLeMm, July 30, 1893.
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PEOPLE — CONGRESS SEEKING INFORMATION — EARLY FUR-TRADING EXPEDITIONS —
EFFECT OF CONGRESSIONAL INQUIRY ON THE PUBLIC MIND—FLOYD'S SCHEMES
FOR THE SETTLEMENT OF OREGON — PETITIONS TO CONGRESS TO Pass A BILL TO
OccurY THE COLUMBIA REGION —TROUBLES OF JOINT OCCUPATION — INDIAN CALL
FOR TEACHERS—MISSION EFFORT, AND ITS RESULT IN THE WALLAMEBT VALLEY
— HOSTILITY OF THE MISSION COLONY TO THE BRITISH OCCUPANTS —BECRET AID
FROM THE GOVERNMENT —HUDSON’S BAY COMPANY INTRODUCE BETTLERS — UNITED
STATES NAVAL EXPEDITION — FIRST ACTUAL SETTLERS FROM THE UNITED STATES
— ELIJAH WHITE'S IMMIGRATION — FIRST CONFLICTS BETWEEN THE INDIANS AND
AMERICANS IN WESTERN OREGON —JEDEDIAH SMITH AND JOHN TURNER — BLACK,
GAY, BAILEY —A ROGUE RIVER INDIAN SHOT — LEE AND HINEY' VISIT TO THE
UmMPQUAB—THE DALLES INDIANS —THE CLATSOPS8 — PUGET SOUND TRIBES — CON-
CLUSIONS DRAWN FROM THE FOREGOING.

For more than twenty years before the first immigrant
party set out for Oregon, the government had been point-
ing out to the people of the United States the prize it was
reaching after on the shores of the Pacific. As a nation
America was still too young for conquest, even had it been
a part of our policy to acquire territory by force, which it
was not. By treaties, and by expending a few millions in
money, we obtained the transfer of French and Spanish
titles; and by force of defensive arms had compelled Great
Britain to surrender to us the forts she held on our lake
borders.

But before this was accomplished, far-seeing statesmen
had set on foot that transcontinental expedition, never
appreciatingly eulogized in the past, nor adequately hon-
ored with remembrance in the present—the journey of
Lewis and Clarke from the Missouri river to the Pacific, at
the mouth of the Columbia, in 1804-5-6. It was a brave
and a perilous undertaking, and forged one of the strong-

(1)
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est links in the chain of evidence which prevailed in the
controversy with Great Britain concerning our title to the
Pacific Northwest. It stimulated the first commercial
enterprise on the coast of Oregon —the Pacific Fur Com-
pany of Astor—the melancholy failure of which, through
the cowardice and treachery of his Canadian partners,
made room for the advent of a British company.

The ruin of the Pacific Fur Company was regarded as
a humiliation to the country, but such was the situation
of international politics that congress declined to inter-
fere, or subsequently to extend aid to individual enterprise
in Oregon, and the Hudson’s Bay Company, successor to
the Northwest Company, was left in actual possession,
while diplomacy in London and Washingten carried on
the contest for mastery year after year, with varying
prospects of success.

The war of the Revolution had found Americans a
nation of politicians, and left them a nation of patriots,
barring the Tory minority, of whom, after the Declaration
of Independence, very little was heard. The doings of
congress in the early part of the century were far more
interesting to, and notwithstanding the lesser number of
public prints, more studied by the people than are its acts
in this age of daily newspapers. ‘Each man who had in
any way aided in the struggle for freedom felt a personal
pride in enhancing the glory of the new republic, and a
corresponding desire to punish its enemies or abase its
rivals. Such was the spirit of Americanism for the first
fifty years of the existence of the United States.

Well aware of the national temper, statesmen made use
of it in the movement to establish the title to the territory
in dispute on the Pacific coast. They took care to inform
themselves of the private enterprises of the citizens in the
Northwest, the most notable of which, as occurring so soon
after Lewis and Clarke’s expedition, was the adventure of
Major Henry, who led a fur-hunting party to the head-
waters of the Columbia in 1808. IIe confined his subse-
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quent operations, however, to the headwaters of the Mis-
souri, where his name is preserved in Henry’s Fork of
that river.

As early as 1820, Floyd, member of congress from Vir-
ginia, caused inquiry to be made ‘“into the situation of the
settlements on the Pacific ocean,” having reference to
Astoria, which had been restored to us after the war of
1812-15, and to the settlements of the British fur compa-
nies in this region.

Among the matter brought to light by this inquiry was
an account in 1823 of the expedition of W. H. Ashley in
the previous year. Encouraged by indications of govern-
ment support, Ashley, in 1822, pushed a trading party as
far west as the South Pass. In 1823 he took a wagon
train to Green river, repeating his venture for several sea-
sons, and reporting to the government all the information
obtained in his several expeditions. Other companies
succeeded him, and came into conflict with the Hudson’s
Bay Company on the west side of the Rocky mountains;
their explorations being watched with interest by those
having the future of the United States under consideration.

Floyd, in 1821, presented a report to congress contain-
ing all the information gathered from the explorations of
traders and adventurers, introducing a bill at the same time
authorizing the president to occupy the Oregon territory,
extinguish the Indian title, and provide a government,—
occupation meaning defenses at the mouth of the Colum-
bia, and military settlements at intervals along the route
to the Columbia. This bill was discussed and amended
from session to session, the military features being gradually
eliminated as the temper of the nation changed, dona-
tions of land being offered to settlers as an inducement to
emigration. Already, in 1822, petitions began to flow in
from associations in different states, both north and south,
memorializing congress to pass Floyd’s bill, and books and
pamphlets on the boundary question between Great Britain
and the United States abounded, written not only, or not so
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much by statesmen, as by politicians among the people.
Correspondence between the diplomats of both nations
may have been, if not aided, at least rendered more cau-
tious by the arguments put forth so freely on every hand.
Congress, it must be conceded, by admitting bills promoting
emigration to a territory in dispute while negotiations were
still pending, violated the international code of fair deal-
ing; but not more, it was argued, than Great Britain, who
peopled it with traders, and despoiled it of its natural
wealth of furs, giving us occasion to act upon the premise
that “all is fair in love and war.” The congressional con-
science was satisfied by refraining from passing the bills
under discussion, while the utterances put forth in speeches,
often full of erroneous statements, served to keep the na-
tional spirit in a menacing attitude toward our British
rival. Joint occupation, where each nation looked upon
the other as an intruder, was a wholly unsatisfactory con-
dition, and fostered in the people a feeling of defiance
towards the rival power never quite appeased since the
late war. In the meantime it occurred to religious socie-
ties to send missionaries to teach the Indians of Oregon,
about whom very favorable statements were made by the
fur companies dealing with them concerning their natural
tendencies towards religion. The appearance in St. Louis
of four Flatheads, protegés of one of the companies, in
1832, and their demand for teachers, was the alleged cause
of the immediate action of the Methodist church, and
the subsequent action of the Presbyterian and Catholic
churches, in establishing missions in Oregon.

That these young chiefs should have traveled two
thousand miles in search of spiritual teachers was deemed
so much more remarkable than that the St. Louis company
should have traveled the same distance in search of furs,
that they were at once elevated into something, if not
superhuman, at least greatly superbarbarian in character,
and the country rang with the exploit. Those who gave
the story its wonderful wings might have remembered that
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in the history of all invasions or explorations of new
countries, the invaders have brought back with them some
best specimens of the native people to show in evidence of
something they wished to prove. But in this instance it
was not unnatural that these Indians, perceiving that
white men were possessed of knowledge and property above
anything ever imagined among themselves, should have
desired to obtain a clue to this superiority; nor, since all
primitive people are superstitious, with a great awe of
spiritual influences, that they should have inquired con-
cerning the God of the white men, and desired to be taught
his ways with his creatures. It was a day of great mission-
ary enterprises, and the call of the Flatheads was quickly
responded to by the organization of a mission party of five
men—two preachers, Jason and Daniel Lee, from Stan-
stead, Canada, and later of Wilbrahoam seminary; and two
laymen, Cyrus Shepard of Lynn, Massachusetts, and Philip
L. Edwards of Richmond, Missouri; with, as a helper,
Courtney M. Walker of the same place, engaged for one
year. These, in the spring of 1834, joined a fur-hunting
expedition under Nathaniel J. Wyeth bound for the Colum-
bia river. In addition, two naturalists—Townsend and
Nuttall—were attached to Wyeth’s party, and all these,
although keeping up separate organizations, traveled
together with the St. Louis Fur Company under William
Sublette, the joint expedition numbering seventy men, with
two hundred and fifty horses, and a small herd of cattle.

The missionaries did not, as had been expected, tarry
among the Indians upon the upper Columbia. Perhaps
the American fur companies who traded with them did
not desire it; at all events they came with Wyeth to the
lower Columbia, and were received in an unexpectedly
friendly fashion by the British company whose head-
quarters were at Vancouver, and who also politely but
determinedly made Oregon very uncomfortable for the
Yankee trader, who soon sold out to them and retreated
from the field.
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Not so0 the missionaries, who selected a sile for their
habitation in the fertile Wallamet valley, and began
teaching as best they could a nomadic race, already infected
with the poison of scrofula. The outcome was what might
have been expected. They soon had, to use their own
language, “more children in the graveyard than in the
schoolroom”; for Indian youth, accustomed to freedom of
movement, of air, and a certain diet, could not long with-
stand the influence of unaccustomed labor, confinement in
a crowded house, and different forms of food. Besides,
there was sickness among leachers as well as children,
induced by the malaria arising from turning up the rich
soil of the valley in opening the mission farm. In place
-of the Indians, hewever, a few white adventurers found
their way to the valley.

Under these circumstances what should be done? Go
back whence they came and abandon their undertaking?
No; indeed no! Lee had sent home such a report in the
beginning as caused the church to reénforce him in the
third year with a fuller complement of teachers— women
—a physician, and mechanics, who came by sea. Other
reports were sent home of the beauty and fertility of the
country, and the arbitrary demeanor of the British resi-
dents towards American citizens, which found their way
to Washington. Then came a government agent in the
character of a private citizen to confirm these rumors, who
encouraged the missionaries to found a colony, and helped
them to procure cattle from California to stock the grassy
plains of the Wallamet. Following Slacum’s report to the
government was a petition gotten up among the missiona-
ries, who had attached to their colony the few Americans
led by adventure into the count:y, all of whom signed the
petition for protection from the tyranny of the Hudson'’s
Bay Company, which, it was contended, had no rights the
United States was bound to respect on the south side of
the Columbia, where its dependents had already seized
upon a large tract of fertile prairie. So well did they pre-
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sent this argument to the Canadians themselves, that many
of them in fear of lesing their farms signed the petition to
have the protection of the United States government ex-
tended over them. ‘

So much did Jason Lee have at heart the colonial
scheme that in the spring of 1838 he returned to the
states overland, carrying this memorial; and so did he
prevail both with the church and members of the cabinet
that in 1840 a third reénforcement and a shipload of goods
and farming implements arrived for the mission settle-
ments, which were scattered from The Dalles to the mouth
of the Columbia, but which as missions were soon after
abandoned, the incumbents frankly owning the hopeless-
ness of the missionary cause with the native population
of western Oregon.

In 1840 the missionaries again petitioned congress to
establish a territorial government in Oregon. The mission
colony received this year a reénforcement of over fifty
persons, swelling the whole number to seventy, and was
assisted by the government—an open secret then, and
admitted freely at a later period. Every one who could
be induced to go to Oregon at that time was encouraged,
if necessary, by financial aid from the contingent fund;
both parties to the boundary controversy feeling that
occupation was the argument which must ultimately
settle the vexed question.

To offset the mission colony the Hudson’s Bay Company
introduced in 1841 about an equal number of Red-river
people to the Puget Sound region, many of whom subse-
quently settled south of the Columbia. This year also
Oregon was visited by the United States exploring expedi-
tion under Commodore Wilkes, who inspected the Ameri-
can settlements, and was consulted by the colonists with
regard to organizing a provisional government; a scheme
he disapproved as unnecessary. In the autumn there
arrived overland a small company of actual settlers—the
first low wash of the wave of immigration which touched
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the shore of the Pacific Northwest, which was neither of
the missionary or adventurer classes, but men with
families.'

To such straits were the friends of Oregon in Washing-
ton reduced about this time by the condition of our
international affairs, that in the spring of 1842 John C.
Spencer, the then secretary of war, found it necessary to
invite Dr. Elijah White, the first physician of the Metho-
dist mission, who had returned to his home in Ithica, New
York, to come to Washington to answer certain questions;
amongst others if he felt competent to pilot an emigration
to Oregon that year. For notwithstanding the great
amount of writing and public speaking on the Pacific
territory claimed by us, and the prospect of the passage of
a very favorable land bill in charge of Dr. Linn, senator
from Missouri, who had taken up the work suspended by
Floyd’s retirement from congress, no important movement
of the people in the direction of Oregon had yet heen
made. The people were waiting for the Linn bill to be-
come a law; and congress was waiting for an emigration
movement to justify such a law; for to legislate for Oregon
while our northern houndary was unsettled might compli-
cate international affairs. Hence the appeal to White,
and the offer of a commission from the government.

White was of that happy-go-lucky temperament that
nothing ever dismayed —not even the reproaches of his
own conscience—and although he had never crossed the
continent, he knew those who had, and felt himself equal
to the emergency. He therefore immediately set about
the labor of drumming up a company, for it was January,
and he must start by the middle of May. His pay as
Indian agent was only svven hundred and fifty dollars a
year, with the promise of double that amount when the
land bill became a law, and permission to draw upon the

11t should perhaps be explained that these immigrants started for California in
Bidwell's company, but turned off at Fort Hall and came to Oregon. They finally
went to California with Wilkes’ overland expedition, as did also Joel P. Walker and
his family, who arrived in Oregon in 1840.
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government for funds to meet necessary expenses. Pocket-
ing his commission, which really amounted to nothing
except as a sop to the colonists to keep them loyal and
hopeful, he proceeded westward to St. Louis, lecturing by
the way, and writing such articles for the newspapers as
was calculated to engage the attention of those persons
already half minded to go to Oregon. In this way he
drew together the several small parties which constituted
the immigration of 1842, a movement more important than
at first appeared, the fame of it in the states encouraging
the ten times larger immigration which followed in 1843.
The effect of it on the colony also, together with the news
he brought directly from Washington of the probable
early passage of Linn’s land bill, and the treaty in contem-
plation by which they expected the boundary would be
defined, was to raise in their breasts happy anticipations
of a local government sanctioned and supported by the
strong arm of their common country.

White’s party consisted of one hundred and twelve per-
sons, fifty-two of whom were able-bodied men, and ten of
whom had families. To these were added, en route, several
mountain men and adventurers, bringing the number up
to one hundred and thirty-seven. They traveled with a
train of eighteen Pennsylvania wagons, and a long pro-
cession of horses, pack mules and cattle, and were the first
openly avowed immigration of settlers to Oregon. The
wagons and cattle were left at Forts Laramie aud Hall,
the remainder of the journey being performed with only
pack animals—a mistake due to Dr. White’s ignorance of
the country, he having traveled the sea route to and from
Oregon. Accredited to this country as United States sub-
Indian agent and government spy, he professed to believe
himself the authorized governor of Oregon, although his
commission was merely a verbal one, and its powers unde-
fined. The colony, however, ignored his pretensions, ex-
cept in so far as related to the office of United States
Indian agent.
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Thus far no greater trials had befallen the Oregon colony
than those which are common to border life. Indeed, they
had been spared the great calamity of most border com-
munities— Indian warfare. For this immunity there were
two principal reasons: the first, that the nations of the
whole country west of the Rocky mountains were in a
state of semi-vassalage to the Hudson’s Bay Company,
which required them to live in peace, and was generally
able to control them; the second, that the Indians of the
lower Columbia and Wallamet valleys were so weakened
by disease as to have lost their warlike character. That
there were strong and hostile tribes to the south, east, and
north, among whom even the powerful British company
was forced to live in forts, was true, but they usually con-
fined their hostilities to strangers passing through their
couniry, and did not go abroad to attack others unless
they had some injury, real or imagined, to avenge. Thus,
although sometimes alarmed by insignificant quarrels
amongst them, occasioned by theft or by indulgence in
strong drink furnished by Americans—to their shame be
it said — the Indians in the vicinity of the missions were,
if worthless, at least peaceable.

To preserve this peace the fur company and the mis-
sionaries united in the purchase and destruction of a dis-
tillery and organized a temperance society, which was
joined by a majority of the inhabitants irrespective of
nationality, and to this influence without doubt was owing
the immunity from Indian warfare enjoyed by the earliest
settlers of the Wallamet valley. There were not lacking,
hiowever, examples of savage manners sufficiently brutal
and explicit to cause occasional shudderings among the
handful of white intruders in their midst. Hardly was the
mission established in the Wallamet valley when the bach-
clor housekeepers were startled by the appearance of a
large and powerful white man, ill-clad, and accompanied
by an Indian woman, descending the river on a raft, who
landed and solicited succor. It proved to be John Turner,
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a man afterwards famed among the settlers for qualities
not thought necessary to Christian endeavor, though he
counted as an American, and no one esteemed his enor-
mous strength as worthless in a young community sur-
rounded by possible dangers.

Turner had a story to relate which engaged the sympa-
thies of his entertainers. This was not his first appearance
in Oregon. Five years previous he had been a member of
a party under Jedediah Smith of the Rocky Mountain
Fur Company, who was approaching the Wallamet valley
via the coast route from California, when at the crossing
of the Umpqua near where Scottsburg now stands, while
looking for a fording place for the pack animals, the party
was attacked and nine men out of thirteen killed, Smith
losing twenty thousand dollars worth of furs and all his
horses and other property. Smith himself escaped with
one man, being on a raft in the river when the attack on
the camp was made, and reached Fort Vancouver in a suf-
fering condition, where he wintered, being kindly cared
for by the Hudson’s Bay Company. A strong party was
sent by the company to punish the Umpquas and retake
the furs, which the company purchased, sending Smith
back to the Rocky mountains after his associates had de-
spaired of ever seeing him again.

Of two other men who escaped, Turner was one. He
defended himself with a burning poplar stick snatched
from the fire, his enormous strength enabling him to fell
his assailants as he retreated, until finally he eluded them,
fleeing to the mountains alone, and reaching Vancouver
in a wretched state during the winter. The fourth man,
named Black, also gained that asylum by the aid of some
friendly Indians whom he met further north.

Turner’s second adventure in entering Oregon was with
the Indians at the crossing of Rogue river, and was simi-
lar to the first. The party consisted of eight men, four of
whom were killed. Turner's arrival at the mission was
the occasion of great excitement, and the appearance of
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others was anxiously looked for. After several days
George Gay, and William J. Bailey, who became promi-
nent among the first settlers of Oregon, were discovered
on the bank of the Wallamet, opposite the mission, con-
templating it with an earnest attention,as we may readily
understand. Finally one of them, Bailey, piunged ih and
attempted to swim across, but being weak from wounds
and famine, was about to perish in the strong current,
when his companion sprang to his rescue, sustaining him
until a canoe put out from the opposite shore to the relief
of both.

Bailey was frightfully wounded. One cut extended
through the upper lip just below the nose, and through
the upper and lower jaws and chin, passing into the side
of the neck, only narrowly missing the jugular vein.
Unable from the terrible pain to properly adjust the parts,
lhe had simply bound them together with a handkerchief,
from which neglect in healing they left his face distorted
to an unsightly degree. He was placed in the hospital at
Vancouver, where his numerous other injuries were at-
tended’ to, and afterwards, being bred a surgeon, he prac-
ticed medicine and surgery among the colonists. The
fourth man missed the settlements, and reached Wyeth’s
fort on Sauvé’s island, more dead than alive, and was
kindly cared for.

When the cattle company was sent to California to pur-
chase stock for the mission and settlers in 1837, Ewing
Young, a prominent American, was placed in command,
and P. L. Edwards of the mission made treasurer. Tur-
ner, Gay, and Bailey were of the company, and as they
approached the scene of their loss and suffering of two
years before, with the precious herd, it became evident
there would be trouble. The Indians would endeavor to
secure some of the cattle; but even if thev did not, Turner,
Gay,and Bailey were longing for vengeance, and uttering
threats against the Rogue river Indians. Four days before
reaching Rogue river, Gay and Bailey shot an Indian who
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entered their camp, and threatened another one, a mere
boy.

The only justification offered was that they had before
suffered by allowing Indians to approach them in camp.
But the act was none the less imprudent as it was im-
moral; for it invited retaliation, and compelled Young to
double the guard and to use extreme caution in passing
points where an ambush was possible. On reaching the
locality made memorable by the attack on their party in
1835, they were assailed by a cloud of arrows discharged
upon them with deafening yells. Young’s liorse was shot
twice, and Gay was again wounded. The guns of the
white men were, however, more than a match for Indian
arrows; and after a skirmish the savages retired to trouble
them no more. The truth of history requires that the
brutal act, of the superior race shall be recorded as well as
those of the inferior, as by them we are able to form our

- judgment of both.

In March, 1838, Jason Lee and Gustavus Hines made
an excursion to the Umpqua valley in the vicinity of one
of the forts of the Hudson’s Bay Company in charge of
one Gagnier, with a view to a mission in that quarler; but
found the natives so wild and threatening in their disposi-
tion that despite the attractions of the country for coloni-
zation they gave an adverse report. Mr. Hines, in his
History of Oregon, relates that Mr. Lee had brought a
fowling-piece with him, and a patent shot pouch. This
latter thing alarmed the chief, who happened to be at the
fort, and he informed his people that Lee had brought
medicine in a bag which he wore around his neck with
which he intended to kill them all off. Gagnier sent his
Umpqua wife with the missionaries to explain matters to
the Indians, who with customary readiness avowed their
intention to become Christians at once. Appearances were,
however, so much against them that no efforts were made
in that direction; and subsequent events justified this
unfavorable judgment.
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Trouble was sometimes had with the Indians at The
Dalles, who were a roguish and impertinent set of rascals,
playing thieving tricks upon persons having to pass their
way, and exacting double pay for any services when they
had made these services indispensable by their own acts;
but so far they had been held in check by the 1nﬂuence of
the resident fur company.

It was among these that Daniel Lee and H. K. W. Per-
kins attempted missionary work in 1838, which they con-
tinued with little success for four or five years. At one
time they sent east glowing accounts of congregations of
several hundred Indians and numerous conversions. But
they had not made allowance for the shrewdness of the
savage, nor for his cupidity and literalness. When Per-
kins was solicited by one of his neophytes for a coat, he
said to him, “ You must work and earn one”; whereupon
the innocent replied, “ You.told me if I became converted
and prayed for what I wanted I should get it. If it is
work only that will bring a coat, I can get one any time
of the Hudson’s Bay Company.” They often demanded
pay for praying,—or on receiving some great favor de-
clared their “hearts were full of pray.” It did not take
them long to discover that supplication was not always
rewarded with their heart’s desire in other matters. On
the death of a chief, one of Lee and Perking converts
asked sorrowfully, “What is the good of prayer? Our
chief prayed, and now he is dead?” Lee himself was
forced to purchase immunity from theft by valuable gifts.
Refusing to pay an indemnity for a boy who died after
being in his service, the mission horses were stolen. They
resented not being allowed to avenge the murder of their
relatives, and put on airs of equality with their teachers,
demanding a visit of ceremony from the superintendent,
such as the missionaries received.

Such conduct would not be permitted by the officers of
the Hudson’s Bay Company, and the Indians judged the
missionaries accordingly. That there was danger in it the
missionaries saw, but knew no way, as peace men, to avert it.
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W. W. Kone and J. H. Frost of the latest Methodist re-
¢nforcement were sent to the mouth of the Columbia, and
settled on the Clatsop plains. Here the degradation of the
natives was such that the spirits of the missionaries re-
volted. It was bad enough at The Dalles, where Mrs.
Perkins had interfered to prevent an Indian boy slave
from being bound to the corpse of his master, to die of
horror, in order that he might accompany the chief to the
spirit world —memelose illahee. But at Clatsop the Indians
were, in addition to the degradation of superstitions,
utterly corrupted. Frost relates that the health of the
people was destroyed by syphilis, and their number rapidly
decreasing. In addition,infanticide was common. When
Mrs. Frost asked the Indian women why they killed their
children, they answered that they could not take care of
them and perform besides all the labor exacted of them
by their husbands, who beat them if they failed. Like
the interior tribes, they were ready enough to be converted
if there was anything to be gained by it, and their excit-
able natures found relief in the exercises of an animated
prayer meeting, with singing, of which they were fond; as
their ill-clad and ill-fed bodies found comfort in the forced
hospitality of the mission house, the floor of which was
often at night covered with the poor wretches.

These Indians were not much feared. It was true they
sometimes committed a murder, but so do white men; and
the crime was promptly punished in their case by the fur
company. Had they not been held in dread of hanging,
it might have been worse for their teachers.

In 1842 a mission site selected in the vicinity of Puget
Sound and Fort Nisqually the previous year, was aban-
doned, and the missionary, J. P. Richmond, returned east.
The Indians in the region were more.warlike than those
on the Columbia, but the reason given for leaving the
country was that it was not fit for farming.

From all these facts, selected only to show the condition
of Oregon west of the Cascades when the first immigraiion
arrived, the following conclusions may be drawn:—
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First. That the United States, while refraining from
openly violating treaty obligations, was encouraging the
people of the older communities to possess themselves of
the Oregon territory, and hold it for the government, or at
least to maintain the balance of power between itself and
the English government.

Second. That the reports sent at every opportunity by
missionaries in western Oregon served to keep up that
interest among the people first awakened in congress by
discussions of the boundary question; that their presence
in Oregon enabled agents of the government to aid colon-
ization; and that the government did secretly aid the
settlement of the country through the missions of western
Oregon.

Third. That the position of the mission settlements but
for the presence of the powerful British fur company would
have been most dangerous, and have required the estab-
lishment of military stations in various parts of the country;
and that in its own interest the Hudson’s Bay Company
must have protected the American settlers in order to keep
the Indians under control.

Fourth. That the missionaries of western Oregon were
not successful as religious teachers; but were not averse to
becoming settlers, and were active in keeping alive the
rivalry between the two governments by frequently memo-
rializing congress upon what they named the aggressions
of the Hudson’s Bay Company; and by setting forth their
own loyalty to the government of the United States, and
their desire to have it extended over them.

Fifth. That the arrival of White’s party marked the
close of active missionary effort, and inaugurated that of
open colonization by the people of the United States;
hence, that to the Methodist missionaries and their friends
in Washington and elsewhere was due the Americanization
of the Wallamet valley, and the inaugural movement
towards a provisional government in Oregon, with all
that it implied.
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Besipes thé Methodist missions, there were north of the
Columbia river and east of the Cascades mountains several
Presbyterian missions, founded in 1836, 1837, and 1838.
These were under the superintendency of Dr. Marcus
Whitman, and supported by the American board of com-
missieners for foreign missions. Dr. Whitman was settled
among the Cayuses in the Walla Walla valley, twenty-five
miles from Fort Walla Walla of the Hudson’s Bay Com-
pany. Rev. H. H. Spalding was stationed among the Nez
Percés, eighty miles east of the superintendent, oh the
Clearwater river, at a place called Lapwai; and a third
station on a branch of the Spokane river, about forty
miles from Fort Colville of the Hudson’s Bay Company,
was in charge of Elkanah Walker and Cushing Eells, who
had charge of the Spokane Indians. A fourth station was
selected among the upper Nez Percés, about sixty miles
northeast of Lapwai, which was put in charge of A. B.
Smith. Each of these missionaries had a wife, who assisted
him in teaching. There was, besides, a lay member, also
married, attached to the missions from the first— W. H.
Gray, whose work on the early history of Oregon is well
known; also an unmarried man, Cornelius Rogers; and

2 (17)
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from time to time several independent missionaries gave
temporary aid to these widely scattered missions.

Unlike the Methodists, the Presbyterians abstained from
politics, and had no complaints to make to the home gov-
ernment of the tyranny and aggressions of the Hudson’s
Bay Company; or, if they ever felt in any way aggrieved,
it does not appear in their correspondence with the home
board. They had a different class of Indians to deal with
from those in the Wallamet and lower Columbia valleys—
more intelligent, more imperious, and for both these rea-
sons, more dangerous as well as more interesting., To keep
the peace with the Cayuses had on some occasions required
all the tact and influence of the fur company.

Allied to them were the Walla Wallas and the Nez
Percés, the latter being a large and powerful tribe, of a
better temper than their more southern relatives, who
boasted of their compact of friendship with Lewis and
Clarke, and of having always kept it.

In 1835 Rev. Samuel Parker of Ithaca, New York, and
Dr. Marcus Whitman traveled together to the Rocky
mountains, escorted by the American Fur Company, where,
meeting the Flatheads and Nez Percés, they became con-
vinced of their desire for teachers, and Whitman returned
to the states to bring out assistants, only finding, however,
Miss ‘Narcissa Prentiss of Prattsburg, New York, whom he
married, Mr. and Mrs. Spalding, and Mr. Gray, who could
be induced to join him at that time, and who journeyed
with him to the Columbia river in 1836, where they were
received literally with open arms' by the gentlemen of the
Hudson’s Bay Company at Fort Walla Walla and Fort
Vancouver, their unconscious heroism in undertaking a
land journey of thousands of miles, in company with
mountain men, to live among savages in order to teach
them, being appreciated by these gentlemen as it was not
at that time by the missionaries themselves.

1Mrs. Whitman wrote her mother that Mr. Pambrun, then in charge of Fort
Walla Walla, lifted her from her saddle with the tenderness of a father.
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Before proceeding with this history, it might be well to
inquire into the characteristics of the people concerned in
it previous to the introduction of Protestantism among
them, because it would be unjust to both parties to rep-
resent the Indians as in a wholly untaught state when the
missionaries of the Presbyterian church came among them.
On the contrary they had what might be called a national
religion.

Recent writers have seldom made sufficient distinction
between the Flatheads and the Nez Percés. From Lewis
and Clarke we learn that they were originally the same
people, although their dialect had come to differ, as
well as their habits. The Flatheads lived in the Bitter
Root valley, and occupied the country northwest and
westward to the Blackfoot river. Their territory shaded
off into the Nez Percés country, and they very much
resembled the upper Nez Percés. Both received stran-
gers cordially, when. satisfied they were not foes; but
while the Flatheads were brave, determined, and honest,
the Nez Percés were of a weaker character, and would
steal and beg. In dress, they resembled each other. The
men wore buffalo or elk-skin robes, ornamented with beads.
Bits of sea shells, chiefly mother of pearl, were worn at-
tached to an otter-skin collar, and hung in the hair, which
was plaited in two braids falling in front. They also wore
feathers in the hair, and used paint of several colors on
their persons. The women wore a skirt of ibex-skin
reaching to their ankles, and festooned with shells and
other ornaments, but did not wear ornaments on the head.
As to food, the Nez Percés were very poor, and very much
disinclined to part with a morsel. Nevertheless, such was
their love of ornaments, that by selling the buttons off
their coats, empty medicine phials, and empty boxes, the
first explorers were able to purchase a scanty supply of
provisions from them.

Lewis and Clarke, on coming among the Cayuses, found
them famishing, so that they greedily picked the bones
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and ate the refuse meat thrown away by Lewis and Clarke’s
party. They were also despicable beggars. Captain Bonne-
ville, of a later date, relates an anecdote of heing, enter-
tained by a Cayuse chief, who presented him with a
handsome horse, for which he returned a rifle, thinking
the chief well paid. But the donor of the horse brought
his wrinkled old wife with, “This is my wife—she is a
good wife—1I love her very much —she loves the horse a
great deal —will cry to lose him—I do not know how I
shall comfort her —that makes my heart sore.” The cap-
tain remembered some ear-bobs, and made the old dame
young with delight. The chief then brought his son, “A
very good son—a great horseman-—he took care of the
fine horse—he loves him like a brother— his heart will
be heavy when he leaves the camp.” Again the captain
bethought himself of a hatchet to reward the youth’s vir-
tues. Then the chief, “ This rifle shall be my great medi-
cine—I will hug it to my heart, and love it for the sake of
my friend, the bald-headed chief. But a rifle by itself is
dumb —I cannot make it speak. If I had a little powder
and ball T would take it out with me, and would now and
then shoot a deer; and when I brought it home to my
happy family I would say, ‘This was killed by the rifle of
my friend, the bald-headed chief, to whem I gave that fine
horse.”” It is unnecessary to add that the captain, after
handing over powder and ball, fled.

Speaking of the moral characteristics of the Flatheads
and Nez Percés, Bonneville says that they exhibited strong
and peculiar feelings of natural religion, and that it was
“not a mere superstitious fear like that of most savages—
they evince abstract notions of morality, a deep reverence
for an over-ruling spirit, and a respect for the rights of
their fellow men. They (the Flatheads) hold that the
Great Spirit is displeased with all nations who wantonly
engage in war; they abstain from all aggressive hostilities.
But though, thus unoffending in their policy, they are
called upon continually to wage defensive warfare, espe-
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cially with the Blackfeet, with whom, in the course of their
hunting expeditions, they come in frequent collision, and
have desperate battles. Their conduct as warriors is with-
out fear or reproach, and they never can be driven to
abandon their hunting grounds.” He added that they
believed in dreams, charms, and a charmed life.

In spite of their opposition to wanton warfare, they were
not averse to some practice in the art of war. “War,”
they said, “is a bloody business, and full of evil, but it
keeps the eyes of the chiefs always open, and makes the
limbs of the young men strong and supple. In war,every-
one is on the alert. If we see a trail we know it must be
an enemy; if the Blackfeet come to us we know it is for
war, and we are ready. Peace, on the other hand, sounds
no alarm; the eyes of the chiefs are closed in sleep, and
the young men are sleek and lazy. The horses stray into
the mountains; the women and their little babes go about
alone. But the heart of a Blackfoot is a lie, and his tongue
is a trap. If he says peace, it is to deceive. He comes as
a brother; he smokes his pipe with us; but when he sees
us weak and off our guard, he will slay and steal. We
will have no such peace; let there be war!”

Wyeth gave the Flatheads equal, or even greater praise,
saying he had never known an instance of theft among
them, neither quarreling nor lying; that they were brave
when put to the test, and more than a match for the
Blackfeet. What is here said of the moral character of
the Flatheads, applied, with the exception already made,
to the Nez Percés; especially to the upper division of that
tribe. Concerning the religious feeling of these Indians,
the early American traders remarked upon their observ-
ance of the Sabbath, to which Bonneville adds: “We must
observe, however, in qualification of the sanctity of the
Sabbath in the wilderness, that these tribes, who are all
ardently addicted to gambling and horse-racing, make
Sunday a peculiar day for recreations of this kind, not
deeming them in any way out of season.”
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This Sabbath observance, and other religious forms
greatly surprised travelers among these tribes, namely, the
Flatheads, Nez Percés, and Cayuses. Dr. Parker found in
it a mystery also. But the explanation is simple. Says
Bonneville: “Mr. Pambrun informed me that he had been
at some pains to introduce the Christian religion, in the
Roman Catholic form, among them, where it had evidently
taken root, but had become altered and modified to suit
their peculiar habits of thought, and motives of action,
retaining, however, the principal points of faith, and its
entire precepts of morality. The same gentleman had
given to them a code of laws, to which they conformed
with scrupulous fidelity. Polygamy, which once prevailed
among them to a great extent, was now rarely indulged in.
All the crimes denounced by the Christian faith met with
severe punishment. Even theft, so venial a crime among
the Indians, had recently been punished with hanging, by
sentence of a chief.”

Bonneville, speaking of the Cayuses, says: “They will
not raise their camp on that day, unless in extremeé cases
of danger or hunger; neither will they hunt, nor fish, nor
trade, nor perform any kind of labor on that day. A part
of it is passed in prayer and religious ceremonies. Some
chief, who is at the same time what is called a medicine
man, assembles the community. After invoking blessings
from the Deity, he addresses the assemblage, exhorting
them to good conduct; to be diligent in providing for
their families; to abstain from lying and stealing; to avoid
quarreling or cheating in their play, and to be just and
hospitable to all strangers who may be among them.
Prayers and exhortations are also made early in the morn-
ing on week days? Sometimes all this is done by the
chief from horseback, moving slowly about the camp with
his bat on, and uttering his exhortations with a loud voice.

. 2Farnham, in his Travels, speaks admiringly of these morning devotions as he
saw them practiced near Whitman’s station in 1839; but he took it for granted that
it came from the teachings of the missionaries at that station.
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On all occasions the bystanders listen with profound atten-
tion, and at the end of every sentence respond one word in
unison, apparently equivalent to an ‘amen.” While these
prayers or exhortations are going on, every employment in
the camp is suspended. If an Indian is riding by the
place, he dismounts, holds his horse, and attends with

“reverence until all is done. When the chief has finished
his prayer or exhortation, he says ‘I have done,’ upon
which there is a general exclamation in unison.” He
says further: *Besides Sunday, they observe all the car-
dinal holidays of the Roman Catholic church,” but that
with them they mixed some of their pagan ceremonials,
such as dancing and singing.

Townsend, in his Narrative, expresses much interest in
these Indians on account of their desire for instruction in
religious matters, and evidently is at a loss to discover the
motive—for to ascribe a spiritual motive to the savage
would be childish. The greater intelligence of a few
tribes of Indians is difficult to account for, especially when
in contact with degenerate tribes like the Walla Wallas
and the Indians of the Columbia. But their motive in
adopting any innovation is the same as the white man'’s.
It is pecause it is to his material advantage. When it
ceases to be that, there is danger of a too sudden and
serious revolt.

It was impossible that the missionaries should under-
stand at once how to deal with a people so different from
any of whom they had any experience. For the first year
all was smooth sailing. The Indians at Whitman’s and
Spalding’s stations were pleased with the idea of becoming
wise like their teachers. But it was not long before they
found they had not understood each other. The mission-
aries had to work, and wanted the Indians to do so; but
the masculine side of savagery scorns work, leaving it to
his female relatives. The gentlemen of the Hudson’s Bay
Company did not labor. Naturally their savage serfs en-
tertained contempt for white men who condescended to
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do what servants ought to do, and were not able to make
allowance for the poverty of missionary societies.

An indiscreet remark of Dr. Parker’s on his visit to
them was also the occasion of much trouble. Dr. Parker,
they said, had told thew that their land should not be
taken for nothing, but that they should be paid annually
in goods and agricultural implements, that being *the -
American fashion.”

A year had not elapsed before a chief known as Splitted
Lip ordered Dr. Whitman off the land he had taken to
cultivate on the Walla Walla river, because he had not
paid for it. In 1838, the same chief threatened the doctor
. with death should he fail to cure his wife, whom he was
treating for some sickness. It would seem that Dr. Whit-
man thought these threats idle, or that the protection of
the Hudson’s Bay Company would suffice, for he went on
teaching, assisted by Mrs. Whitinan, and at the same time
improving his farm.

In the autumn of that year Gray’s return from the
states, whither he had gone to procure more workers for
the missionary field, having with him a wife and seven
other persons, men and women,—a small company, indeed,
— was the occasion of fresh trouble.

When Gray started for the states in 1837 he took with
him a band of Indian horses to exchange for cattle, which
were much needed. To aid him Mr. Spalding persuaded
three young chiefs of the upper Nez Percés to accompany
him, namely, Ellis, Blue Cloak, and Hat. By the time
they had reached the rendezvous of the fur companies on
Green river, their horses’ feet had begun to fail, and two of
them turned back, Hat only continuing on. When Ellis
and Blue Cloak presented themselves at Lapwai mission,
Mr. Spalding, who was an excitable man and felt much
anxiety for the success of the expedition, reproached the
young chiefs severely, and declared they deserved punish-
ment for breaking their contract, and leaving Gray in the
middle of his journey with insufficient help.
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It was the custom of the Hudson’s Bay Company when
the Indians committed any offense not amounting to a seri-
ous crime, to demand pay for it; or, if pay was not forth-
coming, to require their chiefs to have them whipped —
the culprits receiving their chastisement with little sense
of degradation. This custom was adopted, it would seem,
by Mr. Spalding, who assessed the delinquents a horse
each for their breach of faith, which was refused.

Ellis, who had a large following, was able to avoid the
penalty imposed on him, no one venturing to arrest him.
Blue Cloak, however, one evening appeared at prayer meet-
ing unattended, when Mr. Spalding ordered some Indian
pupils present to take and tie him. No one obeying, at
last a young Nez Percés chief arose in wrath, seized Blue
Cloak, bound him, and turning to Spalding said, “ Now
whip him.” “No,” said Spalding, “I do not whip; I com-
mand: God does not whip, he commands.” “You are a
liar,” returned the young chief indignantly. “Look at
your picture (a water-color sketch hanging on’the wall,
designed by Mrs. Spalding to illustrate bible teachings).
You have there painted two men, and God behind them
with a bundle of rods to whip them. Whip him, or we
will put you in his place and whip you.” Mr. Spalding
yielded, punished Blue Cloak, and received the horse he
had exacted, which discipline restored quiet for a time.

In 1838, when Gray returned from the states, and it was
learned that Hat, the chief who had accompanied him,
had perished, together with four other Indians, in an
attack made upon Gray’s party by the Sioux at Ash
Hollow, a great excitement was aroused by it among the
followers of Ellis. That chief accused Mr. Spalding of
designing the death of all three of Gray’s Nez Percés aids.
He had the mission family at Lapwai confined in their
house for more than a month, during which time Mr.
Pambrun sent a messenger several times to induce the Nez
Percés to restore them their liberty, explaining to them
that Gray could not have foreseen or prevented the attack
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upon his escort, and was in no way responsible. They
were finally persuaded to accept presents and release their
captives.

But this was not the end of the early troubles at the
Presbyterian missions. A. B. Smith, the year after his
arrival with Gray’s party, was sent to establish a mission
upon Ellis’ land at Kamiah, east of Lapwai. To do this
he had permission, but was forbidden to cultivate the
land. After being at Kamiah one year, Smith made some
preparations to till a small field, but Ellis reminded him
that he had been warned not to do so. “Do you not
know,” he asked, “ what has been told you, that you would
be digging a hole in which you should be buried?” At
this he desisted, but the following year made another
attempt, and was again reminded, when he made no more
such efforts. In 1841 he left the country for the Sandwich

Islands, baving during his residence in Oregon writien a

grammar of the Nez Percés language, which was printed on
a press brought from Honolulu, together with a hymn
book, and primers to be used in the schools.

Why it was that Spalding was permitted to cultivate
does not appear, unless it was that he was able to convince
the Indians by actual test that it was good for them to be
able to raise food, and save themselves the trouble of
taking long journeys every summer to procure game, roots,
and berries. At all events he seems to have been very
successful, and his reports upon the fertility of the country
compare well with those written at a much later period.
He presented those whom he could induce to cultivate,
with hoes and ploughs—a present going a long way
toward convincing an Indian that your word can be
trusted.

Mrs. Spalding was a balance wheel in the missionary
machinery. Her quiet devotion to duty, her kindliness
and firmness, made a real impression upon the Nez Percés,
the women looking upon her as their true friend, whose
wisdom they never questioned. She taught them house-
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work, sewing, spinning, and cookery, all of which they
learned readily when they chose.

Farnham, who visited Waiilatpu in 1839, was struck
with admiration of the superintendent’s work, both as
teacher and farmer, and greatly impressed by the appar-
ently devotional character of the Cayuses as exhibited in
some of the chief families, who were regular in their
attendance upon public worship, and morning and evening
devotions in their lodges.

At the Spokane mission of Chemekane there was less
improvement, and somewhat less anxiety. In 1839 one of
the teachers at that station wrote, “The failure of this
mission is so strongly impressed upon my mind that I feel
it necessary to have cane in hand, and as much as one
shoe on, ready for a move. I see nothing but the power
of God that can save us.” Yet the Spokanes were esteemed
more tractable than the Cayuses. When the mission
house was burned in the winter of 183940, they offered
their assistance, and refrained from pillage. But not
knowing what their course might be, the Hudson’s bay
gentlemen at Colville came down with their servants, and
camped near, to afford their protection.

As early as 1838 an element of discord of a nature
different from those already mentioned, was introduced
into the missionary life in Oregon. ~This was a period in
church history, when Catholicism and Protestantism were
in a state of active hostility to each other. The mere
presence of a Catholic priest in the neighborhood of
Waiilatpu was like a pestilence in the air, threatening
the welfare of every member of the missions. The same
feeling existed in western Oregon, with this difference—
that the natives there were so contemptible that their souls
were not worth saving, and their bodies too insignificant
to be feared.

But in the upper country, inhabited by powerful and
numerous tribes, religious antipathy and intolerance were
likely to occasion disorders of a dangerous nature, partic-
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ularly as neither party was able conscientiously to yield
to the other, but bound by duty to combat the contrary
opinion with all the zeal that was in it. Dr. Whitman
could readily see that the ceremonials of the Catholic faith
must prove attractive to the childish minds of savages,
who were likely to turn away from the lessons of an aus-
tere religion to the delights of bells and beads.

Hence, when Rev. F. N. Blanchet and Rev. Modeste
Demers came overland from Canada in 1838, making a
brief pause at Walla Walla to hold a “mission” among the
French Canadians, and to baptize all the natives whom
they could reach into the holy mother church, the super-
erintendent of the Presbyterian missions was filled with
anxiety, and not without reason. The more ignorant peo-
ple are, the more bitter are their prejudices, and rancorous
their animosities. A religious schism among Indians was
therefore to be feared, and if possible avoided.

Dr. Whitman had before him a fine example of religious
toleration in the head of the Hudson’s Bay Company, who
received and listened to protestant missionaries of whatever
sect visiting Vancouver, whom he also aided in various
ways by courtesies and by contributions. He and all his
officers and dependants were friends of Dr. Whitman.
Pambrun, to whom they were indebted for many kind-
nesses, was a French Canadian and a Catholic. Mr. Mc-
Kinlay, Pambrun’s successor at Fort Walla Walla, was a
Presbyterian, and a warm friend of Dr. Whitman, but not
more so than Pambrun. The Canadian servants of the
company were Catholics, but they never refused friendly
aid and neighborly kindness to the Methodists or Presby-
terians. And yet Dr. Whitman was alarmed, with some
reason we must admit, considering that he lived ever over
a mine of savagery that needed but a match to touch it off.

The Catholic fathers taught their converts to say a few
simple prayers, and gave them a picture called the “ Cath-
olic Ladder,” explanatory of the principal points of their
faith; that wasall. Mr. Spalding opposed to the “Catholic
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Ladder” a picture representing two roads towards heaven
—one wide, where the Pope was selling indulgences, and
at the end of which the purchasers were seen falling head-
foremost into hell; the other so narrow that few could
follow it, but supposed to lead to bliss.

This now seems puerile, but in that time was thought a
worthy means of bringing savages to practice the religion
of Jesus Christ, by Catholics and Protestants. The Pres-
byterians often argued with the Indians, as it was the
fashion of the churches to hold doctrinal arguments among
its. members —a fashion most unwisely followed among a
people whose understandings led them to literal construc-
tions, or to strange subtleties, rather than to spiritual
insight.

But the root of the troubles between the missionaries
and the natives was not at any time in their religious
differences, which was really a side issue capable of being
turned to account, but which was never used except in
simple competition, and which alone need never have
endangered the peace of the country.

The real cause of ill feeling between the Indians and
their Protestant teachers was the continued misunder-
standing concerning the ownership of land, and the accu-
mulation of property. The promise of Dr. Parker had
never been redeemed. No one had appeared to purchase
the lands occupied by the missions, nor had any ships
arrived laden with Indian goods and farming implements
for their benefit.

Doubtless Dr. Parker, when he made the promise, was
thinking of the hoped for settlement of the Oregon bound-
ary question, and the speedy extinguishment of the Indian
title to the country which would follow, in order that
congress might carry out the plan of populating it by
offering liberal donations of land to emigrants. But this
we have seen had not taken place, while every year a few
more Americans arrived and remained in the country, and
without paying for their lands.
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In the meantime, the very favorable view which was
first held by the Presbyterians of the generous character
of the Indians had faded out. We find Spalding saying
that “I have no evidence to suppose but a vast majority
of them would look on with indifference and see our
dwelling burned to the ground, and our heads severed
from our bodies.” Smith at Kamiah, and Walker and
Eells at Chemekane thought the natives professed religion
to secure presents, which not being forthcoming they
were hostile; and all agreed as to their untruthfulness.

In 1840 the Cayuses destroyed Dr. Whitman’s irrigating
ditches, and allowed their horses to damage the grain in
the mission field. This was done out of malice, the
Indians having been taught enough about farming to be
perfectly aware of the mischief they were causing to the
doctor’s crops. When, he angrily reproved them they
threw mud upon him, plucked his beard, pulled his ears,
threatened him with a gun, and offered to strike him a
blow with an axe, which he avoided.

These demonstrations alarmed the doctor’s friend, Mc-
Kinlay of Fort Walla Walla, who counseled him to leave
the country for a time at least, saying that the Indians
would repent when they no longer had him, and want
him back again. But he feared to abandon his place,
which would probably be destroyed; and the chief, Splitted
Lip, who instigated the attack on him, dying that year, he
hoped for relief from the persecutions he had suffered.
Besides, he had determined, as he said, “never to show the
white feather.”

In 1841 W. H. Gray struck an Indian boy, probably a
well-deserved blow, and his uncle, who was the chief on
whose lands the mission of Waiilatpu was built,—Tilou-
kaikt,—a haughty and ill-tempered savage, struck Whit-
man in revenge, pulling his nose, and committing other
outrages, which the doctor bore without any signs of fear.
McKinlay, to punish them, refused to hire their horses as
agreed, to take the Red-river immigrants to The Dalles,
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vz x2 less the chief and all implicated in the assault should
b e £ the doctor’s pardon, which they consented to do.
JHearing of these things prevented some missionaries at
tIh e Sandwich Islands from joining the Oregon missions,
;aaxad prevented the board from sending more across the
coxtinent. The Indian boys were mischievous and thiev-
ing, and carried off the best fruits raised in the mission
garden, which troublesomeness inspired Gray to sicken
them with a dose of ipecac introduced into the finest
looking melons. The illness induced by the drug caused
the Indians to accuse the missionaries of designing to
Poison them, and incited them to fresh acts of hostility.

These experiences at Waiilatpu were duplicated at Lap-
Wak, where the Nez Percés pulled down Spalding’s mill,
threatened him with a gun, and offered a gross insult to
Mrs. Spalding. These were things hard to be borne; but
both Whitman and Spalding were determined to keep their
hold upon the homes they had built up in the wilderness
under so many difficulties, until such time as the govern-
ment of the United States should come to their rescue.

Added to his other trials, Dr. Whitman was worried by
demands from the home board that the Oregon missions
Should be made self-supporting, a thing which could not
happen while he had so few assistants, and where there was
00 market for any productions. He could barely subsist
his family by raising and grinding grain enough; and by
éating horse flesh in place of beef. He could nét purchase
Eroceries, clothing, machinery, nor other necessaries, and
0 he told the board —and that if they wished him to turn
trader they must furnish him assistants and means, and
®Ven then wait for a market to come to him, as the Metho-

1St missionaries and Hudson’s Bay Company controlled
the trade of the country.

To all this the board finally returned in 1842 that Dr.

hitman must abandon the Cayuse station and join

Walker and Eells in the Spokane country; and Spalding
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must return to the states, leaving the ungrateful Cayuses
and Nez Percés without teachers.

Now, this was what these gentlemen were resolved not
to do. From their point of view it was unwise to abandon
good homes, at a period when it seemed most likely that
the government was about to settle the question of the
Oregon boundary, and immediately after of course, as they
believed, to acquire title by treaty to the Indian lands, out
of which the first settlers were to receive large donations.
If only they could keep the peace a little longer!

It was just at this painful juncture in mission affairs
that Dr. White arrived at Waiilatpu with his immigrant
party of 1842. He spent two days at the station, and we
can imagine how eagerly Dr. Whitman questioned him,
and how hopefully he heard what White had to relate,
which confirmed his belief that if he could hold on a little
longer he need neither abandon the Cayuses nor his home.
If men in authority at Washington had asked White to
start the emigration movement, and given him an office,—
the first delegated authority bestowed on any one in this
Northwest,—could he not also accomplish something for
the country, the missions, and himself by going to Wash-
ington and Boston? If he was to do this, it must be now
or never, for orders to vacate had been issued, and they
must be obeyed, or a good reason given for the failure.

He felt able, if he could see the board personally, to
present a strong case. He could show them now, since
immigration had begun, that Waiilatpu and Lapwai could
be made important supply stations on the road to the
Wallamet valley, and thus self-supporting; that fifty
Christian families settled about him would be an example
to the Indians, and give aid and protection to him, while
a few more teachers among the Indians would help him
~ greatly to maintain control of the native children, and
through them of their parents.

To politicians he would say, “Hold on to the country
north as well as south of the Columbia; it is a fine coun-
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tr~  for grazing, and raises good crops where irrigated.”
He Tueant to ask some friends of Oregon in Washington
to ¢t an appropriation for erecting military stations in
the Indian country, and he had thought that if he could
obtain a grant of money to buy sheep to be given to the
Indians as a reward for good conduct and a food supply,
so that they might not have to go to the buffalo country
for meat, it would have a tendency to give them more set-
tled habits, and incline them more towards civilization.
Wiith these mixed motives, and feeling driven by the
exigencies of the situation, Dr. Whitman determined to
start for the states as soon as he could find some one to
take charge of his station. Rogers and Gray had deserted
him, and he was forced to write for William Geiger, a
Presbyterian, who had been employed in the Methodist
mission school in the Wallamet, to come to Waiilatpu and
remain during his absence.
. These matters arranged, he was finally ready for his
Journey, and aided by his friend McKinlay, set out Octo-
ber 3, 1842, for the east via Fort Hall, Uintah, Taos, Fort
Bent, and Santa Fé, at which point A. L. Lovejoy, his only
tl"3-\"'léling companion, besides his guides, remained, while
itman joined a trading company going to St. Louis,
Where he arrived in the month of March, having manfully
\.)Orne the hardships of a winter journey seldom performed
mthat day even by mountain men. '
On  reaching the frontier Dr. Whitman found that a
treaty with Great Britain had been negotiated between our
S&retary of state, Daniel Webster, and the British pleni-
Potentiary, Lord Ashburton, and confirmed by the high
contracting partics seven months before his arrival, but
that i¢ did not in any way affect the Oregon question,
leaving it where it had been before.
He found also that the Linn land bill had passed the
%nate o few weeks previous, and been defeated in the
house.  But so sure had its passage been regarded by the

Monle that a large number of immigrants were ready to
3
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start for Oregon with their families, cattle, and household
goods; and had appointed a rendezvous in western Missouri
from which to march as soon as the grass should be suf-
ficiently high to subsist their stock. With some of these
people he talked in passing, and gave them instruction as
to the route, and the best means of traveling and encamp-
ing. He found the secretary of war in his last report had
recommended a line of military posts with the object of
impressing the Indians on the Pacific coast with the
strength of the United States, and also to afford protection
to the Americans in that region. The secretary went
further, and recommended making an appropriation to
send out a colony to settle in Oregon. He found petitions
pouring into congress from Iowa, Missouri, Illinois, In-
diana, Ohio, Kentucky, and Alabama, insisting upon the
occupation of Oregon. He found, in short, little left for
him to propose or advocate in Oregon matters, for the
subject was one more written and talked about than any
other at that time.

It appears from a letter preserved in the war department,
that while Dr. Whitman was in Washington he had a con-
ference with the secretary of war, Hon. James M. Porter,
and that he was requested by Porter to frame such a bill
as would be for the best interests of Oregon. This he did
after his return home in the autumn of 1843, but it was
never introduced in congress, and remained forever a dead
letter.

This bill asked for the establishment of “a chain of agri-
cultural posts or farming stations” from the Missouri to
the Wallamet river in Oregon, with regulations for their
management. Their avowed object was to set the example
of civilized industry to the Indians; to suppress lawless-
ness on the frontier; to facilitate the passage of troops and
munitions of war, and the transportation of mails.

It will be observed that the bill makes no mention of the
necessities of emigrants, but in a letter accompanying it,
Dr. Whitman dilates upon the benefits to travelers not only
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of p>Totection from Indian aggression, but of being supplied
w it I vegetable food while en route?

“X These documents, which have only been brought to light
afte x nearly half a century of lying perdu, serve to confirm

r~poris concerning his troubles with the Cayuses, and his
ana X iety for protection.

It was said by persons about Fort Walla Walla, that Dr.
W hiitman, in his vexation with the Indians, before leaving
for the states, threatened them with bringing back many
people to chastise them. This threat has been denied by
his friends as not consistent with his character as a mis-
sionary; but the tone of his letter and bill of 1843 are en-

*In reading the following letter and bill, it should be borne in mind that they
¥were written after the doctor had been east, had learned the then political prospects
of Ol‘eson, and had traveled months in company with intelligent western men, with
vhom he talked freely, and to whom, according to their evidence, he never disclosed
S0y political motive in going east. What he wanted both before and after going east,
tis fair ¢o assume, is set down in these documents, which are interesting as a part
of the early history of Oregon, and as an indication of the character and motives of
their Quthor. They were received at Washington, June 22, 1844, probably forwarded
by the Hudson's Bay Company’s annual express via Montreal of that year. Nothing
ib':)f“her of these documents shows any political motive for Dr. Whitman’s visit east;
throt € second paragraph of his letter, in which he says the government will learn
i Ugh him of the emigration of one thousand persons, shows a singular want in

”ln Of a knowledge of the facts, the government keeping a sharp lookout, as well
the ne wspapers of the day :—

T0 the Hom, James M. Porter, Secretary of War :
WhSIR :  Incompliance with the request you did me the honor to make last winter
col € at Washington, I herewith transmit to you the synopsis of a bill, whieh, if it
eondd be adopted, would according to my experience and observation prove highly
h"eucive to the best interests of the United States generally, to Oregon, where 1
inh Sided for more than seven years as a missionary, and to the Indian tribes that

Abit the intermediate country.

and be government will now doubtless for the first time be apprised through you,
Y Ixeans of this communication, of the immense migration of families to Ore-
ig:"' i;"hlt::h has taken plnce this year. I have since our interview been instrumental
onlp Oting across the route described in the accompanying bill, and which is the
mi eligivle wagon road, no less than — families, consisting of one thousand per-
and Of both sexes, with their wagons, amounting in all to more than one hundred

1 t""el:lty, six hundred and ninety-four oxen, and seven hundred and seventy-three
e catte,

The emigrants are from different states, but principally from Missouri, Arkan-
-"nutlois. and New York. The majority of them are farmers, lured by the pros-
2:‘:' Of government bounty in lands, by the reported fertility of the soil, and by the
m:e Lo be first among those who are planting our institutions on the Pacific coast.
" riax\lg them are artisans of every trade, comprising with farmers the very best ma-
s for anew colony. As pioneers, these people have undergone incredible hard-
m‘"’» f-nd having now safely passed the Blue mountain range with their wagons
¢Rects, have established a durahle road fromn Missouri to Oregon, which will

.
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tirely consistent with such a proposition; his whole thought
seeming to be how to repel Indian aggressions. Whatever
admiration he had at first felt for the aboriginal character
had been completely effaced by his experiences among
them. Why then did he insist that the board should not
recall him from the country, except that it was with him
as with the Methodist missionaries, that the settler in him
was stronger than the missionary —as missionaries were
at that period understood to be.

To his disappointment the American board of commis-
sioners for foreign missions had no stomach for territorial
conquest or Indian subjugation. They reprimanded him

serve to mark permanently the route for larger numbers each succeeding year, while
they have practically demonstrated that wagons drawn by horses or oxen can cross
the Rocky mountains to the Columbia river country, contrary to all the sinister
assertions of all those who pretended it to be impossible.

In their slow progress these persons have encountered, as in all former instances
and as all succeeding emigrants must if this or some similar bill be not passed by
congress, the continual fear of Indian aggression, the actual loss through them of
horses, cattle, and other property, and the great labor of transporting an adequate
amount of provisions for o0 long a journey. The bill herewith proposed would, in a
great measure, lessen these inconveniences by the establishment of posts, which,
while [ having ] the possessed power to keep the Indians in check, thus doing away
with the necessity of military vigilance on the part of the traveler by day and night,
would be able to furnish them in transit with fresh supplies of provisions, diminish-
ing the original burdens of the emigrants, and finding thus a ready and profitable mar-
ket for their produce —a market that would, in my opinion, more than suflice to
defray ali the current expenses of such posts. The present party is supposed to have
expended no less than two thousand dollars at Laramie’s and Bridger’s forts and as
much more at Fort Hall and Fort Bois¢, two of the Hudson's Bay Company's stations.
These are at present the only stopping places in a journey of two thousand two hun-
dred miles, and the only places where additional supplies can be obtained, even at
the enormous rates of charge called mountain prices; i. e., fifty dollars the hundred
for flour and fifty dollars the hundred for coffee ; the same for sugar, powder, etc.

Many cases of sickness and some deaths took place among those who accom-
plished the journey this season, owing in a great measure to the uninterrupted use
of meat, salt and fresh, with flour, which constituted the chief articles of food they
are able to convey in their wagons, and this would be obviated by the vegetable pro.
ductions, which the posts in contemplation could very profitably afford them. Those
who rely on hunting as an auxiliary support are at present unable to have their
arms repaired when out of order ; horses and oxen become tender footed and require
to be shod on this long journey, sometimes repeatedly, and the wagons repaired in a
variety of ways. I mention these as valuable incidents to the proposed measure, as
it will also be found to tend in many other incidental ways to benefit the migratory
population of the United States, choosing to take this direction. and on these ac-
counts as well as for the immediate use of the posts themselves, they ought to be pro-
vided with the necessary shops and mechanics, which would at the same time
exhibit the several branches of civilized art to the Indians.

The outlay, in the first instance, would be but trifling. Forts like those of the
Hudson's Bay Company, surrounded by walls inclosing all the buildings, and con-
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fox- leaving his station on so useless an errand, refused to

pa» his expenses, and left him to get back again as best

he «<ould. It is very probable they were more or less
disgzusted with him,—these highly proper, clean-shaven,
decorous Presbyterians,— for seven years spent among sav-
sgges, with every kind of farin labor to perform, could not
ha wve given that finish to his manner which the Bostonians
“admired to see.” So, they told him to go home and do
the best he could without their aid. This was his reward
for what he had endured for conscience’ sake —for Dr.
Whitman was a thoroughly conscientious man where a
princi ple was in question.

structed almost entirely of adobe or sun-dried bricks, with stone foundations only.
can be easily and cheaply erected.

There are very eligible places for as many of these as the government will find nec._
o8ssary, at suitable distances, not further than one or two hundred miles apart, at the
main crossing of the principal streams that now form impediments to the journey,
and consequently well supplied with water, having alluvial bottom lands of a rich
quality, and generally well wooded. If I might be allowed to suggest the best sites
for saiq posts, my personal knowledge and observation enable me to recommend,
first, the main crossing of the Kansas river, where a ferry would be very convenient
10 the traveler, and profitable to the station having it in charge; next, and about
eighty mjles distant, the crossing of Blue river, where, in times of unusual freshet, a
ferry ‘Wonuld be in like manner useful ; next, and distant from oue hundred to one
anq fifty miles. from the last mentioned, the Little Blue, or Republican fork of the
Kansag ; next, and from sixty to one hundred miles distant from the last mentioned.
::: Point of intersection of the Platte river; next, and from one hundred to one
of Ddreq and fifty miles distant from the last mentioned crossing of the South fork
‘“!‘-he Platte river; next, and about one hundred and eighty or two hundred milecs

&Nt from the last mentioned, Horseshoe creek, which is about forty miles west of

“rfAmiey fork in the Black Hills; here is & fine creek for mills and irrigation, good
for cultivation, fine pasturage, timber, and stone for building. Other locations
tTy had along the Platte and Sweetwater, on the Green river, or Black’s fork of
d ¢ Bear river, near the Great Soda Springs, near Fort Hall, and at suitablc placces
"I o the Columbia. These localities are all of the best description, so situated as
ohola g ready intercourse with the Indians in their passage to and from the ordi-
Y bu falo hunting grounds, and in themselves so well situated in all other respects
b be desirable to private enterprise, if the usual advantages of trade existed.
Ay of the farms above indicated would be deemed extremely valuable in the states.
'"T € government cannot long overlook the importance of superintending the
of t:ges that endanger this line of travel, and that are not yet in treaty with it. Some
e €Se are already well known to be led by desperate white men and mongrels, who
™ bandits in the most difficult passes, and are at all times ready to cut off some
& emigrant in the rear of the party, or some adventurous one who may proceed
sfew mfles in advance, or at night to make a descent upon the sleeping camp and
carry &way or kill horses and cattle. This is the case even now in the commence-
Nt Of oyr western emigration, and when it comes to be more generally known
that 1ar &e quantities of valuable property and considerable sums of money are ycarly
Tied over this desolate region, it is to be feared an organized banditti will be
‘“'“‘“led. The posts in contemplation would effectually counteract this; for that
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He went to his old homein central New York, sold what-
ever property he had there, and started for Oregon once
more, in company with his nephew, a young lad, a riding
horse apiece, and a pack horse. It was characteristic of
the man. He always took these desperate chances. Pro-
ceeding westward, he visited some relatives, and afterwards
one or two of the missions on the border. He was sent
for to address a meeting at the emigrant rendezvous in Mis-
souri about the middle of May, but returned to Westport,
and did not overtake the emigration until it had reached
the Platte in June.

Dr. Whitman had wished to bring back with him some

purpose they need not nor ought not to be military establishments. The trading
posts in this country have never been of such a character, and yet, with very few
men in them, have for years kept the surrounding Indians in the most pacific dispo-
sition,’so that the traveler feels secure from molestation upon approaching Fort Lara-
mie, Bridger’s Fort, Fort Hall,etc. The samecan be obtained without any considerable
expenditure by government, while, by investing the officers in charge with compe-
tent authority, all evil-disposed white men, refugees from justice, or discharged vag-
abonds from the trading posts might be easily removed from among the Indians, and
sent to the appropriate states for trial. The Hudson's Bay Company's system of
rewards among the savages would soon enable the posts toroot out these desperadoes.
A direct and friendly intercourse with all the tribes, even to the Pacific, might be
thus maintained, the government would become more intimately acquainted with
them, and they with the government, and instead of sending to the state courts a
manifestly guilty Indian to be arraigned before a distant tribunal and acquitted for
the want of testimony by the technicalities of lawyers and of laws unknown to
them, and sent back into the wilderness loaded with presents as an inducement to
further crime, the posts should be enabled to execute summary justice, as if the
criminal had been already condemned by his tribe, because the tribe will be sure to
deliver up none but the party whom they know to be guilty. They will in that way
receive the trial of their peers, and secure within themselves, to all intents and pur-
poses if not technically, the trial by jury, yet the spirit of that trial. There are
many powers which ought to reside in some person on this extended route for the
convenience and even necessity of the public.

In this the emigrant and the people of Oregon are no more interested than the
resident inhabitants of the states. At present no person is authorized to administer
an oath or legally attest a fact from the western line of Missouri to the Pacific. The
emigrant cannot dispose of his property at home, although an opportunity ever so
advantageous to him should occur after he passes the western border of Missouri.
No one can here make a legal demand and protest of a promissory note or bill of
exchange. No one can secure the valuable testimony of a mountaineer or of an
emigrating witness after he has entered this, at present, lawless country. Causes do
exist, and will continually arise, in which the private rights of citizens are and will
be seriously prejudiced by such an utter absence of legal authority. A countraband
trade from Mexico, the introduction from that country of liquors to be sold among
the Indians west of the Kansas river, is already carried on with the mountain trap-
pers, and very soon the teas, silks, nankeens, spices, camphor, and opium of the East
Indies will find their way, duty free, through Oregon, across the mountains and into
the states unless custom-house officers along this line find an interest in intercepting
them.
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« ¢ hhristian families to settle in the vicinity of the different

stz tions.” Butin that he was disappointed. These families

c<«>12 1d not be induced to take the risks he was taking, and
he talked freely with some of his fellow travelers to Oregon
of Inis want of success, and fears of the consequences. Out
of the whole immigration of nearly eight hyndred persons,
only one family, and one unmarried man, were persuaded
to remain at Lapwai, while not one person consented to .
give him their assistance at Waiilatpu.

"This circumstance probably had a quieting effect upon
the Indians, a8 no more of their lands were taken; but
they still complained that the missionaries traded with

.

Your familiarity with the government policy, duties, and interest renders it un-
nhecessary for me to more than hint at the several objects intended by the enclosed
bill, ang any enlargement upon the topics here suggested as inducements to its
adoption would be quite superfluous, if not impertinent. The very existence of
such a system as the one above recommended suggests the utility of postoffices and
mail arrangements, which it is the wish of all who now live in Oregon to have
granted them, and I need only add that contracts for this purpose will be readily
taken at reasonable rates for transporting the mail across from Missouri to the mouth
of the Columbia in forty days, with fresh horses at each of the contemplated posts.
The ruling policy proposed regards the Indians as the police of the country, who are
to be relied upon to keep the peace, not only for themselves, but to repel luwless
White men and prevent banditti, under the solitary guidance of the superintendent
of the several posts, alded by a well-directed system to induce the punishment of
Crime. 1y winl ounly be after the failure of these means to procure the delivery or
5:"18hment of violent, lawless, and savage acts of aggression, that & band or tribe
£ Ould be regarded as conspirators against the peace, or punished accordingly by
orce of arms.

u‘!iplng that these suggestions may meet your approbation, and conduce to the

ure {interest of our growing country, I have the honor to be, honorable sir,
Your obedient servant,

MARCUS WHITMAN,

Copy of a proposed bill prepared by Dr. Marcus Whitman in
1843, and sent to the secretary of war.

Abin to promote safe intercourse with the territory of Oregon, to suppress violent
AcCts of aggression on the part of certain Indian tribes west of the Indian terri-

tory, Neocho, better to protect the revenue, for the transportation of the mail,
&na for other purposes.

Section1. Be it enacted by the senate and house of representatives of the Uniled States
of America in congress assembled, that from and after the passage of this act there shall
be ©8tablished at suitable distances, and in convenient and proper places to be
®lected by the president, a chain of agricultural posts or farming stations, extending
n h"Uervnls from the present most usual crossing, of the Kansas river, west of the
Vestery boundary of the state of Missouri, thence ascending the Platte river on its
uthern border, thence through the valley of the Sweetwater river to Fort Hall, and

thence to settlements of the Willamette in the territory of Oregon. Which said posts
all haye for their object to set examples of civilized industry to the several Indian
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the immigrants, acquiring wealth, while they, the owners
of the land, remained as poor as before.

Again, from the above facts, we may draw these conclu-
sions:—

First. That with the purest intentions, and with the
best religious ideas of the times, the Presbyterian mission-
aries of the upper country found it impossible to implant
spiritual religion in the minds of the aboriginal inhabitants
of earth.

Second. That the influence of the contact with savagery
was to unspiritualize themselves; to drive out of their
minds confidence in the power of religion to change the

tribes, to keep them in proper subjection to the laws of the United States, to suppress
violent and lawless acts along the said line of frontier, to tacilitate the passage of
troops and munitions of war into and out of the said territory of Oregon, and the
transportation of the mail as hereinafter provided.

Section 2. And be it further enacted, that there shall reside at cach of the said
posts one superintendent having charge thereof, with full power to carry into effect
the provisions of this act, subject always to such instructions as the president may
impose; one deputy superintendent to act in like manner in case of the death,
removal, or absence of the superintendent, and such other artificers and laborers, not
exceeding twenty in number, as the said superintendent may deem necessary for the
conduct and safety of said posts, all of whom shall be subject to his appointment and
liable to removal.

Section 3. And be it further enacted, that it shall be the duty of the president to
cause to be erected at each of the said posts, suitable buildings for the purpose herein
contemplated, to wit: One main dwelling-house, one storehouse, one blacksmith's
and gunsmith’s shop, and one carpenter shop, with such and so many other buildings
tor storing the products and supplies of the said posts as he may from time to tiine
deem expedient ; to supply the same with all necessary implements of mechanical
art and agricultural labor incident thereto, and with all such other articles as he
may judge requisite and proper for the safety, defense, and comfort thereof; to
cause the said posts in his discretion to be visited by detachments of the troops
stationed on the western frontier; to suppress through the said posts the sale of muni-
tions of war to the Indian tribes in case of hostilities, and annually to lay before
congress at its general session, full returns, verified by the oaths of the several super-
intendents of the several acts by them performed, and of the condition of the said
posts, with the income and expenditures growing out of the same respectively.

Section 4. And be it further enacted, that the said superintendents shall be
appointed by the president, by and with the advice and consent of the senate, for
the term of four years, with a salary of two thousand dollars, payable out of any
moneys in the treasury not otherwise appropriated; that they shall respectively take
an oath before the district judge of the United States for the western district of
Missouri faithfully to discharge the duties imposed on them in and by the provisions
of ihis act, and give a bond to the president of the United States, and to his successors
in office and assigns, with sufficlent security to be approved by the said judge in at
least the penalty of twenty-five thousand dollars, conditioned to indemnify the
president, his successors, or assigns, for any unlawful acts by them performed, or
injuries committed by virtue of their offices, which said bonds may at any time be
assigned for prosecution against the said respective superintendents and their sure
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nature of men in a low stage of their mental evolution.

Third. That the change this discovery made in them-
selves, being perceived by the Indians, was a cause of dis-
pleasure to them, and of danger to the missionaries.

Fourth. That the delay of the governments of Great
Britain and the United States to settle the Oregon bound-
ary greatly increased this danger by preventing an un-
derstanding between our government and the Indians
concerning property in lands; rendering it also impolitic
to send troops among them before our sovereignty had
been acknowledged by the only power disputing it.

These circamstances left the defense of the loyal Ameri-

ties upon application to the said judge at the instance of the United States district
attorney or of any private party aggrieved.

Section 5. And be it further enacted, that it shall be the duty of said superin-
tendents to cause the soil adjacent to said posts, in extent not exceeding six hun-
dred and forty acres to be cultivated in a farmer-like manner, and to produce such
articles of culture as in their judgment shall be deemed to be most profitable and
available for the maintenance of said posts, for the supply of the troops and other
government agents which may from time to time resort thereto, and to render the
products aforesaid adequate to defraying all the expenses of labor in and about
said posts, and the salary of the said deputy superintendent, without resort to the
treasury of the United States, remitting to the secretary of the treasury yearly a
sworn statement of the same, with the surplus moneys, if any there shall be.

Section 6. And be it further enacted, that the said several superintendents of
posts shall, er officio, be superintendents of Indian affairs west of the Indian terri-
tory, Neocho, subordinate to and under the full control of the commissioner-general
of Indian affairs at Washington. That they shall, by virtue of their offices, he con-
servators of the peace, with full powers to the extent hereinafter preseribed, in all
cases of crimes and misdemeanors, whether committed by citizens of the United
States, or by Indians within the frontier line aforesaid. That they shall have power
to administer oaths, to be valid in tho several courts of the United States, to perpet-
uate testimoney to be used in said courts, to take acknowledgements of deeds and
other specialties in writing, to take the probate of wills and the testaments executed
upon the said frontier of which the testators shall have died in transit between the
state of Missouri and the territory of Oregon, and to do and certify all notarial acts,
and to perform the ceremony of marriage, with as legal effect as if the said several
acts above enumerated had been performed by the magistrates of any of the states
having power to perform the service. That they shall have power to arrest and
remove from the line aforesaid all disorderly white persons, and all pcrsons exciting
the Tndians to hostilities, and to surrender up all fugitives from justice upon the
requisition of the governor of any of the states; that they shall have power to de-
mand of the several tribes within the said frontier line, the surrender of any Indian
or Indians committing acts in contradiction of the laws of the United States, and in
case of such surrender, to inflict punishment thereon, according to the tenor and
effect of said laws, without further trial, presuming suwch offending Indian or Indians
W have received the trial and condemnation of the tribe to which he or they may
belong ; to intercept and seize all articles of contraband trade, whether introduced
Into their jurisdiction in violation ot the acts imposing duties or imports, or of the
8ets to regulate trade and intercourse with the several Indian tribes; to transmit the
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cans holding it, to be performed by themselves. It left,
in 1842, two mission colonies, and a few poor settlers,
numbering altogether not more than two hundred and
seventy, including children, and the party of immigrants
who came with White, to contend in case of an Indian
war, with many thousands of savages surrounding them
on every side. To add to the apprehensions of the Amer-
icans, was a doubt in their minds as to which side, in case
of a race war, would be taken by the foreigners in the
country —the free Canadians and the Hudson’s Bay
Company. ’

same to the marshal of the western district of Missouri, together with the proofs
necessary for the confiscation thereof, and in every such case the superintendent
shall be entitled to and receive one-half the sale value of the said confiscated arti-
cles, and the other half be dispcsed of as in like cases arising under the existing
revenue laws.

Section 7. And be it further ¢nacted, that the several superintendents shall have
and keep to their several posts seals of office for the legal authentication of their
public acts herein enumerated, and that the sald seals shall have as a device the
spread-eagle, with the words, * U. S. Superintendency of the Frontier,” engraved
thereon.

Section 8. And be it further enacted, that the sald superintendents shall be en-
titled, in addition to the salary hereinbefore granted, the following perquisites and
tces of office, to wit: For the acknowledgment of all deeds and specialties, the sum
of one dollar; for the administration of all oaths, twenty-five cents; for the authen-
tication of all copies of written instruments, one dollar; for the perpetuation of all
testimony to be used in the United States courts, by the folio, fifty cents; for the
probate of all wills and testaments, by the folio, fifty cents; for all other writing done
by the folio, fifty cents; for solemnizing marriages, {wo dollars, including the certifi-
cate to be given to the parties; for the surrender of fugitives from justice, in addi-
tion to the necessary costs and expenses of arrest and detention, which shall be
verified to the demanding governor by the affidavit of the superintendent, ten
dollars.

Section 9. And be it further enacted, that the said superintendents shall, by
virtue of their offices, be postmasters at the several stations for which they are ap-
pointed, and as such shall be required to facilitate the transportation of the mail to
and from the territory of Oregon and the nearest postoffice within the state of Mis-
souri, subject to all the regulations of the poatoffice department, and with all the
immunities and privileges of the postmasters in the several states, except that no
additional compensation shall be allowed for such services; and it is hereby made
the duty of the postmaster-general to cause proposals to be issued for the transporta-
tion of the mail along the Inei of said posts to and from the said territory within six
months after the passage of this act.

Section 10. And be it further enacted, that the sum of — thousand dellars be
and the same i8 hereby appropriated out of any moneys in thc treasury, not other-
wisc appropriated, for the purpose of carrying into effect the several provisions of
this act.— Walla Walla Daily Uniom-Jonrnal, August 10,1891,
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DR. WHITE CALLED TO THE CAYUSE COUNTRY — DISTURBANCES AMONG THE INDIANS —
PERSONNEL OF THE PARTY— WHITE'S PoOLICY —COUNCIL WITH NRZ PERCES—
SPEECHES OF WHITE, MCKINLAY, ROGERS, AND MCKAY — REPLIES OF FIVE CROWS,
BLooDY CHIEF — DR. WHITE'S CODE—ITS ACCEPTANCE — ELECTION OF A HiGH
CHIEF — ADVICE TO THE NEZ PERCES— SPALDING'S REPORT —TALK OF THE CAY-
USES— A COUNRCIL APPOINTED — RETURN OF WHITE TO THE DALLES—TROUBLE AT
CLATSOP— FRESH ALARMS IN THE SPRING OF 1843— BREWER'S LETTER — WHITE'S
EMBARRASSMENT — MEMORIAL AGAINST DR. MCLOUGHLIN — HOW HE REPAID THE
MEMORIALISTS — COMPLAINTS OF THE DALLES INDIANS —~WHITE PROCEEDS TO WAlI-
LATPU — EFFECT OF HIS VISIT —THE CAYUSES 8HOW HIM THEIR FARMS— AN EX-
TRAORDINARY CAVALCADE — PERKINS' VISITS TO TAUITOWE'S CAMP— WHITE GOE~
TO LAPWAI— NEZ PERCES RECEIVED INTO THE CHURCH —JOSEPH WELCONES ELLIS
— EFPFECT ON THEIR GUFSTS— LAWYER — THE NEZ PERCES ACCOMPANY WHITE TO
WAIILATPU — GRAND RECEPTION — COUNCIL — SPEECHES OF THE CHIEFS — LAWN Ac-
CEPTED — WHITE RETURNS TO THE DALLES TO TEACH THE INDIANS— MRS. WHIT-
MAN LEAVES WAIILATPU.

IN THE foregoing chapters we have presented to us the
stage, and the dramatis persone on which, and by whom,
was enacted the great tragedy of colonial Oregon, and
have been given a view of its gradual unfolding. From
this point the story proceeds more rapidly.

Up to the time that Dr. White returned from the states
invested with the authority of a sub-agent of Indian
affairs in Oregon, and before Dr. Whitman had taken his
departure for the east, there had been enacted no other
hostilities than those above narrated; trifling if viewed in
the light of actual warfare, yet of a threatening nature
when the circumstances of the white inhabitants and the
characteristics of the natives were considered.

The colonists in the Wallamet valley, glad to be recog-
nized as belonging to the United States, even by the un-
warranted commissioning of a nondescript government
officer, were proceeding to the discussion of steps towards
a political organization, when they were startled by intel-
ligence from Fort Vancouver that the Cayuses had become
openly hostile, having entered the mission-house at mid-

(43)
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night, and proceeded to the chamber of Mrs. Whitman,
who escaped out of their hands only by the timely aid of
Mr. Geiger. A few days later the mission flouring-mill
was burned down, and a large quantity of grain destroyed.
Mrs. Whitman had been compelled to take refuge with the
Methodist families at ‘The Dalles, which place she reached
by the kindness of the Hudson’s Bay Company at Fort
Walla Walla, accompanied by Geiger.

The Nez Percés also had insulted and ordered out of
her house Mrs. Spalding at Lapwai; and after stealing
Mr. Spalding’s horse, had pointed a gun at, and further
menaced him.

These were acts of an unmistakable character, and Dr.
White felt called upon to exhibit the authority in him
vested. He secured the services of Thomas McKay, a
noted leader of the Hudson’s Bay Company’s trading
parties, and much respected as well as feared by the
Indians, with six other picked men, to go to the scene of
the disturbances. To this party were added Cornelius
Rogers, late of Waiilatpu, and Baptiste Dorion, as inter-
preters. They were also joined by Mr. and Mrs. Little-
john, who wished to go to the aid of .the Spaldings at
Lapwai, as they had agreed to do before Dr. Whitman'’s
departure. At The Dalles it was thought best for Mrs.
Littlejohn to remain until the temper of the Indians
became better known; but Mr. Geiger accompanied the
excursion to look after the mission property at Waiilatpu.

It was already the sixteenth of November when the ex-
pedition set out from Vancouver. Owing to adverse winds
on the Columbia it did not reach The Dalles until the
twenty-fourth, where it made a short stay to procure
liorses, arriving at Waiilatpu, after having been joined at
Waila Walla fort by Mr. McKinlay, on the first day of
December. The Cayuses appeared shy, evidently unable
10 believe that this small party was all whom the agent of
the United States had brought with him into a hostile
country, and fearing a surprise. White took little notice
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of them, but proceeded to Lapwai, where he arrived on the

third, and had to wait for the upper Nez Percés, to whom
a courier had been sent, to meet him. In the meantime
he visited the chiefs in the vicinity, and the school,
adroitly expressing surprise at the advancement of the
pupils in reading and writing. “Next day,” he says, “I
visited their little plantations, rude, to be sure, but success-
fully carried on, so far as raising the necessaries of life
were concerned; and it was most gratifying to witness
their fondness and care for their little herds, pigs, poultry,
etc.”

Dr. White possessed some qualities which eminently
fitted him to deal with Indians, as well as white men,
among which was suavity of manner,and a desire to please
as well as to be pleased. Accordingly, when the chiefs of
the Nez Percés were assembled to the number of twenty-
two, with a large number of their people, all giving a grave
attention to his words, he stated the object of his visit, and
that he had been sent by the great chief ( president of ihe
United States), to assure them of the kind intentions of
his government, and the sad consequences that would
ensue to any white man, from that time, who should
invade their rights by stealing, murder, or selling them
damaged goods, or alcohol. “Without threatening,” he
says, “I gave them to understand how highly Mr. and
Mrs. Spalding were prized by the numerous whites, and
with what pleasure the great chief gave them a paper
( passport ) to encourage them to come here to teach them
what they were now so diligently employed in obtaining,
in order that their children might become good, wise, and
happy.”

McKinlay addressed them briefly, alluding to his several
Years’ residence among them, and the good understanding
that had existed between the Hudson’s Bay Company and
themselves, and assured them that all the white people,
‘whether Boston, King George, or French (Indian designa-

tions for Americans, English, and Canadians) were one, as
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.the Nez Percés and (‘ayuses were one in their interests and
affections. This hint that the Hudson’s Bay people would
not approve of any abuse of the missionaries, was softened
by praise of their unexpected advancement in arts and
sciences, as shown by their farms and schools.

Then came Mr. Rogers who had done so much for them
in helping to shape their written language, and who was
a favorite with the Nez Percés. He reminded them of the
good accomplished, and carefully brought them to remem-
ber the unhappy consequences which had followed a
rupture between the United States and the tribes east of
the mountains, exhorting them to be reasonable and
accept such measures as were for their advancement.

McKay reserved his remarks to the last, knowing that
his mixed blood would appeal strongly to his auditors.
He reminded them of the tragedy of the Tonquin, whereby
he was left an orphan, since which time he had for many
vears constantly traveled through and mixed with the
Oregon tribes; had mingled in their bloody wars with the
Blackfoot Indians, and had enjoyed their seasons of peace;
had suffered the pangs of hunger with them, and enjoyed
their feasts and sports, until weary at last he had retired
upon his plantation in the Wallamet valley, and was as
one dead. But he was aroused by the call of his white
brother, and now was again in their midst, and was glad.
He had come at the bidding of the great chief whose
children were more numerous than the stars of heaven or
the leaves of the forest. “Will you hear what he says?”
asked the orator, his tall figure and dark impassioned
face tense with meaning. “You will! Your wonderful
improvement in the arts and sciences prove you are mo
fools. Surely you will hear; but if disposed to close your
ears and stop them, they will be torn wide open, and you
will be made to hear.”

A proposition appears to have been made in reference
to the choosing of a high chief, the other chiefs to be his
aids in carnying out his commands. It is not easy to un-
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derstand the action of McKinlay and McKay in supporting
this measure, as the policy of the Hudson’s Bay Company
had been to destroy the chieftainships, thus to lessen the
danger from combined action among the Indians. They
may have seen that the rivalry that would be called into
play would be an effectual check on combination, or they
may have feared to injure White's influence by objecting.

After an impressive silence, Five Crows of the Umatilla
branch of the Cayuses, a wealthy chief about forty-five
years of age, and dressed in English fashion, arose apolo-
"gizing for doing so on account of his youth when compared
with other chiefs present, saying he had hopes of better
days before him, seeing the white men united in the
matter; his people had much wanted something, they
hardly knew what, and had been groping in darkness; but
here was something: Should they accept it?

After Five Crows, the oldest of the Nez Percés, the
Bloody Chief, who had been high chief of his tribe when
Lewis and Clarke explored the country, arose and referred
to the friendship between him and the first white men who
had visited this region. “I showed them,” said he, “my
many wounds received in battle with the Snakes; they
told me it was not good; it was better to be at peace; gave
me a flag of truce;' I held it up high; we met and talked,
but never fought again. Clarke pointed to this day, to
you, and this occasion. We have long waited in expecta-
tion. We sent three of our sons to Red-river school to
prepare for it. Two of them sleep with their fathers; the
other is here, and can be ears, mouth, and pen for us. I
can say no more. I am quickly tired; my voice and limbs
tremble. I am glad I live to see you this day, but I shall
soon be still and quiet in death.”

Following this speech, which was affecting from its sim-
plicitv and pathos, several of the younger chiefs spoke,

I'This is undoubtedly an error of the interpreter’s. Lewis and Clarke gave this

chief a United States flag, explaining to him its meaning. Hence, he says, I held
itup high.’” e was called Twisted Hair by the explorers.
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after which there was an adjournment of three hours to
allow them to deliberate among themselves. On reissem-
bling White alluded to some of the offenses committed by
the young men, and not sanctioned by the chiefs or old
men, as he hoped; but, where the chiefs had done wrong,
he attributed it to a misunderstanding of what they had
been taught, or other mitigating causes. He then advised
them to choose a high chief; and that all the chiefs should
have a bodyguard to execute the laws. The code prepared
by him was then presented for adoption, as follows:—

Article 1. Whoever wilfully takes life shall be hung.

Article 2. Whoever burns a dwelling shall be hung.

Article 3. Whoever burns an outbuilding shall be im-
prisoned six months, receive fifty lashes, and pay all dam-
ages.

Article 4. Whoever carelessly burns a house, or any
property, shall pay damages.

Article 5. If any one enter a dwelling, without per-
mission of the occupant, the chiefs shall punish him as
they think proper. Public rooms are excepted.

Article 6. If any one steal, he shall pay back two-fold;
and if it be the value of a beaver skin or less, he shall
receive twenty-five lashes; and if the value is over a beaver
skin, he shall pay back two-fold, and receive fifty lashes.

Article 7. If any one take a horse and ride it without
permission, or take any article and use it without liberty,
he shall pay for the use of it, and receive from twenty to
fifty lashes, as the chief shall direct.

Article 8. If any one enter a field and injure the crops,
or throw down the fence so that cattle or horses go in and
do damage, he shall pay all damages, and receive twenty-
five lashes for every offense.

Article 9. Those only may keep dogs who travel or
live among the game. If a dog kill a lamb, calf, or any
domestic animal, the owner shall pay the damages and
kill the dog.

Article 10. If an Indian raise a gun or other weapon
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against a white man, it shall be reported to the chiefs, and
they shall punish it. If a white man do the same to an
Indian, it shall be reported to Dr. White, and he shall
punish or redress it.

Article 11. If an Indian break these laws, he shall be
punished by his chiefs; if a white man break them, he
shall be reported to the agent, and punished at his instance.

To these laws the Nez Percés gave their assent with
apparent willingness, even advocating making some of the
penalties more severe,and adding the ddg law. The chiefs
were astute enough to see how much power it placed in
their hands, although each law had been framed for the
protection of the white race. But to find a man among
them willing to assurne the responsibility, together with
the power, was not so easy as might have been expected.

The election was to be unanimous, and to be closed by
the next day at ten o’clock, after which, if all should be
amicably settled, a fat ox was to be slaughtered, and they
were 1o dine with the white chiefs. As a feast will settle
knotty questions in most quarters of the globe, so this one
in anticipation put the Nez Percés in high good hnmor,
and after referring many times to McKay and Rogers for
advice, very sparingly given, they made choice of Ellis, of
Kamiah, who was possessed of much influence among the
whole Nez Percé nation. This was the same Ellis who
started with Gray for the states, and whom Mr. Spalding
would have had whipped for deserting him. He was now
thirty-two years of age, and having been sent to school at
Red river, spoke and wrote English passably well, being
also the owner of a plantation, some sheep and neat stock,
and eleven hundred head of horses.

The election being announced the multitude partook of
fat beef, corn, and pease to repletion, smoking afterwards
the friendly pipe until evening, when a special meeting of
the head men was called to consider the grievances of
which Mr. Spalding or the Indians had to complain. Ellis
throughout conducted himself in a sensible manner, and

]

B
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these difficulties were disposed of. Finally, on the follow-
ing day, another meeting was held, at which questions were
asked and answered with a view to enlightening the In-
dians concerning the sentiments and laws of white people.

“I advised in many matters,” says White, “especially in
reference to begging, or even receiving presents without in
some way returning an equivalent; pointed out in strong
language who beggars are among the whites, and how re-
garded; and commended them for not once troubling me
during my stay with this disgusting praetice; and as a
token of respect now, at the close of our long and happy
meeting, they would please accept, in the name of my
great chief, a present of fifty garden hoes, not for those in
authority, or such as had no need of them, but for the
chiefs and Mr. Spalding to distribute among their indus-
trious poor.”

Before leaving, White prepared some medicines to be
given the poor as they should be required; and exhorted
all to be in obedience to their chiefs, and to look upon Mr.
and Mrs. Spalding as their father and mother, reserving
all points of difference to be settled when he returned in
the spring. He was then escorted several miles upon his
way, when the chiefs parted from him in high good humor;
and Mr. Spalding afterwards wrote that the Nez Percés were
quiet during the winter; so easy was it, apparently, for a
man with some tact to secure the good will and confidence
of these adult children.

A report sent to the sub-agent by Mr. Spalding in the
spring contains many interesting facts concerning the Nez
Percés at this time, in which he commended their industry
and quickness of intellect, though giving an unflattering
summing up of their moral characteristics as observed by
him in his intercourse with them; but confesses that when
he attempts to hold it up as an exception to other nations
without the wholesome restraints of law, and strangers to
the influence of enlightened society, Le is unable to do it.

Returning to Waiilatpu, Dr. White found awaiting him
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Tauitowe (sometimes called the young chief), head man
of the Cayuses on the Umatilla, and brother of Five
Crows; and Feather Cap, belonging to Tiloukaikt’s camp
at Waiilatpu, with a few other chiefs from the three prin-
cipal Cayuse camps, the third of which was half way be-
tween the two just mentioned, and governed by Camaspelo.
It was at once evident that much disaffection existed here,
which it would be difficult to cure, and White put forward
Rogers and McKay as better informed how to deal with
it than he. “They had not proceeded far,” says White in
his report, “before Feather Cap, for the first time in his life,
so far as we know, commenced weeping, and wished to see
me; said his heart was sick, and he could not live long as
he now felt.” The cause of Feather Cap’s tears was the
knowledge of his own guilt, the information that the Nez
Percés had accepted the laws, and the fear that the Cayuses
would do the same, when he would be in a bad case.
Tauitowe had at first no tears to shed, and he had some
charges to bring against the white race,—three-fourths of
whom, he said, though teaching the purest doctrines, were
in practice bad men,—an opinion founded upon what he
had observed among mountain men when he had been on
the buffalo hunt. He was shown that such examples did
not apply in the present instance, and finally admitted it,
aud in a speech in which he related his troubles as high
chief, wept freely. He had flogged® his young men, and
reproved the middle-aged, until having none to sustain
him, his popularity had so declined he was “left alone to
say his payers and go to bed to weep over the follies and
wickedness of his people.”

When Rogers and McKay had aroused the chiefs to
remorse, they were sent to Dr. White, who magnanimously
promised te refrain from punishing any but the actually
guilty. The settlement of the count against them —the
offense against Mrs. Whitman and the destruction of Dr.
Whitman’s property, was allowed to stand over until

?Flogging was a punishment girst instituted by the Hudson's Bay Company.
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spring, when a final adjustment would be made if a ma-
jority of the principal men could be brought together by
the tenth of April. The Cayuses were then left to their
reflections.

At The Dalles, on returning, White held a four days’
meeting with the Indians of Mr. Perkins’ mission, whom
he found in a state of great excitement, all kinds of rumors
being afloat among them of the intentions of the sub-agent
towards them, and having a well-founded conviction that
individually and collectively they had broken,and should
continue to break the white men’s laws. But at the end
of the four days they were persuaded to accept the code,
and in the winter H. B. Brewer, farmer of The Dalles
mission, reported them living up to the regulations, and
cutting logs for houses. “For the least transgression of
the laws,” wrote Brewer, “they are punished by their chiefs
immediately. The clean faces of some, and the tidy
dresses of others, show the good effects of your visit.”

White had hardly reached the Wallamet before he was
called to Astoria to settle a difficulty created by a deserting
sailor from some vessel in the Columbia, who had insti-
gated the Indians to threaten the life of one of the mission-
aries at Clatsop. The man was arrested, and the matter
settled by the Hudson’s Bay Company allowing him to be
" sent out of the country in charge of one of their trading
parties.

Thus passed the winter of 1842-3, when in the spring a
fresh agitation disturbed the American colonists. Whether
Justly or unjustly, Baptiste Dorion, son of that Madam
Dorion, celebrated in Irving’s Astoria for her courage and
endurance in crossing the mountains and plains with
Hunt's party, was charged with being the incendiary
spirit who influenced the minds of the Indians with tales
of the intended seizure of their country by people from the
United States.

It seems that Dorion, who acted as one of White’s inter-
preters, remained in the upper country, and it may have
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been quite true that he, with half-caste cunning and
suspicion, lit the smoldering fires in the haughty hearts of
the Cayuse chiefs and their allies, which threatened to
break out into a raging conflagration. But Hines, in his
Oregon, remarks upon other causes for discontent and sus-
picion: “The fulfillment of the laws,” he says, “which
the agent recommended for their adoption was required
by Ellis with the utmost vigor. Individuals were severely
punished for crimes which, from time immemorial, had
been committed by the people with impunity. They saw
in the laws a deep laid scheme of the whites to destroy
them, and take possession of their country.” This sus-
picion received confirmation when they recollected that
Dr. White himself brought a large party into the country
with him; and by the threat of Dr. Whitman that he
would bring many people to punish them for their mis-
deeds, a calamity they were looking forward to, at the end |
of summer. So firm was their conviction, that many of
the Cayuses refused to cultivate their plantations in the
spring of 1843, and were full of suppressed excitement.

So much had their belief in the treachery of the white
people grown upon them during the winter that they pre-
vailed upon the Walla Walla chief, Peu-peu-mox-mox
(Yellow Serpent), to visit Fort Vancouver, and ask advice
from the head of the Hudson’s Bay Company. The reply
of Dr. McLoughlin was that he did not believe the Amenr-
icans intended to go to war, and that if they should do so
incredible a thing, the company would not support them in
it; and the chief returned comforted, after which the Cay-
uses began again to hoe their little gardens.

It appears that Dr. White did not keep his appointment
with the Nez Percés, probably for want of means; but
about the time he should have done so, such news was re-
ceived from the upper country relative to the designs of
the Indians in that region that he was forced to make an
effort to go among them. According to Mr. Hines, the
Wallamet settlements were “ thrown into a panic,” the Cay-
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uses, Nez Percés, and Waila Wallas having “ threatened the
destruction of the whites.” A letter was received from H.
K. W. Perkins of The Dalles, containing the information
furnished by the Walla Walla and Wascopum or Dalles
Indians, that all these tribes were much exasperated
against the white people on account of the belief that they
were coming to take away their lands; and it was stated
that the Nez Percés, during the winter, had dispatched one
of their chiefs on snowshoes, to visit the Indians east-of
Fort Hall to incite them to cut off the party which Dr,
Whitinan had told them he would bring back with him
“to settle the Nez Percés country;” and that a coalition
was forming for the destruction of the Americans—not a
part of them only, but every one.

The terror of the Americans, thus, for the first time,
brought actually to face a danger they had before only
. vaguely imagined, was very great. “In the estimation of
some,” says Hines, “the Indians were to be upon us imme-
diately, and it was unsafe to retire at night, for fear the
settlement would be attacked before morning. The plan
of the agent was to induce men to pledge themselves,
under the forfeiture of one hundred dollars in case of de-
linquency, to keep constantly on hand and ready for use
either a good musket or rifle, and one hundred charges of
ammunition, and to hold themselves in readiness to go at
the call of the agent to any part of the country, not to ex-
ceed two days’ travel, for the purpose of defending the
settlement, and repelling any savage invaders. This plan
pleased some of the people, and they put down their names;
but many were much dissatisfied with it, and as we had
no authority, no law, no order, for the time being in the
country, it was impossible to tell what would be the result
if the Indians should attempt to carry their threats into
execution.”

To increase the excitement, it was reported that the
Klikitats were collecting on that portion of the Wallamet
plains which now constitutes Washington county, and the
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people, about thirty families, residing there, were much
alarmed. A Calapooya chief also living near the Metho-
dist mission, incensed bhecause one of his people had been
flogged, by - order of Dr. White, for stealing a horse from
the missionaries and flour from the mill at Salem, had
gone away declaring he would return with a force to drive
away the Americans.

“The colony is indeed in a most defenseless condition,”
remarks Hines; “two hundred Indians divided into four
bands might destroy the whole settlement in one night.”

White had no less than eight prisoners, white and red,
on his hands at this time; and the adjustment of these
affairs was occasioning no little trouble; but happily the
Indians in the vicinity of the settlements were more brawl-
ers than fighters, and the dreaded outbreak was averted for
the time being.

On the twentieth of April, 1843, another letter was re-
ceived from Mr. Brewer at The Dalles, stating that the
Indians in the interior still talked much of war between
themselves, and that the white people in their midst had
much to fear from their mood. White then hastened to
keep his appointment made in December, in order, if pos-
sible, to remove from their minds the excitement origi-
nating in Dr. Whitman’s promise, and confirmed, it was
said, by what Dr. White had told them in the council of
December —this latter being by inference only.

But now the United States agent found himself in a
very delicate position. United States authority and the
national treasury were a long way off. No government of
any kind existed in Oregon; no force was there with which
to intimidate the Indians, should force be necessary; no
public funds to draw upon for presents to pacify the sus-
picions of the Cayuses and Nez Percés; and to add to the
hopelessness of the situation, the settlers had just previ-
ously dispatched to congress a memorial, charging the
Hudson’s Bay Company in Oregon with every species of
tyranny and injustice towards the Americans, and particu-
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larly accusing Dr. McLoughlin of intending to injure them.

Now, as in all their necessities past, or likely to come for
some time, the Hudson’s Bay Company, governed by Dr.
McLoughlin, had been and still was an ever-present help
in time of trouble, this memorial was but a poor return
for kindnesses; but at this particular juncture of affairs it
seemed likely to prove a serious blunder, as Dr. McLough-
lin was much incensed that such a document should be
laid before the congress of the United States, and in his
just wrath had declared he would extend no more favors to
its authors.

Dr. White did not consider-that he came under the ban,
being neither an author or signer of the memorial —he
was rather under the ban of his countrymen for not being
one or the other. He determined to try his persuasive
powers at Vancouver,’and accompanied by Rev. Gustavus
Hines, and G. W. Le Breton, an enthusiastic young Amer-
ican, proceeded to that place on the twenty-fifth, attended
only by one Indian boy, and one Kanaka, neither Cana-
dians nor American colonists being found to undertake
the dangerous service. The former, it was alleged, and
with reason, were ordered by the Hudson’s Bay Company
to remain quiet at home; while the latter found this
advice good as concerned themselves.

There being no roads in Oregon at this period, travel
was usually performed, in a leisurely manner, by canoe.
On the way the agent’s party was met at two different
points by a courier with letters from Dr. McLoughlin, dis-
couraging the undertaking. One enclosed a communica-
tion from Rev. Demers, Catholic priest, just returned from

3White’s salary was seven hundred and fifty dollars, with the guaranty that when
Linn's bill passed it should be doubled ; and with verbal permission to draw upon
government funds to meet his necessary expenses. He had difliculty afterwards in
collecting for himself ; and the board of management of the Hudson's Bay Company
found nobody in Washington to honor White’s order. The London managers sar-
castically informed the company in Oregon that they ‘‘did not understand govern-
ment securities,"” and advised them to ‘‘ stick to their beaver skins."”” After several
years congress made an appropriation to discharge hoth obligations on account of
the Indian service in Oregon, and \White was given another appoiutment on the
Pacitie coust.
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a mission to the interior, who reiterated what was known
before, that the Indians were angry only with the “ Boston”
people or Americans, who they had declared, should not
have their lands or take away their liberties. Such being
the truth beyond doubt, Dr. McLoughlin still urged the
policy of keeping away fromn them, and it was evident he
feared an uprising, so easily brought about by slight indis-
cretions among these ignorant people.

But White and Hines kept on, arriving at Vancouver
on the evening of the twenty-eighth. Says IHines con-
cerning what followed: “Called on Dr. McLoughlin for
goods, provisions, powder, balls, etc., for our accommoda-
tion on our voyage up the Columbia, and though he was
greatly surprised that, under the circumstances, we should
think of going among these excited Indians, yet he ordered
his clerks to let us have whatever we wanted. However,
we found it rather squally at the fort, not so much on
account of our going among the Indians of the interior, as
in consequence of a certain memorial having been sent to
the United States congress implicating the conduct of Dr.
McLoughlin and the Hudson’s Bay Company, and bearing
the signatures of seventy Americans. I inquired of the
doctor if he had refused to grant supplies to those Ameri-
cans who had signed that document. He replied that he
had not, but that the authors of the memorial need expect
no more favors from him. Not being one of the authors,
but merely a signer of the petition, I did not come under
the ban of the company; consequently I obtained my out-
fit for the expedition, though at first there were strong
indications that I would be refused.”

Thus the Americans in Oregon were furnished with the
means of protecting themselves against the alleged hostile
influence of the company whose acts they continually
denounced in their memorials,—furnished at a long credit
besides, and the risk of disturbing the company’s relations
with the Indians and the home board,—because Dr. Mc-
Loughlin was too magnanimous to oppose himself to a
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helpless community, however undeserving his favor it
might be.

On the twenty-ninth Dr. White, Hines, and Le Breton
made a final start from Vancouver. At The Dalles, where
they arrived May fourth, they were met by delegates from
the tribes in that vicinity, who had accepted the laws in
the previous December. They complained that the high
chief elected, and his aids, had them punished for trifling
offenses, for doing what they had always been in the habit
of doing, and there had been broils among themselves in
consequence.

“Those appointed by Dr. White,” says Hines, “ were de-
sirous that his regulations should continue, because they
placed the people under their absolute control, and gave
them the power to regulate all their intercourse with the
whites, and with the other Indian tribes. But the other
influential men who were not in office desired to know of
Dr. White of what benefit this whipping system was going
to be to them. They said they were willing it should con-
tinue provided they were to receive shirts, and pants, and
blankets as a reward for being whipped. They had been
whipped a good many times and got nothing for it, and it
had done them no good. If this state of things was to
continue, it was all cultus (good for nothing), and they
would throw it away. The doctor wished them to under-
stand that they need not expect pay for being flogged
when they deserved it. They laughed at the idea and
separated.”

From this it would appear that no more serious trouble
existed among these Indians than from their worthless
character might be expected at any time. But nothing
is more difficult than to learn the truth of an Indian
rumor. The difference between the stories told to White
present, and carried to White absent, was the difference be-
tween a tragedy and a comedy.

The agent did not tarry long at The Dalles, but pro-
ceeded next day on his journey, accompanied by Mr.
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Perkins. Mrs. Whitman had returned to Waiilatpu a
month before with Mr. Geiger, thinking, perhaps, to re-
assure the Cayuses by her presence in their midst, and was
anxiously looking for the agent.

The effect of the appearance among them of so small a
party, who they knew must have been informed of their
threatened hostilities, was to excite both admiration and
doubt in the minds of the Cayuses. It was difficult for
them to believe that there was not a large party concealed
somewhere near, which only waited for them to assemble
to rush upon them and cut them off at a blow. It did not
take long to learn that the young men of the tribe had
been in favor of raising a war party to go down to the
Wallamet and take the settlements by surprise. But the
older chiefs held them back by pointing out the lateness
of the season, and the depth of snow in the mountains.
They also added that it would be wiser to remain on the
defensive than to attempt to cut off all the white people
on their own ground; and they recalled what Mr. McKin-
lay and McKay had said —that in case of insurrection
there would be no difference of nationality between the
English, French, and Americans, but they would all stand
together. They fully expected, however, at one time, and
were still full of the suspicion that they would be com-
pelled to go to war. ‘

““On convincing them of my defenseless condition,” says

White, “and pacific intentions, they were quite astounded
and much affected, assuring me they had been under
‘strong apprehensions, having learned I was soon to visit
them with a large armed party with hostile intentions, and
I actually found them suffering more from fears of war
from the whites, than the whites from (fear of) the In-
dians.”

This attitude of the Cayuses at this time is confirmed
by Hines also, who says, “They frequently remarked to
Mr. Geiger that they did not wish to go to war; but if the
Americans came to take away their lands and make slaves
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of them, they would fight so long as they had a drop of
blood to shed.”

The agent’s party felt much uneasiness in view of the
rumors that were afloat, on learning that seven hundred
Nez Percés, fully armed, were preparing to come to the
rendezvous of Waiilatpu; and it was feared that unless
the Cayuses should first have submitted to the regulations
offered, a quarrel might arise, which would terminate in
hostilities. To prevent such a catastrophe, an effort was
made to gain the consent of the Cayuses to hold a council
at once. But no arguments or persuasions availed any-
thing—they would hold no council without the presence
of their allies. So suspicious were they that they would
not at first accede to White’s proposal to go himself to
Lapwai and hasten the arrival of the Nez Percés; and they
were right in thinking he had some other motive, for he
was anxious to learn the temper of the Nez Percés before
allowing the two nations to meet.

There were also jealousies to be overcome, some fearing
Ellis, with his large following. might be used to subjugate
them. At the same time that a part of them insisted on
Ellis’ presence at a council, another faction opposed a
council on any terms whatever. Thus several days were
spent in studying the situation from all points of view.

During the period of parleying, the Cayuses invited Dr.
White and his party to make an excursion among their
plantations, and see what they had done, to which propo-
sition the agent willingly acceded.

Hines has described, with some humor, Feather Cap, the’
leader. Ie says he possessed a countenance extraordi-
narily savage, but a dignified mein, and a voice of com-
mand. He was dressed in skin breeches, a striped shirt,
which he wore over his breeches, and a scarlet coat
trimmed to imitate the uniform of a British general. On
his head was first a cotton handkerchief, thrown over
loosely; this was surmounted by an otter-skin cap, on top
of which was fastened the long hair of a white horse-tail,
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which hung in ringlets down his neck. Mr. Geiger, who
was a small man, was mounted on a donkey, also very
small and very antic, which gave the Indians much cause
for laughter. Mrs. Whitman accompanied them on horse-
back, as did Mr. Perkins, whose legs were as long as
Geiger’s were short. Two Indian women in calico dresses,
riding astride, one with a child before her, and three
Indian men, with Hines and White, completed the party.
. The Indians were pleased to show their farms. They
realized that their condition as to food was vastly improved
over what it was when the first Americans visited them.
It was found that sixty Cayuses were cultivating each a
small piece of ground in wheat, corn, pease, and potatoes;
and they were pleased to be commended for their industry.

Rather late in the day Mr. Perkins left the party to go
to the camps of Tauitowe and Five (‘rows, and also that of
Peu-peu-mox-mox, to invite them to a conference at
Waiilatpu. He spent the night at the lodge of the latter
dignitary, whose son Elijah Hedding had been for a time
in the Methodist mission school in the Wallamet valley.
The chief and the missionary had evening prayers together,
all the family joining in the exercises; and in the morning
. Perkins was so early in the saddle that he surprised
Tauitowe in the act of calling his people together for the
daily religious service by ringing a bell. His prayer,
according to the report of Perkins, was, as he slipped his
beads, “ We are poor, we are poor, we are poor,” ten times,
closing with “Good Father, good son, good spirit,” until
the beads were all counted —a petition which meant as
much to the Indian as the long orations addressed to the
Infinite in thousands of enlightened pulpits.

The chiefs invited by Perkins declined to meet for the
purpose of considering the laws without the presence of
Ellis, whose approbation of any course they might pursue
appeared to be by them considered of the highest im-
portance. Finding them immovable, White finally relin-
quished the effort to have the Cayuses committed to the
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adoption of the laws before being joined by the Nez Percés,
and set out for Lapwai, as he told the Cayuces, to hasten
their coming, but really to gain from them a pledge to use
their jnfluence for the laws with this people, or to stay at
home.

The agent and his party were warmly welcomed at Lap-
wai by Mr. and Mrs. Spalding, and Mr. and Mrs. Littlejohn,
whom White had sent to the assistance of the mission dur-
ing the winter. Ellis, who was at Kamiah, sixty miles
away, was sent for. Meanwhile the agent was informed
of the progress of the people in learning and religion.
Two hundred Indians attended religious services on Sun-
day. Joseph, the second chief of the Nez Percés, had
already been received into the church; also Timothy, an-
other chief, and thirty others stood proposed for member-
ship. Accordingly, Mr. Spalding determined to strengthen
the hands of the agent by receiving these into the church,
and on Sunday, May 14, 1843, the Presbyterian church
at Lapwai was augmented by thirty Nez Percé members.
At the end of three days, which were employed by White
in visiting the chiefs, and administering to the sick, it was
announced that Ellis, with his braves, was approaching,
and preparations made to receive the high chief with due
ceremony.

Joseph’s band, seven hundred strong, was drawn up
with the agent’s party in the center. On came Ellis’ men,
about equal in number, mounted on good horses decorated
with scarlet belts and headdresses, and when about fifty
rods apart, Ellis’ forces rushed forward with a roar of mus-
ketry, the ear-piercing sound of the war-whistle, the beat-
ing of drums, the horrible yelling of savages in attack,
the dashing to and fro on their mettlesome horses, while
the froth from their nostrils flew in the faces of their
pale-faced guests—pale with a shock they were illy able
to conceal.

Says Hines: “The savage pomposity with which they
were caparisoned, and the frightful manner in which they
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were daubed with paint, their fiery visages being striped
with red, black, white, and yellow, were all calculated not
only to inspire terror, but a dread of savage fury in the
mind of every beholder. At the very height of the ex-
citement, when it appeared that the next whirl of the
savage cavalry would trample us all beneath their feet,
Ellis stretched himself up to his utmost height upon the
back of his splendid-charger, and waving his hand over
the dark mass, all was quiet.”

All then dismounted to shake hands with.the agent and
his party, to whom they furnished horses to ride to a plain
where the ceremony of honoring a brave who had killed
twelve Blackfoot foes was to be performed. The honored
warrior occupied the center of a large circle, and recited
to an attentive audience the manner of killing each with
the same particularity that Homer celebrated the deeds of
his heroes, exhibiting the scalps and the arms taken.
Then followed a rehearsal of a recent battle with the
Blackfoot tribe, in which the Nez Percés were victorious,
after which a war dance was performed, conducted by a
chief called Lawyer, “in whom,” says Hines, “is combined
the cunning and shrewdness of the Indian, with the ability
and penetration of the statesman.”

Lawyer, like Ellis, had received the rudiments of an
English education at Red river. He was possessed of
remarkable shrewdness, and had from the first meeting
with the missionaries at the rendezvous of the fur compa-
nies in the mountains in 1836, remained their friend, and
used his influence to quiet the Nez Percés in the vicinity
of Lapwai, where he had his home, whenever such influ-
ence could be of advantage to them, and moreover to him-
self. Though inferior in rank at this time, his power in
the tribe was nearly equal to that of Ellis.

It had been White’s intention to prevent Ellis from
going down to Waiilatpu if possible, but on learning from
him that he would act in favor of a reception of the laws,
his objections were withdrawn; and a thousand horses
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were required to transport the escort of men, women, and
children which attended the agent on his return. Says
Hines, in speaking of the journey, “I was greatly sur-
prised, in traveling through the Indian country, to find
that the outward forms of Christianity are observed in
almost every lodge. The Indians, generally, are nomi-
nally Christians, and about equally divided betwixt the
Protestant and Catholic religions.”

As the Nez Percés approached, the Cayuses formed in
ranks to receive them, the warriors of each nation in
front. When within a convenient distance, there was a
simultaneous rush forward “like two clouds meeting on a
height,” followed by maneuvers similar to those witnessed
at Lapwai, the Indians working themselves into such a
state of excitement that the white spectators began to fear
a real engagement might result; and to give them time to
recover themselves, Mr. Spalding, who had accompanied
the Nez Dercés, announced a prayer meeting at Dr. Whit-
man’s house. To this Dr. White repaired, followed by the
principal men, and quiet was restored.

Mr. Hines relates that Tauitowe came forward in a very
boisterous manner, inquiring “what all the disturbance
was for?” and implies that it was because he was a Cath-
olic that he was incensed at the display made to receive a
Protestant chief. It was far more reasonable to believe
that Tauitowe’s irritation was in consequence of a suspicion
—justly founded indeed —that Dr. White had brought all
these people to force the laws upon the Cayuses, by argu-
ment if not vi et armis.

No council was called until the twenty-third, when the
chiefs met Dr. White and his party to hear what might be
said to them. It should be remembered that the only
written reports we have of the proceedings are those of the
United States agent, made to the government in terms
general, and flattering to his own success; and the story as
told by Mr. Hines, who expresses himself guardedly, but
who entertained at the time a feeling of scarcely concealed
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contempt for the—as he regarded him —intriguing United
States sub-Indian agent and would-be-governor of the
colony of which Hines was a member.

There is nothing to show that White was not as con-
scientious in the discharge of his duties as any man would
have been in his place. At an early period in the history
of the Wallamet colony he had a quarrel with Jason Lee,
the superintendent of the mission, as he himself said, on
account of an honest difference of opinion as to the best
way of carrying forward the objects of the mission. The
quarrel was a bitter one, and he resigned, the home board,
on his return to the states, disapproving of his leaving the
mission. But the superintendent had the more or less
cordial support of some of the most prominent men in the
colony, of whom Mr. Hines was one, a cause sufficient,
under the circumstances, to explain his attitude towards
the sub-Indian agent.

The council was called to order in a few grave words by
Tauitowe, and his speech being interpreted, the subject
that was uppermost in all minds began immediately to be
discussed. “They were told,” says Hines, “that much had
been said about war, and we had come to assure them that
they had nothing to fear from that quarter,” and the pres-
ident of the United States had sent an agent only to regu-
late their intercourse with his people. They were assured
that the government agent was not there to catch them in
a trap like beaver, but to do them good; and that if they
would lay aside certain practices and prejudices, cease
quarreling, cultivate the ground, and adopt good laws,
they might become a great and happy people.

So far, so good. But they were also informed that they
were few in comparison with the white people; and that
in order to accomplish anything, they must be united
—advice that was good for the Indians, but dangerous
for the colonists. The chiefs were counseled to culti-
vate friendship towards each other, and to be considerate

towards their people; and the people were told to be
5 .
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obedient to their dhiefs, and remember them in their
morning and evening prayers. This too, was good talk,
but it did not touch the subject lying nearest the Cayuse
heart, which was: Would Dr. Whitman return with many
white people to take away their lands.

An invitation was extended to the chiefs to address the
meeting. Ellis declined, saying it would not be proper for
the Nez Percés to speak before the Cayuses had adopted
the laws —thus signifying his desire that they should do
so—and the Cayuses replied that they would see the laws
before adopting them.

Hines says: “ A speech was then delivered to the young
men to impress them favorably with regard to the laws.
They were told they would soon take the places of the old
men, and they should be willing to act for the good of the
people; that they should not go here and there and spread
false reports about war; for that this had been the cause
of all the difficulty and excitement that had prevailed
among them during the winter.” '

Gray, in his History of Oregon, remarks that this state-
ment was untrue; and so it was, not because it did not
assign a sectarian cause for the disturbances, as he would
have done, but because it ignored the cause behind all,
and laid the blame upon one of its natural consequences.

When the laws had been read in the English and Nez
Percé languages, Yellow Serpent (Peu-peu-mox-mox)
arose. An Indian speech seldom is logical, seldom has
any beginning, middle or ending, but often touches of
unconscious eloquence or sharply pointed truths. The
oratory on this occasion was a fair example of aboriginal
rhetoric. Thus the Walla Walla chief: “I have a mes-
sage to you. Where are these laws from? I would I
might say they were from God. But I think they are
from the earth, because from what I know of white men
they do not honor these laws.”

It was then explained to him that the laws were recog-
nized by God and imposed on men in all civilized coun-
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tries. With this Yellow Serpent professed to be satisfied,

saying that it was in accordance with such instructions as
he had received from others, adding that he was glad it
was 80, “ because many of his people had been angry with
him when he whipped them for crime, and had told him
(God would send him to hell for it, and he was glad to
know it was pleasing to God.”

Tiloukaikt, on whose land Whitman lived, next spoke,
saying, impatiently, “ What do you read* the laws for be-
fore we take them? We do not take the laws because
Tauitowe says so. He is a Catholic, and as a people we
do not follow his worship.”

To this Dr. White replied that his religious views had
nothing to do with the laws; that white people had differ-
ent modes of worship while obeying the same laws—an
entirely new idea to the Indians, who had only been given
religion as law.

Here a chief called The Prince arose. He had once
been a man of influence among the Cayuses, but having
been concerned in an effort to make Mr. Pambrun, in
charge of Fort Walla Walla, pay higher prices for furs
and horses, by seizing that gentleman, throwing him down,
and stamping on his breast, had been deposed by the Hud-
son’s Bay Company, and his power had dwindled to noth-
ing. “I understand,” said The Prince, “You gave us
liberty to examine every law—all the words and lines—
and as questions are asked about it, we should get a better
understanding of it. The people of this country have but
one mind about it. I have something to say, but perhaps
the people will dispute me. As a body we have not had
an opportunity to consult; therefore you come to us as in
the wind, and speak to us as to the air, as we have no
point, and we cannot speak because we have no point

4The word ‘‘read’'’ hereeshould undoubtedly be ‘‘receive.” The sentence is
without sense otherwise. Tiloukaikt was a haughty Cayuse, and would not brook the
Walla Wallas taking precedence. He was also a thorough Presbyterian, on whom
Dr. Whitman had spent much time and labor, and as his speech betrayed, resented
any interference by Tauitowe, who was a Catholic. In this he copied his teachers
cloeely.
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before us. The business before us is whole, like a body;
we have not dissected it. And perhaps you will say it is
out of place for me to speak, because I am not a great
chief. Once I had influence, but now I have but little.”

When he would have sat down he was told to go on,
and said further:” “When the whites first came among us
we had no cattle; they have given us none. What we
have now got we obtained by an exchange of property.
A long time ago Lewis and Clarke came to this country,
and I want to know what they said about us—did they
say they found friends or enemies here?”

Being answered that they had been well spoken of, The
Prince continued: “That is a reason why the whites should
unite with us, and all become one people. Those who have
been here before you have left us no memorial of their
kindness by giving us presents. We speak by way of
favor; if you have any benefits to bestow, we will then
speak more freely. One thing that we can speak about
is cattle, and the reason why we cannot speak out now is
because we have not the thing before us. My people are
poor and blind, and we must have something tangible.
Other chiefs have bewildered me since I came; yet I am
from an honorable stock. Promises which have been made
to me and my fathers have not been fulfilled, and I am
made miserable; but it will not answer for me to speak
out, for my people do not consider me as their chief. One
thing more; you-have reminded me of what was prom-
ised me some time ago, and I am inclined to follow on and
see, though I have been giving my beaver to the whites
and have received many promises, and have always been
disappointed; I want to know what you are going to do.”

To this demand there being no answer, Illutin (Big
Belly) arose and said, the old men were wearied with the
wickedness of the young men, and that if he were alone
he should say “Yes” at once to the laws; and that the
reason the young men were not willing was because they
had stolen property in their possession, and the Jaws con-
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demned them. He advised them, however, to accept the
laws, for their own good.

Here The Prince interrupted, desxrmg that the good the
laws were to do them might be put in a tangible form. It
was a long time, he said, since the whites had come into
their country promising to do them good; but all had
passed by without leaving any benefits behind. He re-
ferred to the competition between the Hudson’s Bay
Company and the American traders in 1832-1834, and
said the company had then told them not to go after the
Americans —that they would not give them presents—
that they talked well, but did not perform, while the
company both promised and performed.

To this Dr. White replied that he was not come either
as a missionary or a trader; and the council ended for that
day without arriving at any definite conclusion.

During the evening White was approached by Ellis and
Lawyer, who informed him they expected pay for being
chiefs, and desired to know how much salary would be
given them, Ellis saying he thought he had already earned
enough to make him rich. He received, however, no
answer to his demand at that interview.

On the next day, before resuming the business of the
council, it became necessary to put the laws in practice,
the Kanaka who had accompanied the expedition as
servant having been shot, though not fatally, in a quarrel
with a Nez Percé. The offender fled, but was pursued,
arrested, and punished by forty lashes on his bare back.

This matter attended to, the council proceeded, and after
a number of speeches in effect like those of the previous
day, a majority being in favor of the laws, the code was
adopted by the Cayuses; and after some electioneering,
Tauitowe was chosen high chief.

It is said, in Gray’s History of Oregon, that Tauitowe was
concerned with The Prince in the attack on Mr. Pambrun,
and that since that time he had been discountenanced by
the Hudson’s Bay Company, and dissensions sown among
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his people. This may have been the reason that before
accepting the office of high chief he addressed the Cayuses,
and inquired if they would lay aside their differences, and
give him their cordial support, which they promised.

But, on the following day, the pevple being reiissembled,
he resigned his office, giving as a reason the difference
between his religion and that of most of his nation—an
evidence of his good sense, seecing how little it took to stir
up strife among them.”

His brother, Five Crows, was proposed in his stead, when
the Cayuses exclaimed, “our hearts go out towards him
with a rush,” and his election was nearly unanimous, a
proof of popularity which affected him to tears.

A feast, at which all sat down, red men and white men,
Mrs. Whitman and the Indian women, closed the proceed-
ings, and law as well as religion had become engrafted
upon barbarism. The Indians went their way and the
white men theirs. Mrs. Whitman returned with the
agent’s party to the lower country, being offered a place in
one of the Hudson’s Bay Company’s boats.

At The Dalles, Dr. White spent two months instructing
the several tribes which resorted to this ancient trading
center of the Columbia river Indians. “I begged money,”
he says, “and procured articles for clothing to the amount
of a few hundred dollars, not to be given, but to be sold
out to the industrious women for mats, baskets, and their
various articles of manufacture, in order to get them
clothed comfortably to appear at church; and enlisted the
cheerful coiperation of the mission ladies in instructing
them how to sew and make up their dresses.” He also

% White had to settle an account with the Cayuses, which reminds one of Bonne-
ville's narration of his experience with them. When Jason Lee first passed through
the Cayuse country in 1834, he was presented with some horses, which he received
as u token of friendship, not knowing that pay for presents was expected. As he
had been in the country for nine years without making any return, during which
time they had often reproached Dr. Whitman for the omission by his white brother
to pay his debts, it was thought best to settle with the Cayuses at this timne, which
was doue by agreeing to give them a cow for each horse I.ee had received. At the
price cows were then bringing In the colony, this was magniticent pay.
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visited the sick, of whom there are always a large number
in an Indian camp, and by these means secured the observ-
ance of the laws among them.®

¢Concerning White’s pay for these services, it transpires, through his Ten Years In
Orc:on, that he had considerable trouble. He wrote to he secretary of war— Hon. J.
M. Porter —in November that he had kept within the limit of three hundred dollars
for interpreters the last year, and had built himself an office at the expense of two
hundred and twenty-five dollars. His traveling expenses, the cost of feeding the
Indians, and his bills at Vancouver, he asks shall be paid, otherwise ‘‘pray call me
home at once.”” He further notifies the secretary that he * cannot sell drafts payable
in Washington,’* and asks for an order to draft on London. White's treatment under
the administration which succeeded that under which he was appointed, was cer-
tainly very unfair; and it was only after many years that his claim was recognized
and compensation made. Inthe meantime, until he left Oregon in 1845, his seven
hundred and fifty dollars’ salary was pieced out by loans from the company’s officers
at Vancouver, and made to carry on the trying and dangerous intercourse of the
Indians and white people in Oregon for three years.
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Two events of great importance to Oregon took place in
1843, the first, the organization of a provisional govern-
ment in May; the second, the arrival in the autumn of
nearly nine hundred immigrants.

Aware of the danger to be apprehended from the In-
dians on seeing a large body of white men with their
families and stock coming into their country, Dr. White
dispatched a letter to meet the immigration at Fort Hall,
urging upon them to travel compactly, in companies of
not less than fifty; to treat the Indians kindly but with
reserve, and to keep a vigilant watch upon their property.
He warned them that if they came strolling along in small
parties they would scarcely escape having difficulty with
the Indians.

And that was just what happened. The Indians nearest
the mission of Waiilatpu, owing to their familiarty with
white people, and the temptation to take reprisal for fancied
wrongs, were the most impertinent and thieving. They
were, however, quick to see the benefits to themselves of
the passage through their country of so many people with
what appeared to them wonderful riches in cattle, wagons,
household goods, and clothing, affording them opportuni-
ties of trade or theft as best suited their disposition or
convenicnce. A great deal of thieving took place, and as

(12)
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the immigrants were forced to pay some article of clothing
for having a stolen animal returned —a transaction re-
peated every twenty-four hours—the country along the
Columbia river presented a fantastic show for months
afterwards, of Indians dressed in the most incongruous
and absurd combinations of savage and civilized costumes
—a spectacle witnessed more and more, with the passage
of subsequent immigrant parties, for vears.

As none of the new comers remained in the Cayuse
country, the jealous fears of the mission Indians appeared
to be for the time allayed. They had been able in a few
instances to exchange a fat bullock for a lean heifer, with
a view to stock-raising, which gratified their ambition to
become property holders, and furnished a reasonable
motive in addition to the other, for the maintenance of
peace in the region inhabited by the Indians under the
charge of the Presbyterians.

At The Dalles the Methodists withdrew their missiona-
ries in the spring of 1844, leaving only H. B. Brewer in
charge of the houses and other property at that place.
Left to their own devices, and the temptations offered,
these incorrigible rogues were not likely to improve in
their manners, and did not. On the contrary, one of their
chiefs, Cockstock by name, in November of this year came
to the house of Dr. White in the Wallamet valley, intend-
ing to take his life; but finding him absent, wreaked his
vengeance on the agent’s house, breaking every window
in it; the occasion for this display of wrath being the
punishment of one of his relative for seizing Mr. Perkins
in his own house, and attempting to tie, with the inten-
tion of flogging him, for some act displeasing to them.

Shortly after this visit of The Dalles chief, who, however,
was not identified, a party of Klamaths and Molallas,
painted and armed, rode down the valley seemingly bent
on mischief, their proper countries lying from fifty to three
hundred miles away. Dr. White, who was among the
first to see them, determined to depend upon finesse rather
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than force to frustrate any designs they might have of a
hostile nature; and seeing them go to the lodge of a Cala-
pooya chief, named Caleb by the Americans, immediately
sent an invitation to this chief to call on him in the morn-
ing and bring his friends, as he desired to have a talk with
them. Accordingly, all came next day, and were received
in the most friendly manner, being invited by White to
walk over his plantation and see his crops and herds.
Incidentally he asked Caleb if he was prepared to give his
friends a feast, and the chief acknowledging his poverty,
White at once gave him permission to shoot down a fat ox,
to which he added pease and flour, with salt, and soon in
the delights of feasting the stern features of the visitors
relaxed. Their hostile sentiment faded out, and of their
own option they made overtures of friendship the follow-
ing morning. To this proposition White answered that he
would call on them next day with Mr. Jesse Applegate, an
immigrant of the previous year, who had already become
a leader in colonial affairs, and in the meantime they
should feast and enjoy themselves. All this courtesy put
them in a fine humor, so that he had no difficulty in
obtaining their consent to meet him in the spring with
their people, and use their influence in persuading their
tribes to enter into a compact with the white population.
The interview ended cheerfully, the Indians riding away
laughing and singing.

But the end was not yet. During the interview at
Caleb’s lodge, Cockstock, the chief before mentioned, who
was still personally unknown to White, entered the lodge,
behaving ungraciously to all present, but joining the
party when it set out for home. During the journey he
managed to revive an old feud between the Klamaths and
Molallas, and at the crossing of a river one faction set
upon the other, killing every one opposed to them. For
this wrong the agent could offer no redress.

In the latter part of February, 1844, this same Cock-
stock, who had been hehaving in an insolent and disor-
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derly manner, together with a few followers, made renewed
threats against the life of White, who was unable to arrest
him, and at last offered a reward of one hundred dollars
for the delivery into his hands of the culprit, to be tried
by the Cayuses or Nez Percés according to the laws recog-
nized by them.

A few days afterwards Cockstock with his half dozen
adherents entered Oregon City at midday, all horribly
painted, riding from house to house, showing their arms,
and terrifying the inmates. As his following was so small
the men on whom devolved the protection of the families
regarded the demonstration as drunken bluster, and with
what patience they could, bore the infliction for several
hours, when Cockstock, finding he could not provoke a
quarrel with the white inhabitants in that manner, retired
to an Indian village on the west side of the river with the
purpose of inciting its occupants to attack and burn the
settlement. Failing in this, he obtained an interpreter
and returned to the east side, declaring that he would call
the Americans to account for pursuing him with an intent
to arrest and punish him.

By this time it became noised about that this was the
Indian wanted by Dr. White; and the white men losing
patience, and some desiring the reward offered, made a
simultaneous rush towards the boat landing to intercept
Cockstock —*the wealthiest men in town,” says Dr. White
in his report, “ promising to stand by them to the amount
of one thousand dollars each.”

In the confusion of the meeting at the landing, arms
were discharged on both sides at the same moment, and
George W. Le Breton, a young man who had served as
clerk of the first legislative committee of Oregon, and
recorder of the public meeting held July 5, 1843, estab-
lishing a provisional government, was wounded by Cock-
stock in an effort to seize him. Seeing that Le Breton was
unarmed, a mulatio, who had an account of his own to
settle with the chief, ran to his assistance, striking the
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Indian on the head with the barrel of his rifle, soon
dispatching him.

The remaining Indians, after shooting their guns and
arrows at random among the people, took refuge on the
bluff above the town, where they continued to fire down -
upon the citizens, wounding two men who were quietly at
work — a Mr. Rogers and a Mr. Wilson. Arms being now
generally resorted to, the Indians were soon dislodged with
a loss of one wounded and a horse killed. Of the three
Americans wounded, Le Breton and Rogers died from
the effect of poison introduced into the system by arrow
points.

Such was the first result of Dr. White’s effort to arrest
The Dalles chief. In a short time he was visited by
seventy painted and armed Indians from that place, who
had come to extort payment for the loss of their common
relative. The explanation of the affair which White gave
them, showed, that whereas they had lost one man, the
Americans had lost two, and that the balance of indem-
nity was on their side; but as a matter of kindness and
compassion he would give the widow of the chief two
blankets, a dress, and a handkerchief; and in this equi-
table manner, the matter was disposed of, as also a prece-
dent established. '

With this exception, no white blood was shed through
Indian hostilities in the Wallamet valley, although the
agent was frequently employed in settling with them for
the killing of an ox belonging to a white man. When
White, with effected sternness, reproved the chief of some
starving band for such a theft, he was met with the com-
plaint of game made scarce by white hunters, and the
necessity to live. He was compelled to enforce white
men’s laws against a helpless people to whose condition
they were never meant to apply, because to do otherwise
would leave the Indians at the mercy of individual jus-
tice. For one old ox killed and eaten, the band living on
Tualatin plains was compelled to pay eight lorses and one
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rifle. In another case where a cow had been slaughtered
by ““a hungry and mischievous lodge,” they were pur-
sued, and resisting arrest, one Indian was killed and an-
other wounded. The pursuers lost one horse killed and
one wounded. Yet no one was much disturbed by such
occurrences; and indeed, the early Oregon settlers were
usually careful not to give the natives cause of offense.

It was about this time, however, that the spirits militant
among the later colonists determined to frighten the
Hudson’s Bay Company into a humble attitude towards
the Americans by the organization of a company, armed
and trained for the protection of the colony against aggres-
sion by the English, and invasion by the native population.
This company, the first military organization in Oregon,
or the whole northwest, was authorized by the provisional
government, and was known as the “Oregon Rangers.”
It was officered by Thomas D. Kaiser, captain; J. L. Mor-
rison, first lieutenant; Fendal C. Cason, ensign; and held
its first meeting for drill at the Oregon institute March 11,
1844. The course of the executive committee in calling
out this company to “ avenge the national insult, and seek
redress for this astounding loss”’—mnamely, the before
mentioned slaughter of an ox — was ridiculed by White in
his report to the secretary of war. History has not re-
corded any deeds of prowess performed by the rangers,
whose organization was aimed as much at the Hudson’s
Bay Company as at the Indians.!

For one year after Dr. Whitman’s return to his mission,
quiet had reigned in the upper country. The Indians
there, as has been said, were filled with an ambition to
acquire wealth by stock-raising, and not being able to pur-
chase many animals from the immigration, had formed a

1 As arelic of Oregon’s first attempt at government, when it had a triple cxecu-
tive, the following document is interesting :—

T he people of the territory of Oregon — To all to whom these presents shall come :

Know ye, that pursuant to the constitution and laws of oursaid territory, we have
appointed aud constituted, and by these presents do appoint and constitute J. L.
Morrison first lieutenant of the first volunteer company of rangers of said territory,
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company of about forty Cayuses, Walla Wallas, and a few
Spokancs, to go to California and exchange peltries and
horses for Spanish cattle. This was a courageous under-
taking, as their route lay through the country of the
warlike Klamaths, Rogue Rivers, and Shastas. Byt the
cxpedition, led by Peu-peu-mox-mox, was well mountied
and armed, the chiefs attired in English costume, and
their followers in dressed skins, presenting a fine and formi-
dable appearance to the wilder denizens of the southern
interior; and they arrived safely at their destmatlon with
only some slight skirmishing by the way.

The reception met with by the expedition was cordial,
the Spaniards being quite willing to dispose of their numer-
ous herds al the good prices exacted of their customers.
As for the native Oregonians, they found California much
to their liking, and roamed about at pleasure until mis-
fortune overtook them in the following manner: Being
on an excursion to procure elk and deer skins, they fell in
with a company of native California bandits whom they
fought, and from whom they captured twenty-two horses
which had been stolen from their Spanish or American
owners.

On returning with their booty to the settlements, some
of the horses were claimed by the original owners, under
the Spanish law that required animals sold to bear a trans-
fer mark. As these bore only the brand of their former
owners, the Spaniards claimed them. The Oregonians, on
the contrary, contended that while if any property were

with rank from April 3, 1844, to hold the said office in the manuer specified in and by
our said constitution and laws.
In testimony whereof we have caused our seal for military commissions to be

hereunto affixed.
Witress, D. HiLL, Esq.,

J. GALE, Esq.,
A. BEERS, Exq.,
Executive committee of said territory, and commanders-in-chief of
- all the militia and volunteer companies of said territory.
[1. 8] Dated at the Willamette Falls the third day of April, in the year of
our Lord, one thousand eight hundred and forty-four.
Attest : 0. JOONSON, Sect.
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taken by a member of any allied tribe they were bound
to give it up, they considered any property captured from
a common enemy as belonging to the eaptors; and hence
that the horses taken by them from robbers, at the hazard
of their lives, belonged thenceforth to them.

To this reasoning the Spaniards were deaf, but offcred
to compromise by allowing ten cows for the horses, and
finally fifteen, to all of which overtures Peu-peu-mox-mox
answered not, except by a sullen silence, and the negotia-
tions were broken off. Before any settlement was arrived
at, an American recognizing a mule belonging to him
among the captured animals, claimed it, with the deciara-
tion that he would have it.

Among the Oregonians was a young chief named Elijah
Hedding, a son of the Walla Walla chief, who had been
taught at the mission school in the Wallamet, and was a
convert to Christianity. When he heard the American
declare his intention to take his mule, he quickly stepped
into his lodge, loaded his rifle, and coming out, said sig-
nificantly: “Now go and take your mule.”

The American inquired, in alarm, if he was going to be
shot. “No,” said Elijah, “I am going to shoot yonder
eagle,” pointing to a neighboring pine tree; and the Amer-
ican being unarmed, precipitately left the place. On the
following Sunday a part of the cattle company went to
Sutter’s fort, where religious services were to be held, and
among them Tauitowe and Elijah. During the afternoon
the two chiefs were enticed into an apartment, where they
were confronted by several Americans, who had come to
California via Oregon, and had suffered annoyances from
the Indians along the Columbia river, who now applied
such approbrious epithets as “thieves” and “dogs” to the
Cayuses and Walla Wallas indiscriminately, and a quarrel
ensued, in the midst of which the American who had been
threatened by Elijah, drawing a pistol, said: “The other
day you were going to kill me—now I am going to kill
you.”
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On hearing this Elijah, as it was told to White by the
Indians, begged to be allowed to “pray a little first,” and
while kneeling, was shot dead. Other authorities have
said that Elijah was a turbulent fellow, and deserving of
the fate he met. But the fact remains that it was the
obstinacy of Peu-peu-mox-mox in refusing to be governed
by the laws of a strange country in which he found him-
self, that brought about the misfortune which overtook
the Indian cattle company. They were driven out of
California by Spanish authorities, who pursued them with
cannon, arriving home in the spring of 1845, having left
the cattle, for which they had paid, in California, and
having endured many hardships by the way.

The effect of the disastrous failure of the cattle company
and the death of Elijah was to deepen in the minds of the
mission Indians their mistrust of the white race, and par-
ticularly of Americans; for, however much they may have
been at fault, they were in no mood to make allowances
for the natural consequences of that fault, but were instead
in that dangerous temper which caused Dr. Whitman to
send a hasty and excited communication to the sub-Indian
agent, expressing his fears that Elijah’s death would be
avenged upon his mission. And following immediately
upon this letter, White received a visit from Ellis, who
had been delegated to visit both himself and Dr. Mc-
Loughlin, to get from them an opinion as to what should
be done in their case.

“I apprehended,” says White, “ there might be much
difficulty in adjusting it, particularly as they lay much
stress upon the restless, disaffected scamps late from Will-
amette to California, loading them with the vile epithets
of ‘dogs,’ ‘thieves’ etc., from which they believed, or
affected to, that the slanderous reports of our citizens
caused all their loss and disasters, and therefore held us
responsible.”

According to Ellis, the Walla Wallas, Cayuses, Nez
Percés, Spokanes, Pend d’Oreilles, and Snakes were on
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terms of amity and alliance; and a portion of them were
for raising two thousand warriors and marching at once
to California to take reprisal by capture and plunder, en-
riching themselves by the spoils of the enemy. Another
part were more cautious, wishing first to take advice, and
to learn whether the white people in Oregon would remain
neutral. A third party were for holding the Oregon
colony responsible, because Elijah had been killed by an
American.

There was business, indeed, for an Indian agent with no
government.at his back, and no money to carry on either
war or diplomacy. But Dr. White was equal to it. He
arranged a cordial reception for the chief among the col-
onists; planned to have Dr. McLoughlin divert his mind
.by referring to the tragic death of his own son by treachery,
which enabled him to sympathize with the father and rela-
tives of Elijah; and, on his own part, took him to visit the
schools and his own library, and in every way treated the
chief as if he were the first gentleman in the land. Still
further to establish social equality, he put on his farmer’s
garb and began working on his plantation, in which labor
Ellis soon joined him, and the two discussed the benefits
already enjoyed by the native population as the result of
intelligent labor.

Nothing, however, is so convincing to an Indian as a
present, and here, it would seem, Dr. White must have
failed, but not so. In the autumn of 1844, thinking to
prevent trouble with the immigration by enabling the chiefs
in the upper country to obtain cattle without violating the
laws, he had given them some ten-dollar treasury drafts to
be exchanged with the immigrants for young stock, which
drafts the immigrants refused to accept, not knowing where
they should get them cashed. To heal the wound caused
by this disappointment, White now sent word by Ellis to
these chiefs to come down in the autumn with Dr. Whitman
and Mr. Spalding, to hold a council over the California
affair, and to bring with them their ten-dollar drafts to

.6
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exchange with him for a cow and a calf each, out of his
‘own herds. He also promised them that if they would
postpone their visit to California until the spring of 1847,
and each chief assist him to the amount of two beaver
skine, he would establish a manual labor and literary
school for their children, besides using every means in his
power to have the trouble with the Californians adjusted,
and would give them from his private funds five hundred
dollars with which to purchase young cows in California.

It must, indeed, have been a serious breach to heal,
when the Indian agent felt forced to pledge his own means
to such an amount. That he succeeded in averting for the
time an impending disaster should be placed to his credit,
even though he was prevented redeeming all his pledges
through the loss of his office by a change in the forin of
the provisional government of Oregon, and his ambition
to figure as the delegate of this government to the United
States? He did, however, write to Sutter, and the agent
of the United States government in California, Thomas O.
Larkin; a good deal of correspondence on the subject being
still extant, from which it appears that Sutter had given
the Walla Wallas —as they were all called in California —
permission to hunt for wild horses to be exchanged for
cattle. In the quarrel which arose between Elijah and
Grove Cook, an American, over the ownership of a mule,
the young chief was shot in Sutter’s office during his tem-
porary absence. The white witnesses all agreed that

2]t is a somewhat curious circumstance that Dr. Elijah White, who certainly
achieved, with rare exceptions, the good attempted for the Oregon colony in his
ofticial capacity, left behind him in this country, instead of a good reputation, a very
unfriendly feeling. That most of it was due to jealousy must be admitted, there
being no other solution. In the mission colony the friends of Jason Lee were against
him ; and among these, as well as the immigrant settlers and members of the legis-
lature, he was suspected of having designs on the delegateship, whereas both factions
had other preferences. But that he was justified in feeling himself a proper person
to become a delegate, or to accept an appointment, was shown by the action of the
provisional government in asking him to become the bearer of a memorial to con-
gress. The opportunity offered to attend to his own personal affairs was of course
acceptable ; but owing to certain influences the legislature later resolved: ‘‘That it
was not the intention of this house in passing resolutions in favor of Dr. E. White to
recommend him to the government of the United States as a suitable person to fill
any office in this territory ': See Oregon Archives, S0, 106, 116. Before leaving for
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Flijah was the aggressor; but do not white witnesses
in similar circumstances always agree to the guilt of the
Indian?

It may as well be mentioned here that in the autumn of
1846, Peu-peu-mox-mox went again to California with a
company of forty men, to demand justice for the killing
of his son, their arrival on the frontier causing great con-
cern and excitement, Commodore Stockton coming up
from Monterey to San Francisco, and a military company
being sent to protect exposed points.

Peu-peu-mox-mox, whatever his intentions may have
been in the outset, seeing that the country was now in the
possession of Americans, and that both Americans and
Spaniards were armed, declared that he only came to
trade, and afterwards offered his services to Major Frémont
to fight the Californians. The adventurers acquitted them-
selves well, and returned to Oregon with increased respect
for the Americans as warriors, all their previous experience
of them having been as peace men —“women,” they called
the Oregon immigrants whom they insulted and robbed,
because they offered no resistance to their annoyances on
the road. Indeed, they had been warned that they must
not judge the fighting qualities of the people of the United
States by the prudent forbearance of men encumbered by
families and herds; and no doubt this lesson was enforced
by what they saw in California.

The provisional legislature created the office of superin-

the states in August, 1845, Dr. White spent several weeks in searching for a pass
through the Cascade mountains, more favorable than the route by Mount Hood,
which had been partially opened the previous year. In this unsuccessful expedi-
tion, fitted out at his own expense, he was accompanied by Batteus Du Guerre, Joseph
Charles Saxton, Orus Brown, Moses Harris, John Edmunds, and two others: and they
examined the country from the S8antiam to the head of the Wallamet valley without
finding what they sought; named Spencer’s butte, after the then late secretary of
war, John C. Spencer; and explored the Siusiaw river to its mouth. White was no
coward. He returned to the states with only Harris, Du Guerre, Saxton, Brown,
Chapman, and two or three others, although traveling this route was becoming more
dangerous every year. Harrix deserted at Des Chutes river, remaining in Oregon.
About the last of October the party was captured by the Pawnees ana robbed, White
being beaten into unconseiousness, but rescued through the favor of a chief. He
finally reached Washington, delivering his messages, settling bis accounts, and retir-
ing to his homne near Ithaea, removing some years afterwards to California.
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tendent of Indian affairs in August, 1845, and bestowed it
on the governor, George Abernethy. The condition of
Oregon about this time was, in the minds of its white
inhabitants, full of peril, not only from possible Indian
wars, but on account of the resolute attitude taken by
American statesmen towards Great Britain on the question
of international boundary. Notwithstanding the fact that
the officers of the Hudson’s Bay Company had joined with
the Americans in a political compact, and taken an oath
to support the provisional government so far as it did not
interfere with their allegiance to their respective govern-
ments, there was the prospect, as it appeared to the colo-
nists, of a war between the two nations, which should
force a conflict between the Hudson’s Bay Company and
the colonists. In such an emergency it was remembered,
with foreboding, that the Indian population was sure to
take advantage of the opportunity thus offered of avenging
all their real and imagined wrongs upon the Americans.

The immigration of 1845 numbered about three thou-
sand persons, and almost doubled the white population of
Oregon; that of 1844 having been about seven hundred
and fifty. But if their numbers were small their patriotism
was large, and they made no secret of the fact that some
of them had come all the way from Missouri to burn Fort
Vancouver. So many threats of a similar nature had
found utterance ever since the first large party of 1843,
that the officers of the British company had thought it
only prudent to strengthen their defenses, and keep a sloop
of war lying in the Columbia. What the company simply
did for defense, the settlers construed into an offense, and
both parties were on the alert for the first overt act.

It has already been mentioned that the passage down
the Columbia was one of excessive hardship and danger,
each immmigration having endured incredible suffering,
and also loss, in coming from The Dalles to the Wallamet
valley; families and wagons being shipped on rafts to the
cascades, where a portage had to be made of several miles,



THE CAYUSE WAR. 85

and whence another voyage had to be undertaken in such
poor craft as could be constructed or hired, taking weeks
to complete this portion of the long journey from the
states, in the late and rainy months of the year; the oxen
and herds being driven down to. Vancouver on the north
side of the river, or being left in the upper country to be
herded by the Indians. The rear of the immigration of
1844 remained at Whitman’s mission over winter, and
several families at The Dalles. The larger body of 1845
divided, some coming down the river, and others crossing
the Cascade mountains by two routes, but each enduring
the extreme of misery. John Minto, then a young man,
says of 1844: “I found men in the prime of life lying
among the rocks (at the Cascades), seeming ready to die.
I found there mothers with their families, whose hus-
bands were snowbound in the Cascade mountains, with-
out provisions, and obliged to kill and eat their game
dogs. * * * There was scarcely a dry day, and the
snow line was nearly down to the river.” These scenes
were repeated in 1845 with a greater number of sufferers,
one wing of the long column taking a cut-off by follow-
ing which they became lost, and had all but perished in
a desert country. “Despair settled upon the people; old
men and children wept together, and the strongest could
not speak hopefully.” “Only the women,” says one nar-
rator, “continued to show firmness and courage.”

The perils and pains of the Plymouth Rock pilgrims
were not greater than those of the pioneers of Oregon, and
there are few incidents in history more profoundly sad
than the narratives of hardships undergone in the settle-
ment of this country. The names of the men who pioueered
the wagon road around the base of Mount Hood are worthy
of all remembrance. They were Joel Palmer, Henry M.
Knighton, W. H. Rector, and Samuel K. Barlow in partic-
ular; but there were many others, even women, who
crossed the mountains late in the year of 1845 ¢n pack
horses, barely escaping starvation through the exertions
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of Barlow and Rector in geiting through to Oregon City,
and forwarding to them a pack-train with provisions.
The wagons, which it was impossible to move beyond
Rock creek, were abandoned, the goods cached, except
such necessaries as could be packed on half starved oxen,
the men walking in the snow, and all often soaked with
rain. Children with feet almost bare endured this terrible
journey, the like of which can never again occur on this
continent.’

Some of the more thoughtful men of the colony, taking
into consideration the peculiar inaccessibility of western
Oregon from the east, and the possibility of war with
England, asked themselves how United States troops were
to come o their assistance in such a case. The natural
obstacles of the Columbia-river pass were so great as to be
almost positively exclusive in the absence of the usual
means of transportation, and the stationing of but a small
force, or a single battery, at the Cascades, would effectually
exclude an army.

The colonists were still expecting the passage of Linn’s
bill, and with it the long-promised military protection;
but there was the possibility that at the very moment of
greatest need they might be left at the mercy of an invad-
ing foe, and its savage allies, while the troops sent to their
relief were fenced out and left to starve east of the moun-
tains, or to die exhausted with their long march and the
effort to force the passage of the cascades.

Among the heads and hearts troubled by these fears was
Jesse Applegate. He was very friendly with the officers
of the Hudson’s Bay Company, who had so kindly rescued
him and his countrymen from starvation in 1843; and so
highly was he esteemed by them that they had yielded

3 White has been credited with being the cause of the disasters which overtook
the portion of the immigration which was lost. He mentions meeting the several
companies on the road as he went east, but says nothing of giving them advice con-
cerning their route. It is not incredible that he sxpoke to them of his belief that a
pass through the mountaing existed at the head of the Wallamet valley, from an
expedition in search of which he had just returned. At all events, their guide,
Stephen H. L. Meek, undertook to pilot them to it, and failed. As many as twenty
persons died from this mistake.
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to his arguments in favor of joining in the articles of
compact under which the colony was governed; but he
was aware that agents of the British government were
anxiously inquiring whether troops could be brought from
(‘anada to Fort Vancouver by the Hudson’s bay trail, and
he knew that although the company, as such, deprecated
war, the individuals composing it were as loyal to their
government as he to his own.

Under this stress of circumstances, the colonists pro-
posed to raise money to pay the expense of a survey of the
country towards the south, and to open a road should the
survey be successful, which should lead out of the Wall-
amet valley towards Fort Hall. A company was accord-
ingly formed in May, 1846, under the leadership of Levi
Scott, which proceeded as far as the southern limit of the
Umpqua valley, but was compelled, by the desertion of
some of its members as they approached the Rogue river
country, to return home.

Jesse Applegate, who from the first had urged the neces-
sity of this exploration, now determined to lead a company
in persons, which expedition, as organized, consisted of
fifteen men, namely, Jesse Applegate, Levi Scott, Lindsay,
Applegate, David Goff, Benjamin Burch, John Scott, Moses
Harris, William Parker, Henry Bogus, John Owens, John
Jones, Robert Smith, Samuel Goodhue, Bennett Osborne,
and William Sportsman, who left rendezvous in Polk
county June twenty-second.

By using great vigilance the party passed safely through
the Rogue river valley, though they observed signs of a
skirmish with the Indians by a much larger party which
had started for California two weeks earlier, and had their
horses stolen, being detained in camp until just before the
explorers came up. The Indians, seeing the second com-
pany, allowed the first to escape; but finding the road-
hunters exceedingly wary, made no attempt to molest
them, and contented themselves with pursuing the Cali-
fornia company to the Siskiyou mountaius.
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An itinerary of the journey of the explorers of the
southern immigrant road to Oregon would hardly be in
place here. It is sufficient to know that they discovered
and opened a route to Fort Hall, which they induced a
part of the immigration to follow; and that misfortunes
overtook the travelers on this, as well as the northern
route, owing partly to neglect of discipline, and partly
also to early storms encountered in the caiion of the Ump-
qua. Such things must be where large companies invade
the wilderness without sufficient forethought. The worst
of all was the animosity religiously cherished by those
who suffered in person and property against those who
meant to do them and the colony a favor. Those who got
into Oregon any way they could had only themselves to
blame for their troubles; but those who were shown a way
which was not after all safe from accident, were tempted
to cast the blame of, their misfortunes upon their guides.

As to depredations by the natives, they were unavoidable
in whatsoever direction lay the route of travel. The In-
dians of the Humboldt valley, and the Modoc and Klamath
countries, were troublesome, lying in ambush and shooting
their poisoned arrows at men and animals. This led to
retaliation, and several Indians and two white men were
killed in skirmishes. It was raising up enemies for the
future, whose hatred would have to be washed out in
blood. Fortunate was it that at that time these Indians
were not aware of their own strength. Wild men they
were who had not vet learned from traders, or missiona-
ries, or Indian agents, to restrain their savage impulses;
nor had they learned from contact and example the art of
war, which at a later period they practiced with signal
success.

The immigration of 1846 was not large, not more than
one thousand persons. It found the Oregon colony pros-
perous, and more quiet than the previous year on the
Indian question. The presence of an English and an
American war fleet in the Pacific was not unknown to the
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natives, and had the effect to intimidate the dissatisfied
and ignorant, at the same time it caused the more intelli-
gent to ask themseives what part they were to be allowed
to play in the distribution of the continent among nations.
. The Indians and colonists alike stood still to see what was
to be done with them.

News of the settlement of the northern houndary arrived
by way of the Sandwich Islands, before the meeting of the
legislature, but with it no intimation that Linn’s bill had
been passed organizing the territory of Oregon; but it was
taken for granted that such news must very soon follow,
and with it the protection of United States arms and laws.

In the meantime, as & means of peace, the majority of
the people, with the governor, actively promoted temper-
ance. Temperance societies were organized in the colony
at its very commencement. With the first provisional
form of government, temperance laws were enacted. Dr.
White, as Indian agent, enforced the United States laws
against selling liquor to Indians; and the legislature of
1845 passed a prohibitory law against the introduction or
manufacture of ardent spirits.

Notwithstanding all this care a certain amount of what
was called “blue ruin,” was manufactured out of molasses,
and sold to the Indians about Oregon City, who noisily
chanted the praises of “blue lu” in the ears of the inhabit-
ants when they would have preferred to have been asleep.
In his message to the legislature of 1846, Governor Aber-
nethy said: “During the last year, persons taking advan-
tage of the defect in our law, have manufactured and sold
ardent spirits. We have seen the effects (although the
manufacture was on a small scale) in the midnight carous-
als among the Indians during their fishing season, and
while they had property to dispose of; and, let me ask,
what would be the consequences if the use of it should be
general in the territory? History may hereafter write the
page in letters of blood.” History, however, has no such
charge against the Oregon colonists, as that they caused
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bloodshed by the introduction of intoxicating drinks
among the natives; or that they wantonly, at any time,
put the lives of the people in peril, the affair of Cockstock,
at Oregon City, being the most bloody of any incident in

the colonial history of western Oregon. And perhaps a -

good deal of this immunity from war was owing to the
caution of the governor, who never failed to keep the
subject before the people.

Once again a year rolled around without bringing to
Oregon the long expected news that congress had passed
an act organizing a territory west of the Rocky mountains.
An immigration of nearly four thousand souls had poured
into the Wallamet valley, swelling the population to about
eight thousand, making the situation still more critical.
There had not been lacking since the first efforts at local
government a certain element in the colonial life which
favored setting up an independent state; and the failure
of congress to stretch out its hand and take what was so
generously offered it, created a discontent which grew with
every fresh disappointment. We find Dr. White, in 1843,
writing to the secretary of war, that “should it (the Oregon
bill) at last fail of passing the lower house, suffer me to
predict, in view of what so many have had to undergo, in
person and’ property, to get to this’distant country, it will
create a disaffection so strong as to end only in open
rebellion.”

Dr. McLoughlin also wrote, in 1844, to a member of the
Hudson’s Bay Company in Canada, “They declare that if
in ten years the boundary is not settled, they will erect
themselves into an independent state.” The annual fresh
importation of patriotic Americans served to discourage
the independent movement; but the legislature of 1845
would not adopt the name “Oregon territory,” because
congress had not erected any such organization. The
boundary was at last settled, and still Oregon got nothing
but promises, and those at long intervals of painful
waiting.
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In his message to the legislature December 7, 1847,
Governor Abernethy said: “Our relations with the In-
dians become every vear more embarrassing. They see
the white man occupy their land, rapidly filling up the
country, and they put in a claim for pay. They have
been told that a chief would come out from the United
States and treat with them for their lands; they have been .
told this so often that they begin to doubt it; at ‘all
events,’ they say, ‘he will not come till we are all dead,
and then what good will blankets do us? We want some-
thing now.” This leads to trouble between the settler and
the Indians about him. Some plan should be devised by
which a fund can be raised and presents made to the
Indians of sufficient value to keep them quiet until an
agent arrives from the United States. A number of rob-
beries have been committed by the Indians in the upper
country, upon the emigrants, as they were passing through
their territory. This should not be allowed to pass. An
appropriation should be made by you sufficient to enable
the superintendent of Indian affairs to take a small party
in the spring and demand restitution of the property, or
its equivalent in horses.”

Alas, the blow so long apprehended had fallen, and the
isolated Oregon colony, cut off by thousands of miles from
the parent government, without troops, without money,
without organization of forces or arms, was suddenly
brought face to face with the horrors of an Indian war.
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To UNDERSTAND how the Cayuse war so suddenly broke
out, it is necessary to go back to 1842, when Dr. Whitman
went east, as the Indians understood, to bring enough of
his people to punish them for their acts of violence towards
him. They saw him return with a large number, but
with no fighting men; and none of those who came re-
mained in their country. This was a failure they were
quick to take advantage of, and while it had in it no
cause for war, they felt more free to practice their annoy-
ances and thefts on Americans, while they exhibited their
contempt for their former teachers by abandoning the
schools. From 1843 to 1847 there was very little progress
made in the education of the Cayuses and Nez Percés,
and, in fact, Dr. Whitman and Mr. Spalding had almost
ceased to teach, except by example, but attended to the
affairs of their stations, and waited, as did all Oregon, for
the act of congress which was to give this country the
protection of the government of the United States.

In 1844 Dr. Whitman was able to secure help from the
passing immigration, a number of families wintering at
his station. He also adopted a family of orphan children,
seven in number, whose parents had died on the journey,

three boys and four girls.
(92)
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In the spring the immigrants went on to the Wallamet
valley, and in the autumn of 1845 and 1846 there were
other families who wintered at Waiilatpu.

During all this time the Cayuses had been growing
more insolent and threatening, and the gentlemen of the
Hudson’s Bay Company, who knew the Indian character
thoroughly, frequently entreated the doctor to go away.
But the hope of the safety to be extended from his gov-
ernment, kept him at- his post, until the growing impa-
tience of the Indians, after the unfortunate California
expedition, finally convinced him of the imminence of
the danger, and caused him to arrange for a possible
removal to The Dalles by purchasing the property of the
Methodist mission at that place, which he put in charge
of his nephew, Perrin B. Whitman.

At the same time, however, such was the courageous
persistency of the man, that he, as late as September, 1847,
purchased machinery for a new flouring-mill for Waiilatpu
and transported it to his station, telling Joel Palmer, whom
he met on the Umatilla, that he was going on, just as he
always intended, but if the Indians continued their hostile
policy, he should break up the mission, and make his
home at The Dalles. To a body of the immigrants on the

Umatilla he delivered an address, advising great caution,
and expressing his apprehensions of an Indian war as the
result of any indiscretions on the part of the new comers.
John E. Ross has said, that acting on Whitman’s advice,

his party encamped early, took their evening meal, and
when it was dark moved to a secluded spot away from the
road to avoid being molested, and getting into an affray.
James Henry B cwn has spoken of the doctor’s warnings
to the immigrants of that year; and so has Ralph C. Geer,
J. W. Grim, and Peter W. Crawford. Crawford kept a
journal, and from that record many facts have been gath-
ered. The evidence is ample that Dr. Whitman knew
upon what dangerous ground he was treading.
. Blood had already been spilled at The Dalles, a Mr.
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Shepard from St. Louis being killed, and two others
wounded. This affair was begun by the usual thieving of
the Indians. The men robbed appealed to Rev. A. F.
Waller, who advised them to take some Indian horsesand
hold them until the property was restored. This brought
on an attack, with the result of a skirmish, and about the
same number of killed and injured on both sides. Many
families were robbed between the Umatilla and The
Dalles, their property being carried to a distance from the
road and cached. Mrs. Geer came near being killed at
the crossing of Des Chutes by an Indian. Four families
left near John Day river with their wagons, while the men
of the party were looking for stolen cattle, had everything
taken from them, even to the last vestige of clothing, the
women and children being left naked. They had managed
to conceal a bolt of white muslin, out of which they had
hastily made a covering when Ross’ company overtook
them and gave them some blankets. By building a fire
on the sand to warm it, they were made passably comfort-
able through a frosty September night. These outrages
were known to Dr. Whitman, and still he remained.

That he was much alarmed, however, seems to be shown
by the large number of persons—over seventy in all—
whom he gathered about him at his station for the winter.
Thanks to Mr. Crawford’s journal, we are able to obtain
some account of this temporary colony. From the train
to which Crawford belonged he drew Joseph and Hannah
Smith, with five children —one of them a daughter aged
fifteen years. Smith was sent to the sawmill, about twenty
.miles from the mission; and Elam Young, his wife, and
three sons, the eldest aged twenty-four, the second twenty-
one, also were sent to the sawmill, where Young was to
get out the timbers for the new gristmill at the mission.
Isaac Gilliland was employed as a tailor at the mission;
Luke Saunders and wife as teachers. The latter had five
children, the eldest a girl of fourteen years. Miss Lorinda
Bewley, and her brother Crockett A. Bewley, were alse
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employed, the young woman as assistant teacher. There
were besides, engaged for different service, Mr. and Mrs.
Kimball, with five children, the elder a girl of seventeen
years; William D. Canfield, a blacksmith, his wife Sally
Ann, and five children, the elder a girl of sixteen; Peter
D. Hall, his wife and five children, the elder a daughter
of ten; Josiah Osborne,a carpenter, and his wife Margaret,
with three young children; Mrs. Rebecca Hays, and one
young child; Mr. Marsh, and daughter aged eleven; Jacob
Hoffman, and Amos Sales—in all fifty-four persons.

Besides these there were the mission family consisting
of the Dr. and Mrs. Whitman; their seven adopted chil-
dren; Andrew Rogers, teacher; Eliza, daughter of H. H.
Spalding, aged ten years; two half-caste children, girls,
daughters of James Bridger and Joseph L. Meek; two sons
of Donald Manson of the Hudson’s Bay Company, who
were attending school; Joseph Stanfield, a Frenchman; a
half-breed tramp, named Joe Lewis, whom Dr. Whitman
had taken in and given employment; and another man of
mixed blood, named Nicholas Finlay, making together
seventy-two persons at the mission and mill, thirteen of
whom were American men, besides several boys able to
bear arms.

It is evident that so many people were not needed at the
mission, where nothing was being done but preparing to
build the mill. The school at this time, excepting the
children of the immigrants themselves, consisted only of
the few half-caste children already named, and the Sager
family, adopted by the Whitmans.

About the time Dr. Whitinan engaged these people to
remain with him until spring, he had a fresh cause of dis-
quiet in the arrival of a party of Catholic priests in his
neighborhqod, one of whom was invited by Tauitowe, the
Catholic chief, to settle among the Cayuses. At the very
time he was bringing up his mill machinery from The
Dalles, he encountered the Rev. A. M. A. Blanchet at Fort
Walla Walla, and with his usual straightforwardness,
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addressed him thus: “I know very well for what purpose
you have come.” “All is known,” replied Blanchet; “I
come to labor for the conversion of the Indians, and even
Americans, if they are willing to listen to me.”

That was fair and open, and no man knew better than
the doctor that the Catholic had as much right to be there
as the Protestant; but he did not like it, and so he told
the bishop, declaring he would do nothing to assist him,
even to sell him provisions, showing by his manner how
deeply he was stirred, and sorrowfully hurt hy what he
considered a dangerous interference at that time. This
conversation occurred on the twenty-third of September.

At that time, and for several weeks after, Thomas McKay
was stopping at the fort, being ill, and Dr. Whitman was
in attendance upon him. So insecure did he feel himself
that he requested McKay, whose influence with the Indians
was almost unlimited, to spend the winter with him at
Waiilatpu. To this McKay replied that he could not do
so, on account of his affairs in the Wallamet valley, but if
" the doctor so desired, he would exchange places with him ;
and the doctor promised to see the property, but did not,
owing to the exigence of affairs at hand.

On the fourth of November there was a meeting of the
(‘ayuse chiefs at Fort Walla Walla to determine whether
they should receive Catholic teachers, and where, in case
they did so, the bishop should build his house. The ques-
tions asked by the chiefs, Tiloukaikt, (Camaspelo, Tam-
sucky, and others, were whether the Pope had sent Blanchet
to ask land for a mission, to which the bishop replied that
it was the Pope who sent him, but not to take land —only
to save their souls; but that having to live, and being poor,
he must ask a piece of land to cultivate for his support.
The chiefs wished to know if the priests made presents; if
they would cause the lands of the Indians to be ploughed;
would aid in building their houses, or feed and clothe
their children, to all of which Blanchet answered “ No.”
All this was said openly, by an interpreter at the fort, and
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the chiefs retired to confer together. Tiloukaikt finally
said that as Tauitowe desired it, the bishop should send
one to visit his land, and select a site for a mission. .

On the eighth of November Brouillet went by order of
the bishop to Waiilatpu to look at Tiloukaikt’s land, who,
with Indian fickleness, had changed his mind, and refused
to show any. He told the priest that he had no place he
could give him but Whitman’s, whom he intended to send
away; to which Brouillet replied that he would not have
that place. Immediately afterwards he accepted Taui-
towe’s house on the Umatilla, which he, with Rev. Mr.
Rosseau, set about repairing, and moved into on the twenty-
seventh of November. In the meantime, Dr. Whitman
had several times met Bishop Blanchet at the fort, and
became somewhat softened in his sentiments towards him
personally; and on the day before the priests Brouillet and
Rosseau left the fort for the Umatilla, Mr. Spalding, and
Mr. Rogers the teacher, dined in their company, all seem-
ing mutually pleased with making the acquaintance.

We have now to consider, exclusive of old jealousies,
late altercations, or sectarian influences, the immediate
cause of the Cayuse outbreak. The large immigration of
1847, like most large migrations, had bred a pestilence,
and when it reached the Cayuse country was suffering the
most virulent form of measles, the fever being of a typhoid
kind, and the disease often terminating fatally.

All new diseases, especially those of the skin, are quickly
communicated to the dark complexioned races; and as the

Indians.continually hung about the trains pilfering, some-
times trading, or inviting the young American lads to a
trial of strength in wrestling matches, it was inevitable
that many should contract the disease, which rapidly
spread among the Cayuses. For two months, or ever
since the doctor’s return from The Dalles, he had been
kept busy attending to the sick among the Indians, and
under his own roof. So great had been the mortality that
it threatened the destruction of the Cayuse tribe, thirty of

7
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whom had died in the immediate vicinity of the mission,
while the sick were to be found in almost every lodge.
“It was most distressing,” wrote Spalding, “to go into a
lodge of some ten or twenty fires, and count twenty or
twenty-five, some in the midst of measles, others in the
last stage of dysentery, in the midst of every kind of filth,
of itself sufficient to cause sickness, with no suitable means
to alleviate their inconceivable sufferings, with perhaps
one well person to look after the wants of two sick ones.
They were dying every day; one, two, and sometimes five
in a day, with the dysentery, which generally followed the
measles. Everywhere the sick and dying were pointed to
Jesus, and the well were urged to prepare for death.”

In Dr. Whitman’s own house three of his adopted
children, John, Edward, and one younger, were sick with
measles, besides Mr. Sales, Crockett Bewley, and the two
half-caste girls. Mrs. Osborne was still delicate from a
recent confinement, and her babe was sick. This was
enough to occupy the attention of o6ne physician, but
being sent for to go to the Umatilla, Dr. Whitman rode
over to the camp of Sticcas on the same day that Brouillet
arrived there, Mr. Spalding being already at one of the
other camps visiting the sick. The next day, which was
Sunday, the doctor called on Brouillei, remaining but a
few moments, and inviting the priest urgently to return
the visit when he should be in his vicinity, an invitation
which seems to have had some reference to negotiations
which were then in progress for the sale of Waiilatpu to
the Catholics. :

Brouillet, in his Authentic Account,says that Dr. Whit-
man, during his brief visit appeared “much agitated,” and
being invited.to dine refused, saying he had twenty-five
miles to ride to reach home, and he feared he should be
late. Spalding remained at Umatilla, and on Monday
took supper with the priest, remarking in the course of
conversation that Dr. Whitman was disquieted because the
Indians were displeased with him on account of the sick-
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ness among them; and that he had been informed that
Tamsucky, a Cayuse, called The Murderer, intended to kill
him. Spalding seemed not to be apprehensive, probably
because he had so often heard of such threats in the
previous ten years that they had ceased to have much
meaning.

That Dr. Whitman, however, had cause for the agitation
noticed by Brouillet, there is evidence not only in his
haste to reach home, but in the statement of Spalding, who
heard it from the inmates of the mission, that “ the doctor
and his wife were seen in tears,and much agitated;” from
the testimony of Mrs. Saunders that the family were kept
sitting up late Sunday night in consultation; and from
the fact that there was a certain amount of preparation
for, or expectation of danger on the part of those domiciled
in the doctor’s house, as appears from the events that
followed. If the doctor neglected to warn those outside of
his house, it was because he had no reason to think they
would be included in the fate which threatened him, and
judged it better to leave them in peace.

On the following day, being Monday, Joseph Stanfield,
the Frenchman, brought in a fat ox from the plains to be
slaughtered, and it was shot by Francis Sager, one of the
doctor’s adopted sons. Kimball, Canfield, and Hoffman
were dressing the carcass in the space between the doctor’s
house and the larger adobe Mansion house. Mr. Saun-
ders had just collected his pupils for the afternoon session
of school ; Mr. Marsh was grinding Spalding’s grist in the

mill; Gilliland was at work on his tailor’s bench in the
adobe house; Mr. Hall was laying a floor in a room of the
doctor’s house; Mr. Rogers was in the garden; Mr. Osborne
and family were in the Indian room, which adjoined the
doctor’s sitting-room; John Sager, still an invalid, was
sitting in the kitchen; Mr. Canfield and family occupied
the blacksmith shop for a dwelling, and Mr. Sales occupied
a bed there, while young Bewley and the sick children
were in bed in the two houses. A good many Indians
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were in the yard between the buildings, but as it was
always so when a beef was being dressed, no notice was
taken of this circumstance.

There had been an Indian funeral in the morning, which
the doctor attended, since which he had remained about
the house. Stepping into the kitchen, perhaps to look
after John Sager, his voice was heard in altercation with
Tiloukaikt, and immediately after two shots were fired,
when Mrs. Whitman, who was in the dining-room adjoin-
ing, cried out in an anguished tone, “ Oh, the Indians! the
Indians!” as if what had occurred were understood and
not unexpected.! Running to the kitchen she beheld her
husband prostrate and unconscious, with several gashes
from a tomahawk across his face and neck. The souhd
of the guns and the yelling of the Indians outside of the
houses startled the women, who were in the Mansion
house, who ran to the doctor’s house, and offered their
assistance to Mrs. Whitman, who was then binding up
the doctor’s wounds. At that moment Mr. Rogers ran in,
wounded, and gave such assistance as he could to the
women in removing the doctor to the dining-room. The
doors and windows were then fastened.

Meantime, outside, the slaughter of the several men,
heads of families and others, was going on amid the
blood-curdling noises of Indian warfare; and presently,
the doctor’s house was attacked. On going near a window
Mrs. Whitman was shot in the breast, when she and all
with her retreated to the chamber above. The Indians
then broke in the doors and windows, and ordered the
inmates of the chamber, including several sick children,

1No clear account of the massaere at Waiilatpu was ever obtained. After sifting
all the published statements, and the depositions taken at the trial of the Cayuses, it
is still impoesible to call up anything like a true mental impression of the scene.
That this should be so is unavoidable. Taking the sixty odd men, women, and
children at the mission, and thirty Indians (the number given by one of the wit-
nesses ), making nearly a hundred persons, divided into groups at different points, it
would be impossible that any one spectator could have seen all or much of what
transpired. Terror and grief colored the view of that which was seen, and subse-
quent events created many new impressions. Such as appears indisputable is alone
presented here.
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to come down and go to the Mansion house; and, on
objections being made, Tamsucky informed them that their
lives would be spared should they comply, but that they
would perish if they refused; the “young men” being de-
termined to burn the mission residence.

Thus compelled, all descended, except Mr. Kimball, who
had a broken arm, and had hidden himself and four sick
children, who were to be sent for. Mrs. Whitman fainting
at the sight of her dying husband, was laid upon a
wooden settee, to be carried to the Mansion house. As
the settee appeared, the Indians, who were now drawn up
in line outside, fired several shots, fatally wounding Mrs.
Whitman, Mr. Rogers, and Francis Sager. The “young
men” then lashed Mrs. Whitman’s face with their whips,-
and rolled her body in the mud made by the late Novem-
ber rains about the door. '

Following this scene was another almost equally har-
rowing, when the school children were compelled to stand
huddled together in the kitchen to be shot at by the
Cayuse braves. At this point, however, their purpose was
suddenly changed by the interference of the Frenchman,
Stanfield, and by the opportunity to inflict further indig-
nities upon the still breathing victims on the ground.

Two friendly Walla Wallas, who had been emploved
about the mission, led the children away to a secluded
apartment, and endeavored to comfort them.? Every one
not killed was now a prisoner, and subject to any brutal
caprice of their goalers, who robbed, but did not burn the
the mission-house, and compelled the women they had
made widows to wait upon them as servants, and this
while the dying still breathed, whose groans were heard

tIn the sectarian controversies which followed the massacre of Waiilatpu, the
interposition of Stanfield to save the children and women, wus made to appear a
proof of complicity with the murderers; but the facts show him at all times doing
what he could to alleviate the misfortunes he had no power to avert. He was no
more at liberty to leave the mission than the other prisoners; and being there was
able, by not laying himself open to suspicion of the Cayuses, to perform many acts
of kindness, on one pretext or another, which should have heen set down to his
credit instead of proving him a miscreant.
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far into the night. Thus closed the first scene in the
tragedy.

The killed on the afternoon of the twenty-ninth of
November, 1847, were: Dr. and Mrs. Whitman, Mr. Rog-
ers, John and Francis Sager, Mr. Gilliland, Mr. Marsh, Mr.
Saunders, and Mr. Hoffman. The escapes were: Mr.
Osborne and family, who, at the first sound of the out-
break, hid themselves under the floor of the room they
occupied, where they remained until night, when they left
the house under cover of the darkness, and made their
way to Fort Walla Walla, barely escaping starvation; Mr.
Canfield, who hid himself, and fled to Lapwai; and Mr.
Hall, who snatched a gun from an Indian, and although
wounded, reached the cover of a thicket, whence he set
out after dark for the fort, reaching it at daybreak on the
thirtieth. There he insisted on going to the Wallamet,
and being furnished with clothing and a boat, started on
his perilous journey, and was never heard of more —
making the tenth victim of the tragedy, unless Mr. Kim-
ball came before.

In the confusion of events at the close of the first day
Mr. Kimball and the four sick children left in the attic
were forgotten, remaining without food or water until the
next day, when the sufferings of the children, as well as
his own, induced him to venture in search of water, and
he was discovered and shot. On the same day, James
Young from the sawmill, with a load of lumber for the
mission-house, was also killed. T'wo young men, Crockett
Bewley and Amos Sales, through some unaccountable leni-
ency of the Indians, they being sick in bed, were sparei]
until the following Tuesday, December eighth, when they
were killed with revolting cruelties. The youngest of the
Sager children and Helen Mar Meek died of neglect a day
or two after the first murders, making the number of
deaths from Indian savagery fifteen.

The two Munson boys and a Spanish half-breed boy,
whom Dr. Whitman had raised, were separated from the




THE CAYUSE WAR. 103

other children the day after the massacre and sent to Fort
Walla Walla, the Indians not including these in their
decree of death, which doomed only American men and
boys.

The massacre began on Monday, about one o’clock, and
was continued, as has been narrated, on Tuesday. On
Wednesday morning Joseph Stanfield was preparing the
dead for burial, when there arrived at the mission J. B.
A. Brouillet, the (Catholic priest from the Umatilla, who
lent his assistance® in committing to the earth the mu-
tilated remains of ten of the dead. The watchfulness of
the Indians prevented any but the briefest communica-
tion between the captives and the priest, who having done
what he could returned to Fort Walla Walla, and thence
to his mission.

The carousal of blood ended, the murderers seized upon
the property of their victims, which they carried off, but
quarreling among themselves about its division, brought

4The following is Brouillet's statement concerning his visit : That before leaving
Fort Walla Walla, it had been decided that after going to the Umatilla, and visiting
the sick there, he should go to Tiloukalikt's camp, to baptize the children, and such
adults as desired it. ** After having finished baptizing the infants and dying adults
of my mission, I left Tuesday, the thirtieth of November, late in the afternoon, for
Tioukaikt's camp, where I arrived between seven and eight o’clock in the evening.
It is impossible to conceive my surprise and consternation when upon my arrival I
learned that the Indians the day before had massacred the doctor and his wife, with
the greater part of the Americans at the mission. I passed the night without scarcely
closing my eyes. Early the next morning I baptized thrce sick children, two of
whom died soon after, and then hastened to the scene of death to offer to the widows
and orphans all the assistance in my power. 1 found five or six women and over
thirty children in a condition deplorable beyond duscription. Some had just lost
their husbands, and the others their fathers, whom they had seen massacred before
their eyes, and were expecting every moment to share the same fate. The sight
of these persons caused me to shed tears, which, however, 1 was obliged to counceal,
for I was the greater part of the day in the presence of the murderers, and closely
watched by them, and if I had shown too marked an interest in behalf of the
sufferers, it would have endangered their lives and mine ; these therefore entreated
me to be on my guard. After the first few words that could be exchanged under
- those circumstances, 1 inquired after the victims, and was told that they were yet
unburied. Joseph Stanfield, a Frenchman, who was in the service of Dr. Whitman,
and had been spared by the Indians, was engaged in washing the corpses, but being
alone he was unable to bury them. I resolved to go and assist him, =0 as to render
to those unfortunate victims the last service in my power to ofter them. What a
sight did I then bebold! Ten dead bodies lying here and there, covered with blood
and bearing the marks of the most atrocious cruelty, some pierced with balls, others
more or less gashed by the hatchet’: Browidlel's Autivntic Account of the Murder of
Dr. Whitman.
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back and replaced it, except such articles as were con-
verted to their use upon the spot,' namely, provisions and
clothing. Thus the remainder of the week wore away
without any signs of rescue, or relief from the horrible
apprehensions which preyed upon all minds. On Satur-
day Brouillet’s interpreter arrived at the mission, riding
a horse that belonged to Mr. Spalding, which caused his
friends there to believe he had also been murdered, but no
opportunity was given for inquiring, and on the following
day the interpreter left.

Having by this time exhausted the excitement attending
upon the massacre, and meeting with neither punishment
nor opposition from any quarter, the chiefs determined
upon adding to murder and rapine the violation of the
young women and girls in their power. The first of these
outrages was perpetrated upon Miss Bewley by Tamsucky,
who dragged her away from the house Saturday night,
and continued to force compliance with his wishes while
she remained at the mission. The sons of Tiloukaikt fol-
lowed his example, and took the fifteen-year-old daughter
of Joseph Smith to their lodge, with the consent of ler father,
such was the abject fear to which all those in the power of
the Indians were reduced. Susan Kimball also was car-
ried away to the lodge of Tintinmitsi, her father’s mur-
derer, known to the white people as Frank Escaloom.?
Other sufferers escaped a painful notoriety; and one young
widow was saved by the mingled wit and wisdom of Stan-
field, who pretended she was his wife.®

4Cathine Sager testified to seeing Tiloukaikt wearing one of Mrs. Whitman's

dresses, and another having on her brother's coat: From Depositions taken at the Trial
of the Cayuses.

3The names of the other victims of savage brutality have never transpired, nor
need any have been known but for the bitter sectarian controversy which forced
these matters into notice. Spalding asserted, in some lectures delivered in 186667,
that women and litlle girls were subjected to brutal treatment. Elam Young, in a
sworn deposition, says: ‘“A few days after we got there two young women were -
taken as wives by the Indians, which I opposed, and was threatened by Smith, who
was very anxious that it should take place, and that other little girls should be given
up for wives: Gray's History of Oregon, 483.

¢The day after the massacre, Tiloukaikt, finding Stanfield uear the house in
which the women and children were contined, asked him if he had anything in the

o
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- On Sunday following the massacre, Daniel Young ar-
rived at the mission from the sawmill to inquire why his
brother James had not returned, and learned the news of
the massacre of Monday, and his brother’s death on Tues-
day. He was permitted the next day to carry the dread-
ful intelligence to the families at the mill; but was followed
by three Cayuses, who ordered all those there to remove to
Waiilatpu, where they arrived on Tuesday, to find that
the two young men, Bewley and Sales, had been murdered
in their beds that day, and were ordered to attend to their
burial.

It would seem like a caprice for the Indians to have
spared the lives of Smith and the two Youngs, were it
not, on second thought, plain that the services of these
men were required to enable the Indians to enjoy the
fruits of their butchery, or even to bury their own dead,
as they had been taught by the missionaries to do. After
the murder of Bewley and Sales, the oldest male Ameriean
captive was Nathan Kimball, aged thirteen; and adult
men were needed to perform the labor of grinding at the
mill, and otherwise looking after the maintenance of the
large number of women and children at the mission, and
for this reason the lives of Smith and Young were spared.
But although they lived, they had no power to abate the
horrors of captivity suffered by the women and children.

On Thursday a new trouble was added. Word had
been sent to Five Crows that he could have his choice of
the young women for a wife, and his choice had fallen on

house. ‘‘Yes,” said Stanfleld, “ my things are there.” ‘Take them away,” said
the chief. ‘‘ Why should I 7’ asked Stanfield ; but the chief insisted. ‘' Not only are
my things all there, but my wife and children,” sald Stanfieid. ‘' You have a wife
and children in the house ?”’ exclaimed Tiloukaikt, surprised. *‘Will you take them
awas?’ ‘No,"” said Stanfield, *‘I will not; but 1 will go and stay with them. I sce
you have evil designs; you would kill the women and children. Well, you may kill
me with them! Are you not ashamed?’ This ruse saved almost half a hundred
lives. Later Stanfield told the people in the house that he was married to Mrs. Hays,
and when they were incredulous and questioned him, he replied, ‘‘ We are married,
and that is enough !”” This declaration, if believed, wassufficient to prevent any in-
terference by the Indians, Stanfield being a Frenchman, and so, under the protection
of the Hudson’s Bay Company. It is difficult to perceive how Stanfield could have
done more for the captives than he did do.
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Miss Bewley, for whom a horse and an escort was sent on
that day. Up to this point it does not appear that the
Umatilla Cayuses had taken any part in the outrages of
Tiloukaikt’s camp; and this gift of Miss Bewley to Five
Crows was a bribe to secure his concurrence in future, if
not his approval of the past. For although neither Five
Crows nor Tauitowe consented to the murders, they, with
Indian stolidity, verified Spalding’s judgment of the sav-
age when he said in his report to White, that he “had no
evidence to suppose but a vast majority of them would
look on with indifference and see our dwellings burnt to
the ground, and our heads severed from our bodies.”

Miss Bewley had been ill from the effect of the shocks
to which she had been subjected, but was compelled to
make the journey on horseback, camping out one night
in a snowstorm. All the comfort that her fellow captives
were able to give her was the suggestion that she would
be safer at the Catholic station than where she was.” Such
was the history of the first ten days following the massacre
at the mission.

We have now to account for those who escaped on that
day, namely, Hall, Osborne, and Canfield. Hall having
snatched a gun from an Indian, defended himself with it
and reached the cover of the trees that grew along the
Walla Walla river. After dark he fled towards Fort Walla
Walla, where he arrived on the following morning with
the story of the massacre so far as seen by him, intelligence
which appears to have given very great alarm to Mr. Mc-
Bean, the agent in charge. Hall was furnished with the
Hudson’s bay cap and coat, with such articles as would be
required on his journey, and proceeded towards the Walla-
met on the north side of the Columbia. He was never
heard of afterwards.

Mr. Osborne with his wife and three children secreted
themselves under the floor of their apartment, remaining
there until night, when they also attempted to get to Walla

“ Deposition of Elam Young: Gray's History of Oregon, 483.
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Walla. But Mrs. Osborne being ill, was able to go only
two miles, and for this reason, and from fear of the Indians,
they were compelled to conceal themselves during Tuesday,
suffering from hunger, cold, and every want. On Tuesday
night three miles was accomplished, and Wednesday spent
in concealment. That night the father took one of the
children and started again for the fort, which he reached
Thursday forenoon, being kindly received by McBean,
who, however, was disinclined at first to entertain him
and his family, and could not furnish horses to bring them
to the fort, but insisted on their going to the Umatilla.*
The arrival, about noon, of the Indian painter, J. M.
Stanley, from Fort Colville,' was a fortunate occurrence,
for he forthwith offered his horses to Osborne, with such
articles of clothing as were indispensable, and some pro-
visions left over from his journey. With this example of
what might be expected of himself, McBean took courage
and furnished an Indian guide to assist Osborne in finding
his family, which was finally brought to the fort on I°ri-
day, in a famishing condition, and given such cold com-
fort as a blanket on a bare floor, food, and fire could
impart,” and here the family remained until the day of
their deliverance.

* Afidavit of Osborne in the Oregon American and Evangelical Unionist, July 19, 1848.
The fugitives who sought refuge at the fort made complaints of their reception, and
charged McBean's conduct to his religion ; but he was probably afraid of an attack
on the fort, as his letter, given elsewhere, intimates. The Americans, in judging of
the conduct of the Hudson’s Bay Company’s officers, never made suflicient allowance
for the greater caution of the British subjects generally in all matters, and particu-
larly the long experience of the company with Indians. A number of times their
forts had been attacked, and more than once their agents had been killed. C. B.
Roberts, for many years confidential clerk at Vancouver, says in his Iistorical Recol-
lections, MS.: **As to McBean, I know very little to say in his favor. He was, I
think, a half-breed from Red river —a bigoted Catholic of narrow views and educa-
tion.” That he changed his course seems sure evidence of a strong governing
influence.

*Stanley had a narrow escape, although unconscious of it at the time. He was
stopped and questioned as to his nationality. Was he American? No. French? No.
English? No. What then ? A Buckeye. As his questioners knew nothing against or
about Buckeyes, and as he offered them tobacco, he was allowed to pass.

9Osborne charged two oblate priests, who were staying at the fort, with cruelty
in not offering their bed to his sick wife. Mr. Stanley being called upon to give his
evidence, testitied as follows: ‘I occupled a room with two or more of the Catholic
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Mr. Canfield, who was in the yard when the attack was
made on the men engaged in dressing the beef, ran past
the shop where his family lived, snatching up his youngest
child, and calling to the others to follow, succeeded in
reaching a chamber in the Mansion house, where they re-
mained undiscovered until night, and the Indians had
retired to their lodges. He then found Stanfield, who
directed him to a place four miles on the road to Lapwai,
and who promised to bring him a horse the next morning,
but was unable to do so; and after lying concealed over
Tuesday, set out on foot for the Nez Percés country. On
Friday he reached Snake-river crossing, and was ferried
over and piloted to Spalding’s place by the Nez Percés In-
dians (who were vet ignorant of what had taken place at
Waiilatpu), which he reached on Saturday, conveying to
Mrs. Spalding the terrible news of the massacre of her
friends, her daughter’s captivity, and the probable death
of her husband of whom nothing had been heard since
Dr. Whitman’s return from the Umatilla.

With remarkable courage, and with that insight into
Indian character which distinguished her, Mrs. Spalding
decided on her course of action. The only person at her
house, besides her young children, was Miss Johnson, her
priests; and their beds consisted of two blankets with a stick of wood for their
pillow. * * * Mr. McBean procured for him (Osborne) a trusty Walla Walla
Iudian to return with him for his family, but having no horses at the post, I prof-
fered the use of my own until he.should reach the company’s farm, about twenty
miles distant, where he was supplied with fresh ones. Had it not been for the
guide's perseverance, Mrs. Osborne and children must have perished. Mr. Osborne,
despairing of finding the place where he had left them, proposed to the Indian to
return. The Indian said he was told by McBean not to return without finding them,
and he continued his search until he discovered their concealment. They arrived
at the fort early in the evening of the third of December, and Mr. McBean said he
would protect them with his life. They were not allowed to go three days without
provisions, but on the contrary were furnished daily with such provisions as were
used by Mr. McBean and family. Mr. McBean proffered a blanket to Mr. Osborne on
his credit, and I am quite positive the article was not asked for by Mr. Osborne.

Signed. J. M. STANLEY.”
Oregon City, March 10, 1848.

Osborne’s own affidavit confirms Stanley's statement concerning the rescue of his
family after he had given them up, and McBean’s declaration that he would protect
them with his life. The sufferings experienced by the survivors of the Waliflatpu
massacre were such, with the prejudices imbibed Leforehand, as to render them
incapable of giving clear accounts of what had taken place.
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assistant. Her brother Mr. Hart, and a Mr. Jackson usu-
ally at the mission, were absent, one on a visit to the
Spokane station,and the other on the road from Waiilatpu,
which place he left with a pack train of flour only three
hours before the massacre. The only other American in
the Nez Percés country was William Craig, a mountain
man, who had a place ten miles up the Lapwai creek, the
mission being at its mouth. There was nothing therefore
to be hoped for from the people of her own race, and she
determined to throw.herself upon the generosity of the
Nez Percés before they had time to hear from the Cayuses.
Fortunately, two influential chiefs were at the mission,
Jacob and Eagle, whom she at once informed of what had
taken place at Waiilatpu, deputizing one to break the
news to the camp, and sending the other with a letter to
Mr. Craig."

It was thought best by the Indians for Mrs. Spalding to
remove to Craig’s place where they had their winter camp
on account of wood, and to this she consented. Although
the Nez Percés expected the Cayuses, and kept guard at
night, Mrs. Spalding refused to leave the mission before
Monday, but waited to see Craig, who came down during
Saturday night, and endeavored to get some Indians to
carry expresses to Walker and Eells, and to her daughter.
This was no easy matter, but Eagle finally consented to
undertake the dangerous duty.

On Monday the family at the mission was removed to
Craig’s, where Mr. Jackson afrived on Tuesday. And now
came the test of character with the Nez Percés. Wlhile
those immediately under Mrs. Spalding’s influence re-
mained friendly, Joseph, a principal chief in the absence
of Ellis, and a member of the church at Lapwai of eight °
years standing, with others of his following, a number
of whom were also church members, joined with a few

11 Mr. 8palding names, besides Jacob and Eagle, Luke aud his two brothers, mem.

bers of his church, and James, & Catholic, who was particularly friendly to himself
and family, with most of their people: Oregon American, August 16, 1848,
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from Jawies’ camp in plundering the mission buildings.”

Let us now follow Mr. Spalding, whom Dr. Whitman
left on the Umatilla, and who had taken supper with
the Catholic priests on the fatal twenty-ninth of Novem-
ber, (uite unconscious of the horror that had fallen upon
Waiilatpu.

On Wednesday, December first, after concluding his
visits to the sick in that neighborhood, Mr. Spalding set
out on his return to Whitman’s station on horseback, driv-
ing before him some pack horses, as-was the custom of the
country. When near the crossing of the Walla Walla
river, and about three miles from the mission, he met
Brouillet returning from Waiilatpu, accompanied by his
interpreter, and Edward Tiloukaikt. The interview which
took place is best told by Brouillet, as follows: *Fortu-
nately, a few minutes after crossing the river the interpre-
ter asked Tiloukaikt’s son for a smoke. They proposed
the calumet, but when the moment came for lighting it,
there was nothing to make a fire. ‘You have a pistol,’
said the interpreter; ‘fire it and we will light.’ Accord-
ingly, without stopping, he fired his pistol, reloaded it
and fired again. He then commenced smoking with the
interpreter without thinking of reloading his pistol. A
few minutes after, while they were thus engaged in smok-
ing, I saw Mr. Spalding come galioping towards me. Ina
moment he was at my side, taking me by the hand, and
asking for news. ‘Have you been to the doctor’s? he in-
quired. ‘Yes,' I replied. ‘Wdhat news?” ‘Sad news.” ‘Is
any person dead” ‘Yes, sir” ‘Who is dead? Is it one
of the doctor’s children? (He had left two of them very
sick.) ‘No,’ I replied. ‘Who then is dead?’ I hesitated
to tell him. ‘Wait a moment,’ said I; ‘I cannot tell you

now.” While Mr. Spalding was asking me these different

12 Says Spalding : ‘Here was an opportunity for religion to show itself if there was
any. Never before had temptation come to Joseph and hig native brethren in the
church in this dress. But now it came, and his fall, as | regard it, and that of some
others, bas given the Christian world a lesson that should be well studied, before it
again places the lives and property of missionaries at the mercy of lawless savages,
without a military force to keep themn in awe’ : Oregon American, August 16, 18(%,
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questions, I had spoken to my interpreter, telling him to
entreat the Indian in my name not to kill Mr. Spalding,
which 1 begged of him as a special favor, and hoped that
he would not refuse me. I was waiting for his answer,
and did not wish to relate the disaster to Mr. Spalding
before getting it, for fear that he might by his manner
discover to the Indian what I had told him, for the least
motion like flight would have cost him his life, and prob-
ably exposed mine also. The son of Tiloukaikt, after hesi-
tating some moments, replied that he could not take it
upon himself t¢ save Mr. Spalding, but that he would go
back and consult with the other Indians; and so he started
back immediately to his camp. I then availed myself of
his absence to satisfy the anxiety of Mr. Spalding.”

The news was quickly told, for there was no time
to be lost. Brouillet represents Spalding as paralyzed by
it. *“Is it possible! Is it possible!”"* he repeated several
times. “They will certainly kill me;” and he was unable
to come to any conclusion. Urged by Brouillet to rouse
himself and decide upon a course, he resolved to fly, and
leaving his loose horses in charge of the interpreter, with
a little food given him by the priest turned aside into the
pathless waste, with his face set in the direction of home.
His horse straying, after a painful journey of a week on
foot, traveling only at nighi, he reached Craig’s on the
day after Mrs. Spalding’s removal to that place.

Meantime, on the very day of the removal, a messenger
from the Cayuses arrived with a statement of what had
been done by them, and the reasons for their acts, with a
demand for an expression of opinion by the Nez Percés,
A majority preferred remaining neutral until they knew
what course was likely to be pursued by the white people
in the country. This course was commended and encour-
aged by Spalding, who, after counseling with the chiefs,

3 Eighteen years afterwards Mr. Spalding said to the writer of this: 1 felt the
world all blotted out at once, and sat on my horse as rigid as a stone, not knowing or
feeling anything ;"' and the sweat of a long past anguish stood out on his forehead
as he recounted the history of that time.
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wrote a letter to Blanchet and Brouillet to assure them of
his safety, and also to settle the question of policy towards
the Cayuses. 1t runs as follows:—

CLEAR WATER, December 10, 1847.
To the bishop of Walla Walla, or either of the Catholic priests :

REVEREND AND DEAR FRIEND: This hasty note may inform
you that I am yet alive through the astonishing merecy of God.
The hand of the merciful God brought me to my family after six
days and nights from the time my dear friend furnished me with
provisions, and I escaped from the Indians. My daughter is yet a
captive, I fear, but in the hands of our mercifyl heavenly father.
Two Indians have gone for her."* My object in writing is princi-
pally to give information through you to the Cayuses that it is our
wish to have peace; that we do not wish the Americans to come
from below to avenge the wrong ; we hope the Cayuses and Ameri-
cans will be on friendly terms ; that Americans will no more come
in their country unless they wish it. As soon as these men return,
I hope, if alive, to send them to the governor to prevent Americans
from coming up to molest the Cayuses for what is done. I know
that you will do allin your power for the relief of the captives, women
and children, at Walilatpu; you will spare no pains to appease
and quiet the Indians. There are five Americans here (men), my
wife and three children, one young woman, and two Frenchmen.
We cannot leave the country without help. Our help, under God,
is in your hands, and in the hands of the Hudson’s Bay Company.
Can help come from that source? Ask their advice and let me
know. I am certain that if the Americans should attempt to come
it would be likely to prove the ruin of us all in this upper country,
and would involve the country in war; God grant that they may
not attempt it. At this moment I have obtained permission of the
Indians to write more, but I have but a moment. Please send this
or copy to Governor Abernethy. The Nez Percés held a meeting
yesterday ; they pledged themselves to protect us from the Cayuses
if they [we] would prevent the Americans from coming up to
avenge the murders. This we have pledged to do, and for this we
beg for the sake of our lives at this place and at Mr. Walker's. By
all means keep quiet and send no war reports; send nothing but
proposals for peace. They say they have buried the death of the
Walla Walla chief’s son, killed in California. They wish us to bury
this offense. I hope to write soon to Governor Abernethy, but as
yet the Indians are not willing, but are willing I should send those
hints through you. T hope you will send by all means and with all

14 They did not succeed in bringing her away.
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speed to keep quiet in the Willamette. Could Mr. Grant® come
this way, it would be a great favor to us, and do good to the Indiuns.

I just learn that these Indians wish us to remain in the country
as hostages of peace. They wish the communication for Americans
to be kept open. We are willing to remain so, if peace can be se-
cured. It does not seem safe for us to attempt to leave the country
in any way at present. May the God of heaven protect us and
finally bring peace. These two men go to make peace, and when
they return, if successful with the Cayuses, they will go to the
Willamette. We have learned that one man escaped to Walla
Walla, crossed over the river,and went below. He would naturally
suppose that all were killed. Besides myself, another white man
escaped wounded and reached my place three days before I did.

Late Indian reports say that no women, except Mrs. Whitman,
or children, were killed, but all are in captivity. These people, if
the Cayuses consent, will bring them all to this place.

I traveled only nights, and hid myself days, most of the way on
foot, as my horse escaped from me ; suffered some days from hunger
and cold and sore feet; had no shoes, as I threw my boots away,
not being able to wear them, and also left blankets. God in mercy
brought me here. From the white man who escaped and from the
Indians, we learn that an Indian from the states,'®* who was in the
employ of Dr. Whitman, was at the head of the bloody affair, and
helped demolish the windows and take the property. We think the
Cayuses have been urged into the dreadful deed. God in mercy
forgive them, for they know not what they do. Perhaps these men
can bring my horses and things. Please give all particulars you
have been able to learn, and what news has gone below. How do
the women and children fare? How extensive is the war? In giving
this information, and sending this letter below to Governor Aber-
nethy, you will oblige your afflicted friend. I would write directly
to the governor, but the Indians wish me to rest until they return.

Yours in affection and with best wishes.
(Signed.) H. H. SPALDING.

The Nez Percés who brought this letter, evidently
written under stress of circumstances, and guardedly, were
Inimilpip and Tipialanahkeikt, sub-chiefs, and members
of Mr. Spalding’s congregation. After a conference with
the bishop and Brouillet, they visited the Cayuses, whom
they advised to take measures for avoiding a war with the
Americans. They requested Blanchet to write to Governor

15)Mr. James Grant was in charge of the Hudson's bay post at Fort Hall.

1$Joe Lewis, the half-breed already mentioned.
8
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Abernethy not to send up an army, but to come himself
in the spring and make a treaty of peace with the Cayuses,
who would then release the captives, whom they would in
the meantime refrain from injuring.

On the eighteenth of December Camaspelo of the camp
between Umatilla and Waiilatpu, paid a visit to the
bishop. He said the young men had “stolen his word,”
and misrepresented him —that he had never consented to
the massacre; that he wanted to kill all his horses and
leave the country.

To this the bishop replied that there was a possibility of
peace, and advised that the chiefs should meet and decide
upon some course of action immediately, as delay only
increased the difficulties of the situation. Accordingly,
on the twentieth, the Cayuse chiefs met at the Catholic
mission in grand council, Tauitowe presiding. Those pres-
ent were Tiloukaikt, Five Crows, and Camaspelo, with a
number of sub-chiefs. The white men present were Blan-
chet, Brouillet, Rosseau, and Le Claire, all Catholic priests.
Blanchet opened the discussion by placing before the
Cayuses the propositions of the Nez Percés, namely, that
the Americans should not come to make war; that they
should send up two or three great men to make a treaty of
peace; that on the arrival of the commissioners the cap-
tives should be released; that no offense should be offered
to Americans before learning what answer would: be re-
turned to these propositions.

Camaspelo spoke first in approval. Tiloukaikt then re-
viewed the history of the nation from before the first com-
ing of the white people; and acknowledged that previous
to the advent of the Hudson’s Bay Company they had
always been at war; that where Fort Walla Walla now
stood nothing but blood was continually seen. But they
had been taught by white people there was a God who
forbade war and murder. He eulogized Mr. Pambrun,
who had so taught them; referred to the killing of the
Nez Percé chief who accompanied Mr. Gray east in 1837;
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and of the killing of Elijah in California three years pre-
vious, saying the Cayuses had forgotten all that, and he
hoped the Americans would forget what had occurred at
Waiilatpu.

Five Crows suggested some additions to the propositions
already offered. Tauitowe said but little, excusing him-
self by declaring that he was sick and not able to talk, but
favored the proposals. Edward Tiloukaikt arose, and dis-
played a “Catholic Ladder” stained with blood, and re-
peated what he asserted Dr. Whiiman had said a short time
before his death: “You see this blood! it is to show you
that now because you have the priests among vou, the
country is going to be covered with blood. You will have
nothing now but blood!” He then related the recent
events at Waiilatpu in the most detailed and minute man-
ner, describing the sorrow of the bereaved families in
touching language, even of a single member of one family
left to weep alone over all the rest who had perished. He
repeated the story carried by Joe Lewis to the Indians, that
Dr. Whitman was poisoning them. Nothing was avoided
or left out, except the names of the murderers; of these he
made no mention.

After some time spent in deliberation, a manifesto was
agreed upon and dictated to the bishop, as follows:—

The principal chiefs of the Cayuses in council assembled state :
That a young Indian who understands English, and who slept in
Dr. Whitman's room, heard the doctor, his wife, and Mr. Spalding
express their desire of poesessing the lands and animals of the In-
dians ; that he stated also that Mr. Spalding said to the doctor:
“Hurry giving medicines to the Indians that they may soon die ;”
that the same Indian told the Cayuses, ‘ If you do not kill the doctor
soon, you will all be dead before spring;’ that they buried six
Cayuses on Sunday, November twenty-eighth, and three the next
day; that the schoolmaster, Mr. Rogers, stated to them before
he died, that the doctor, his wife, and Mr. Spalding poisoned the
Indians; that for several years past they had to deplore the death
of their children; and that according to these reports, they were led
to believe that the whites had undertaken to kill them all; and
that these were the motives which led them to kill the Americans.

The same chiefs ask at present :
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First. That the Americans may not go to war with the Cayuses.
SBecond. That they may forget the lately committed murders, as
the Cayuses will forget the murder of the son of the great chief of
the Walla Wallas, committed in California.
Third. . That two or three great men may come up to conclude
peace.
Fourth. That as soon as these great men have arrived and con-
cluded peace, they may take with them all the women and children.
Fifth. They give assurance that they will not harm the Ameri-
cans before the arrival of these two or three great men.
Sixth. They ask that Americans may not travel any more
through their country, as theit young men might do them harm.
Place of Tauitowe, Youmatilla, twentieth December, 1847.
Signed. TILOUKAIKT,
' CAMASPELO,
TAUITOWE,
ACHEKAIA.

To this document the bishop added a letter to Governor
Abernethy, concluding as follows: “It is sufficient to state
that all these speeches went to show, that since they had
been instructed by the whites they abhorred war, and that
the tragedy of the twenty-ninth had occurred from an
anxious desire of self-preservation, and that it was the
reports made against the doctor and others which led
them to commit this act. They desire to have the past
forgotten, and to live in peace as before. Your excellency
has to judge of the value of the documents which I have
been requested to forward to you. Nevertheless, without
having the least intention to influence one way or the
other, I feel myself obliged to tell you that by going to
war with the Cayuses, you will likely have all the Indians
of this country against you. Would it be for the interest
of a young colony to expose herself? That you will have
to decide with your council.”

The council of the Cayuses at the bishop’s house was
hardly over, when a courier arrived from Fort Walla
Walla, notifying the Cayuses that Mr. Peter Skeen Ogden
of Fort Vancouver was at that place and desired to-see
them without delay. A letter to the bishop was also
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received requesting his presence, but he being unable to
attend, Mr. Brouillet went in his place, to give an account
of what had passed at the council held at his mission;
this being, as he informs us, the first time any of the
fathers had ventured away from Tauitowe’s camp since
his return from Waiilatpu after the burial of the victims.
The Indians could not be brought together before the
twenty-third, by which time the bishop also was present.
Of how Mr. Ogden came to take the important step he
did, the explanation will be given in the chapter which
follows. That his doing so was as wise as it was brave,
every historian must acknowledge. But to close this act
in the drama enacted in the Walla .Walla valley, we con-
tinue the narrative of what followed Ogden’s arrival.
From the moment of his arrival on the evening of the
nineteenth until the morning of the twenty-third, no time
was lost, but every particle of information was gathered
up which would enable him to deal with the Cayuses, and
also the Nez Percés. The Cayuse chiefs present were
Tauitowe and Tiloukaikt, with about a dozen young men.
Mr. Ogden addressed them fearlessly and truthfully, yet
with that tact in keeping the advantage which is necessary
in dealing with undeveloped minds. Speaking of the
Hudson’s bay people, “We have been among you for
thirty years,” said Ogden, “ without the shedding of blood;
we are traders, and of a different nation from the Ameri-
cans; but recollect, we supply you with ammunition, not
to kill Americans, who are of the same color, speak the
same language, and worship the same God as ourselves,
and whose cruel fate causes our hearts to blced. Why do
we make you chiefs, if you cannot control your young
men? Besides this wholesale butchery, you have robbed
the Americans passing through your country, and have
insulted their women. If you allow your young men to
govern you, I say you are not men or chiefs, but hermaph-
rodites who do not deserve the name. Your hot-headed
young men plume themselves on their bravery; but let
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them not deceive themselves. If the Americans begin
war they will have cause to repent their rashness; for the
war will not end until every man of you is cut off from
the face of the earth? I am aware that many of your
pecple have died; but so have others. It was not Dr.
Whitman who poisoned them; but God who has com-
manded that they should die. You have the opportunity
to make some reparation. I give you only advice, and
promise you nothing should war be declared against you.
The company have nothing to do with your quarrel. If
you wish it, on my return I will see what can be done for
you; but I do not promise to prevent war. Deliver me
the prisoners to return-to their friends, and I will pay you
a ransom; that is all.”

The people then in Oregon, it should seem, could never
be too grateful to Mr. Ogden for this happily worded
speech, which left them free to act as they should deem
wise, which compelled the Cayuses to yield to the Hud-
son’s Bay Company or lose their regard, and which left
the company in its former position of neutrality. It was
this avowal of neutrality nevertheless which was an offense
to many Americans. Yet how else could the company be
of service? If they were one with the Americans in this
quarrel, they could not offer blankets, but the sword. If
they avowed hostility, the captives would be the sacrifice.

The chiefs, although they must have seen they were
caught as in a trap, yielded. Tauitowe made it appear
that he did so out of consideration for the company, who
were his brothers because some of the Indian women were
wives to some of the company’s people.

Tiloukaikt also recognized this claim, but he had mere
personal motives. “Chiet!” said he, “your words are
weighty, your hairs are gray. We have known you a
long time. You have had an unpleasant journey to this
place. I cannot therefore keep the families back. I make
them over to you, which I would not do to another younger
than yourselt.”
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Peu-peu-mox-mox declined to say anything, except that
he found the Americans changeable, but approved of giv-
ing up the captives. It has been told upon as good au-
thority as Dr. W. F. Tolmie of the Hudson’s Bay Company,
that when a messenger from Waiilatpu brought the news
of the massacre to the chief of the Walla Wallas, he was
asked what part he had taken in the bloody business, and
having answered that he had killed certain persons, Peu-
peu-mox-mox had ordered him hanged to the nearest tree.

This anecdote would seem to receive confirmation from a
postscript to a letter written by Mr. McBean of Fort Walla

Walla, on the day after the massacre, in which he says he
has “just learned that the Cayuses are to be here tomor-
row to kill Serpent Jaune,” the Walla Walla chief.” An-
other anecdote told by J. L. Parrish, concerning Peu-peu-
mox-mox, relates that when the Cayuses proposed going
to war, he warned them not to judge the Americans’ fight-
ing qualities by what they had seen of the immigrants,
for he had witnessed their fighting in California, where
every American was a man; from all of which it appears
that this chief at least, was not implicated in the killing
of the Americans in the Cayuse country. Whatever he
thought about the instability of the white people, he had
learned to fear them. His own instability he displayed at
a later period.

The ransom offered the Cayuses was fifty-three point
blankets, fifty shirts, ten guns, ten fathoms of tobacco, ten
handkerchiefs, and one hundred balls and powder. The
Nez Percé chiefs who had not yet returned home from the
council on the Umatilla, promised to release Mr. Spalding
and the Americans with him for twelve blankets, twelve
shirts, twelve handkerchiefs, five fathoms of tobacco, two

uns, two hundred balls and powder, and some knives."

Ogden wrote to Mr. Spalding, by the returning chiefs,

13 Serpent Jaune, or Yellow Serpent, was the French name for Peu-peu-mox-mox.

18 This is the amount stated by Brouillet, who was present. The Oregon Spectator
of Jenuary twenticth makes it double that amouut of ammunition, with twelve
flints and thirty-seven pounds of tobacco.
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that no time should be lost in getting to Walla Walla, and
to come without giving any promises to the Indians, not
aware that Spalding had already given his word to pre-
vent the Americans from coming to avenge the murders.
Spalding replied to Ogden that he should hasten to join
him, and all the more, that the chiefs had assured him
that the Cayuses would kill all should they hear that the
Americans were coming with hostile design. A letter was
also sent express to the missionaries at Chemakane in
which Mr. Ogden declared his great fear lest something
should miscarry,—an anxiety which had prevented him
from sleeping for two nights,—and outlining the policy he
should pursue, which would be one to do nothing which
might in any way embarrass the government of the United
States in dealing with the murderers.

The anxiety expressed in this letter was occasioned by
a rumor which reached the Indians immediately after the
arrival of the Waiilatpu captives at Fort Walla Walla —
December twenty-ninth —that a company of riflemen had
arrived at The Dalles on their way to the Cayuse country.
Should this rumor be believed it would be almost certain
to cause Mr. Spalding’s party to be cut off, and might make
the escape of those already with him impossible. No con-
firmation, however, was received before Mr. Spalding ar-
rived, who reached the fort January first, escorted by a
large party of Nez Percés, greatly to the relief of all con-
cerned.

At noon on the second, the boats, with their fifty-seven
ransomed men, women, and children, with other passengers
and provisions for the journey,"” put off from the beach at
Walla Walla fort, eager and thankful to see the last of it.
Nor were they any too soon, for a few hours thereafter fifty
armed (Cayuses rode up to the fort to demand Mr. Spalding
to be given up to be killed, as they had reliable news of
American soldiers en route to their country.

W8even oxen and sixteen hags of coarsc tiour were purchased from Tiloukaikt to
feed the people: Oregon Spectator, January 20, 1848,
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No account, at all intelligible has ever been written of
the month of captivity at Waiilatpu. All that has been
given to the world has been of a character to sadden the
heart for the violence of the passions exhibited, both then
and thereafter, in the effort of the sufferers by these calam-
ities to make some one responsible for them. In weighing
the value of such evidence as we have, it should be re-
membered that the Indians steadfastly gave one principal
reason for their crime, although afterwards.in excusing
themselves, they dragged in the loss of two young chiefs,
one a Nez Percés, and one a Walla Walla. The principal
motive was a sufficient one, as the student of Indian char-
acter and customs must admit.

But the immigrants stopping at Waiilatpu could not
have known how to weigh such evidence. They had. per-
haps, been led to believe from Dr. Whitman’s remarks in
their hearing, that he feared the influence of Catholic mis-
sionaries, but had not learned all his reasons for disquietude.
That the doctor’s personal antagonism to the Catholics
has been somewhat exaggerated, seems to be shown hy
several facts, but he did fear the effect of anything which
could cause contention among the Indians, involving their
teachers. It has been doubted that he gave Edward Tilou-
kaikt the “ Catholic Ladder” stained with blood; but that is
not improbable. He hassimply been misunderstood or mis-
represented. He probably meant, not to foreshadow hisown
death, or the extermination of Americans, hut to impress
upon Edward the thought that to introduce religious con-
troversy among his people would be to afford cause for war.
It had been so in nations called enlightened —how much
more to be apprehended among savages. But Tiloukaikt,
a savage, was shrewd enough to make use of that very in-
dication of distrust to set up sectarian differences between
white people. Naturally, the priests, who had honestly
tried to do some good and alleviate so much evil, resented
the slurs cast upon them by those whom they had served,
and hence, much bitter controversy.
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It is recorded in the sworn statements of some of the
captives, after their arrival in the Wallamet valley, that
they had said from the first, “ The Catholics are at the bottom
of it.” Yet why should they think that the Catholics were
responsible? They had been but a short time in the coun-
try, and did not have an intelligent view of the situation
of affairs—if they had understood them, they would not
have remained. The priests had been in the country even
a less time, and few, if any, of the immigrants had seen
them. Miss Bewley, who was an inmate of the doctor’s
family, when questioned, under oath, whether she ever
heard Dr. Whitman express any fears concerning the
Catholics, replied: “Only once; the doctor said at table,
‘Now I shall have trouble; these priests are coming.’ Mrs.
Whitman asked: ‘Have the Indians let them have land ¥’
He said: ‘I think they have.’ Mrs. Whitman said: ‘It's
a wonder they do not come and kill ns.” This land was
out of sight of the doctor’s as you come this way (west of
the station). When the Frenchman was talking at Uma-
tilla of going to build a house there, he said it was a
prettier station than the doctor’s.”

What was there in this testimony to establish a criminal
intent on the part of the priests? Mrs. Whitman, when
she said “it is a wonder they do not come and kill us.”
was not speaking of the priests, but of the Indians, and
knew far better than Miss Bewley whereof she spoke.
And this was all that the witnesses among the captives
had to say of their actual knowledge of the state of Dr.
Whitman’s mind; the rest was surmise, and the gossip of
idle people full of fears.

Poor wretches! they were witnesses to murder the most
foul; to the theft and destruction of their property, and to
personal indignities the most indecent and cruel® They

2(reat stress has been laid by some writers upon the fact that the Catholic
priests did not interfere to save Miss Bewley from the arms of Five Crows; but from
her own evidence this chief sought to rescue her from indiscriminate abuse by
taking her to himself. In a deposition taken at Oregon City, Febrnary 7, 149, the
question was asked: “ Did you bave evidence that it was necessary for Hezekiah
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had lived in hell for a period long enough to change their
conceptions of the world and humanity, and they were
still too tremulous from injuries to be able to have a steady
judgment. According to their own representations, they
were as suspicious of each other as of their recognized
foes, and conspired to prove conspiracies among each
other. Like other lunatics their worst suspicions were
turned against their best friends; their sick brains were
incapable of comprehending the truth. And, as often
happens in complaints of this nature, the same phenomena
communicated itself, temporarily at least, to the whole
community. '

Mr. Ogden found at The Dalles, as the Indians had
heard, a company of riflemen, whom Mr. Spalding, not-
withstanding his word given to the Nez Percés urged to
hasten up and surprise the Cayuses, naming only a few
who might be spared; and this wholesale slaughter was to
be perpetrated to “save the animals of the mission!” Might
it not be said these people had become deranged ?

On the eighth of December Mr. Ogden arrived at Van-
couver, and on the tenth delivered the rescued Americans
into the hands of Governor Abernethy at Oregon City,
with Mr. Spalding’s letter and the bishop’s letter, together
with the manifesto of the Cayuse chiefs. It does not re-
quire much imagination to conceive the excitement occa-
sioned by the arrival of these unhappy people, nor the
influence it had on the conduct of the Cayuse war. Half-
crazed widows; young women who had suffered such

(Five Crows) to hold you asa wife to save you from a general abuse by the Indians?”
Answer: ‘I was overwhelmed with such evidence at Walilatpu, but saw none of it
on the Umatilla.” In the same deposition Miss Bewley says: ‘' It was made known
to us (the captives) after a council, that Edward was to go to the big chief at the
Umatilla and see what was to0 be done with us, and specially with the young women;
and after his return he immediately d the m of the sick young
men, and the next morning announced to us that arrangements had been made for
Hezekiah to come and take his choice among the young women. * * * Hezekiah
did not come for me himself, but sent a man and a boy for the young woman that
was a member of Mrs. Whitman's family '’ (Miss Bewley): Gray’s History of Oregon,
500, 501.

If the men with families at the mission could not interfere, how could the priests
who had wo other right than common humanity gave them? That right, Brouillet
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indignities and brutalities that they wondered to find
themselves alive, among Christian people; children who
had lost the happy innocence of childhood, whom suffer-
ing had made old before their time; men who had become
craven through fear—an avalanche of such misery poured
into the lap of a small community, still struggling with
the hardships of pioneer settlement, upheaved it from its
very foundations.

Governor Abernethy, eleven days after the delivery to
him of his rescued fellow countrymen, penned the follow-
ing letter to Mr. Ogden:—

OREGON CITY, January 19, 1848.

SIRr: I feel it a duty as well as a pleasure to tender you my sin-
cere thanks, aud the thanks of this community, for your exertions
in behalf of the widows and orphans that were left in the hands of
the Cayuse Indians. Their state was a deplorable one, subject to
the caprice of savages, exposed to their insults, compelled to labor
for them, and remaining constantly in dread lest they should be
butchered as their husbands and fathers had been. From this state
I am fully satisfied we could not have rescued them ; a small party
of Americans would have been looked upon by them with contempt;
a larger party would have been a signal for a general massacre.
Your immediate departure from Vancouver on the receipt of the
intelligence from Waiilatpu, enabling you to arrive at Walla Walla
before the news of the American party having started from this
place reached them, together with your influence over the Indians,
accomplished the desirable object of relieving the distressed. Your
exertions in behalf of the prisoners will, no doubt, cause a feeling of
pleasure to you throughout life, but this does not relieve them nor
us from the obligations we are under to you. You have also laid
the American government under obligations to you, for their eciti-
zens were the subjects of this massacre, and their widows and or-

says they exercised by advising the Cayuses who attended the council at the bishop's
house to immediately give up the girls whom they had taken. ‘‘And then,’ he says,
* all entreated Five Crows to give up the one he had taken, but to no purpose.” Up
to this time Miss Bewley had been permitted to remain at the bishop's house during
the day time, but after Five Crows refusal to give her up, Brouillet advised her to
insist upon being allowed to remain altogether at the bishop’s house until definite
news came from below ; but if Five Crows would not consent she should stay with
him at his lodge. She came back, however, and was received and comforted as best
they could under circumstances so peculiar, and continued to share their bachelor
house with them until relief came. The years that have elapsed have softened preju-
dices, and it is time to write impartially of a most interesting period of the state's
history.
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pbans are the relieved ones. With a sincere prayer that the widow's
God and the father of the fatherless may reward you for your kind-
ness, I have the honor to remain,

Your obedient servant. GEORGE ABERNETHY,

Governor of Oregon Territory.
To Peter Skeen Ogden,

Chief Factor Hudson’s Bay Company.
To this letter Mr. Ogden sent this significant reply :—

FoRT VANCOUVER, January 26, 1848.
Mr. George Abernethy, Exq., Governor of Oregon :

SIrR: I have to acknowledge the receipt of your highly flatter-
ing letter of the nineteenth instant, and the high value you lay
upon my services in rescuing so many fellow creatures from cap-
tivity, but the meed of praise is not due to me alone. I was the
mere acting agent of the Hudson’s Bay Company, for without its
powerful aid and influence, nothing could have been effected, and
to them the praise is due,—and permit me to add, should unfor-
tunately, which God avert, our services be again required under
similar circumstances, I trust you will not find us wanting in going
to their relief.

Believe me, yours truly, : PETER SKEEN OGDEN.

The rescued women and children were taken care of by
the citizens, and settlers upon farms, many of the women
and girls being soon provided with homes by marriage.
Such of their property as had not been destroyed was
finally recovered, while all became absorbed into the
young commonwealth.

The discussion of the causes which had brought about
the tragedy of Waiilatpu went on unceasingly, to no other
purpose apparently than to gratify a craving for excite-
ment. No one felt willing to lay any blame upon the
victims. The immigrants were unwilling to admit that
the catastrophe was caused by their introduction of a futal
disease among the Indians. The causec must be sought
otherwheres. Where else could it be looked for except in
the natural depravity of barbarians, incited, of course, by
some influence not American—the French priests, or the
English fur company, or both together? Forgetful of the
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services received, the latter view was the one generally
adopted by the Protestant missionary class, and which has
- prevailed, almost uncontradicted, to the present time.

There was one great cause for the massacre of Waiilatpu
underlying all others, which was the neglect of congress
to keep faith with the people who settled Oregon. For
many years the promise had been held out, that if these
people would go to Oregon the United States government
would protect and reward them. It had done neither.
They were living on Indian lands that had never been
treated for, and to which they had no title. They had
not one government gun or soldier to protect two thousand
miles of road. They had no government, except a com-
pact among themselves. Neither Dr. Whitman’s threat
nor Dr. White’s promises had been fulfilled to the Indians,
and they had no cause to believe they ever would be.
Even without the provocation of having lost a third of
their tribe by white men’s disease, if not by poison crimi-
nally administered, as they believed, the conditions all
pointed to an Indian war, for which the United States,
and not the people of Oregon, should have been held
responsible.
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L.LeaviNG aside the causes which led up to the Waii-
latpu tragedy, it is time now to consider its consequences
to the Oregon colony.

On the seventh day of December, 1847, the provisional
legislature met at Oregon City. It consisted of the fol-
lowing members:—

From Clackamas county — Medorum Crawford, J. M.
Wair, and S. S. White.

From Champoeg county — W. H. Rector, W. H. Rees,
A. Chamberlain, A. Cox, and Robert Newell.

From Polk county —J. W. Nesmith, and M. A. Ford.

From Yamhill county — A. J. Hembree, and L. Rogers.

From Tuality county —R. Wilcox, D. Hill, and J. L.
Meek.

From Clatsop county — J. Robinson.

From Lewis county —S. Plomondeau.

No representative of Vancouver county was present.

Robert Newell was speaker of the house.

On the eighth, Governor Abernethy sent in his message,
which contained the refrain already quoted in a previous
chapter —saying “ our relations with the Indians become
every year more embarassing,” and that the robberies
committed by them should not be allowed to pass.

On the afternoon of the same day another communica-
tion was received from the governor, accompanied by a

(127)
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number of letters from Vancouver, sent by Mr. Douglas,
announcing the news which he had just received of the
murder of Dr. Whitman and family. The information
Mr. Douglas imparted was that contained in a letter
written by Mr. McBean, of Fort Walla Walla, a few hours
after the arrival at the fort of Mr. Hall, the first refugce
who reached there. :

The following is a transcript of the copy of McBean’s
letter furnished to the governor, preserved in the archives
of the state:—

Fort NEZ7 PERCES, 30th November, 1847,
To the Board of Management :

GENTLEMEN: It is my painful task to make you acquainted
with a horrid massacre which took place yesterday at Waiilatpu,
about which I was first apprised early this morning by an Amer-
ican who had escaped, of the name of Hall, and who reached this,
half naked and covered with blood. As he started at the outset
the information I obtained was not satisfactory. He, however,
assured me that the doctor and another man were killed, but could
not tell me the persons who did it, and how it originated.

I immediately determined on sending my interpreter and one
man to Dr. Whitman’s to find out the truth, and if possible, to
rescue Mr. Manson's two sons and any of the survivors. It so hap-
pened, that before the interpreter had proceeded half way the two
boys were met on their way hither, escorted by Nicholas Finlay, it
having been previously settled among the Indians that these boys
should not be killed, as also the American women and children.
Teloquait is the chief who recommended this measure.

I presume you are well acquainted that fever and dysentery has
been raging here, and in this vicinity, in consequence of which a
great number of Indians have been swept away, but more especially
at the doctor’s place, where he attended upon the Indians. About
thirty souls of the Cayuse tribe died, one after another, who eventu-
ally believed the doctor poisoned them, and in which opinion they
were unfortunately confirmed by one of the doctor’s party. As far
as I have been able to learn, this has been the sole cause of the
dreadful butchery.

In order to satisfy any doubt on that point, it is reported that
they requested the doctor to administer medicine to three of their
friends, two of whoni were really sick, but the third only feigning
illness, and that the three were corpses the next morning. After
they were buried, and while the doctor's men were employed
slaughtering an ox, the Indians came one by one to his house, with

-«
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their arms concealed under their blankets, and being all assembled,
commenced firing on those slaughtering the animal, and in a mo-
ment the doctor’s house was surrounded.

The doctor and a young lad, brought up by himself, were shot in
the house. His lady, Mr. Rogers, and the children had taken
refuge in the garret, but were dragged down and dispatched (ex-
cepting the children ) outside, where their bodies were left exposed.
It is reported that it was not their intention to kill Mr. Rogers, in
consequence of an avowal to the following effect, which he is said
to have made, and which nothing but a desire to save his life could
have prompted him to do. He said: ‘I was one evening lying
down, and I overheard the doctor telling Rev. Mr. Spalding that it
was best you should be all poisoned at once ; but that the latter told
him it was best to continue slowly and cautiously, and that between
this and spring, not a soul would remain, when they would take
possession of your lands, cattle, and horses.”

These are only Indian reports, and no person can believe the
doctor capable of such an action without being as ignorant and
brutal as the Indians themselves. One of the murderers, not being
made acquainted with the above understanding, shot Mr. Rogers.

It is well ascertained that eleven lives were lost, and three
wounded. It is also rumored they are to make an attack upon the
fort. Let them come! if they will not listen to reason. Though I
have only five men at the establishment, I am prepared to give
them a warm reception. The gates are closed day and night, and
the bastions in readiness. ’

In company with Mr. Manson’s two sons, was sent a young half-
breed lad, brought up by Dr. Whitman; they are all here, and have
got over their fright. The ringleaders in this horrible butchery are
Teloquait, his son, Big Belly, Tamsucky, Esticus, Taumaulish, etc.
I understand from the interpreter that they were making one
common grave for the deceased.

The houses were stripped of everything in the shape of property,
but when they came to divide the spoil they fell out among them-
selves, and all agreed to put back the property. I am happy to
state the Walla Wallas had no hand in the whole business; they

o were all the doctor’'s own people (the Cayuses). One American
shot another, and took the Indians’ part to suve his own life.!

Allow me to draw a veil over this dreadful affair, which is too
painful to dwell upon, and which I-have explained conformably to
information received, and with sympathizing feelings.

'The person here referred to was Joe l.ewis, a half-caste American. It is just
possible that the Indians compelled him, as it was sald they did Mr. Rogers, to make
a false statement, or to side with them; but the testimony of the captives made him
responsible for the massacre. Mr. McBean was reporting to his superiors what he
had learned from the only authority at hand.

9
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I remain, with much respect, gentlemen, your most obedient
humble servant,
(Signed ). WiLLiAM McBEAN.

N. B.—T have just heard that the Cayuses are to be here tomor-

row to kill Serpent Jaune, the Walla Walla chief.
W. McB.

Names bf those who were Killed : Dr. Whitman, Mrs. Whitman,
Mr. Rogers, Mr. Hoffman, Mr. Sanders ( schoolmaster), Mr. Osborne
(carpenter), Mr. Marsb, Mr. John Sager, Mr. Francis Sager
(brothers, youths), Mr. Canfield ( blacksmith), Mr. (a tailor);
besides three that were wounded, more or less,—Messrs. Hall, Kim-
ball, and another man whose name I cannot learn.

W. McB.?

This information, only slightly inaccurate, was that
which was obtained the day after the massacre, first from
Mr. Hall, then from Finlay and the Manson boys, and
lastly from McBean'’s interpreter.® As soon as practicable
after the return of his interpreter, Mr. McBean dispatched
an express to Vancouver, with instructions to lose no time,
and to spread no alarm, his object being to get the news,
not only of the massacre, but of his own exposed situation
should the Cayuses carry out their rumored threat against
his post, to the board of managers before the tribes along
the river should learn what had taken place, or form any
combination with the Cayuses.!

2This letter of McBean's, as here given, is falthfully copied from a copy made at
Fort Vancouver, appearing to be in the hand of C. B. Roberts. It differs only slightly
from several printed copies. It is preserved in the Oregon Archives MS., and num-
bered 1032.

3In a communication to the Walla Walla Statesman of March 16, 1866, Mr. McBean
says: ‘‘\When my messenger arrived, Indian women, armed with knives and other
implements of war, were already assembled near the house where the captives were,
awaiting the order of the chief Tiloukaikt, who was present. On being informed ofe
my request ( not to commit any more murdets, and on being told ‘they had already
gone too far’ ), he hung down his head, and paused, then with a wave of his hand
peremptorily ordered the women away, who abusing him, called him a coward.”
This, if true, would appear to be the second time Tiloukaikt's hand had been stayed.

41This caution, necessary as it evidently was considered by the prudent officers of
a company having a long acquaintance with Indians, was the subject of bitter ani-
madversion by those who saw in it grounds of suspicion. The circumstances appear
from the evidence to have been thesc: Mr. McBeat's messenger, on arriving at The
Dalles, desired Mr. Alanson Hinman, residing there, to assist him in procuring &
canoe to proceed to Vancouver. *I was very inquisitive,” says Hinman, in a letter
to Governor Abernethy, *‘to know if there was any difficulty above. He said four

oy g
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A letter from Mr. Douglas to Governor Abernethy ran

as follows:—
ForT VANCOUVER, December 7, 1847.
George Abernethy, Esq.:

Sir: Having received intelligence last night by special express
from Walla Walla of the destruction of the missionary settlement
at Walilatpu by the Cayuse Indians of that place, we hasten to
communicate the particulars of that dreadful event, one of the most
atrocious which darkens the annals of Indian crime.

Our lamented friend, Dr. Whitman, his amiable and accom-
plished lady, with nine other persons, have fallen victims to the
fury of these remorseless savages, who appear to have been insti-
gated to this appalling crime by a horrible suspicion which had taken
possession of their superstitious minds, in consequence of the num-
ber of deaths from dysentry and measles, that Dr. Whitman was
silently working the destruction of their tribe by administering
poisonous drugs, under the semblance of salutary medicines.

With a goodness of heart and benevolence truly his own, Dr.
Whitman has been laboring incessantly since the appearance of the
measles and dysentry among his Indian converts to relieve their
sufferings ; and such has been the reward of his generous labors.

A copy of McBean's letter, herewith transmitted, will give you
ali the particulars known to us of this indeseribably painful event.
Mr. Ogden, with a strong party, will leave this place as soon as
possible for Walla Walla, to endeavor to prevent further evil ; and
we beg to suggest to you the propriety of taking instant measures
for the protection of Rev. Mr. Spalding, who, for the sake of his
family, ought to abandon the Clearwater mission without delay,
and retire to a place of safety, as he cannot remain at that isolated
station without imminent risk in the present excited and irritable
state of the Indian population.

I have the honor to be, sir, your most obedient servant,

JAMES DouGLAS.

Frenchmen had died recently, and he wished to get others to occupy their places.”
Mr. Hinman, needing medicines for thc sick Indians in his vicinity, offered to
accompany him, leaving his wife and child, Mr. McKinney and wife, Dr. Saffaraus,
and Perrin Whitman at The Dalles. It was not until the messenger was below the
cascades that he revealed to Hinman his errand, and the particulars of the tragedy
at Waiilatpu. Mr. Hinman, naturally, was filled with anxiety for his family and
friends, and very indignant because the Frenchman had not disobeyed orders —or
that he had recelved such orders. Yet, as it proved, this wasithe very wisest course
to have pursued ; for had the Columbia river Indians gotten hold of the matter at
that time, before Mr. Ogden had time to see the Cayuses, he might not 8o easily have
prevailed on them to release the captives. Hinman's letter, written at Vancouver,
urges the governor to send a military company to The Dalles for his protection ; and
also men to rescue the women and children. Knowing this, and not knowing what
course the governor would take, compelled Mr. Ogden to say to the Indians that he
eould not promise what the Americans would do.
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The governor sent into the legislative assembly the
above letters, with the following message:—

To the Honorablc Legislative Asscmbly, Orcgon :

GENTLEMEN: It is my painful duty to lay the inclosed commu-
nications before your honorable body. They will give you the par-
ticulars of the horrible massacre committed by the Cayuse Indians
on the residents at Waiilatpu. This is one of the most distressing
circumstances that has occurred in our territory, and one t‘hat cally
for immediate and prompt action. I am aware that to meet this
case funds will be required, and suggest the propriety of applying
to the Hudson’s Bay Company, and the merchants of this place, for
a loan to carry out whatever plan you may fix upon. I have no
doubt but the expense attending this affair will be promptly met by
the United States government.

The wives and children of the murdered persons, the Rev. Mr.
Spalding and family, and all others who may be in the upper coun-
try, should at once be proffered assistance, and an escort to convey
them to places of safety.

I have the honor to remain, gentlemen, your obedient servant,

(GEORGE ABERNETHY.

While the hearts of the legislators were bursting with
pain and indignation for the crime they were called upon
to mourn, and perhaps to avenge, there was something
almost farcical in the situation. Funds! FKunds to prose-
cute a possible war! There was in the treasury of Oregon
the sum of forty-three dollars and seventy-two cents, with
an outstanding indebtedness of four thousand and seventy-
nine dollars and seventy-four cents. Money! Money in-
deéed! Where was money to come from in Oregon? The
governor’s first thought had been the Hudson’s Bay Com-
pany. It was always the company the colonists thought
of first when they were in trouble. But there might be
some difficulty about a loan from that source. Had not
the board of London managers warned the Oregon officers
to avoid American securities, and “stick fo their beaver
skins?” And had not Dr. McLoughlin resigned from his
position as head of the company in Oregon because the
London board reproved him for assisting immigrants, and
thereby encouraging the American occupation of the coun-
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try? And now there was an Indian war impending, with
only these gentlemen who had been ordered to “stick to
their beaver skins” to turn to. There were the merchants
of Oregon City, to be sure —a few hundred might be raised
among them. And there was the Methodist mission —the
governor had not mentioned that—but; well, they could
try it!

The first resolution offered after the reading of the doc-
uments submitted by the governor, was the following, by
J. W. Nesmith: “That the governor is hereby required
to raise arms and equip a company of riflemen, not to
exceed fifty men, with their captain and subaltern officers,
and dispatch them forthwith to occupy the mission station
at The Dalles on the Columbia river, and hold possession
of the same until reénforcements can arrive at that point,
or other means be taken as the government may think
advisable,” which resolution was adopted. A committee
consisting of Nesmith, Rees, and Crawford was appointed
to wait upon the governor, which reported the executive’s
answer, that he would “use his utmost endeavors;’ and
the house immediately adjourned to attend a public
meeting.

It was a day of wrath as well as of sorrow and appre-
hension. It hardly needed the stirring appeals of J. W.
Nesmith, H. A. G. Lee, and Samuel K. Barlow, to encour-
age volunteering. A company of riflemen was enlisted at
once, which was sworn in, and officered the following day.*

*The names of this first compauny raised for the defense of Oregon from Indian
warfare were: Samuel K. Barlow, Daniel P. Barnes, William Beekman, G. W. Bos-
worth, William Berry, Benjamin Bratton, John Bolton, William M. Carpenter, Henry
W. Coe, Stephen Cumming, John C. Danford, C. H. Deitfendorf, Davia Everest, John
Fleming, John Finuner, John G. Gibson, Jacob Johnson, Samuel A. Jackson, James
Kester, John Lassater, H. A. G. Lee, John Lyttle, Henry Levalley, Joel McKee, J. H.
McMillan, George Moore, Joseph Magone, Edward Marsh, J. W. Morgan, Nathan
Olney, Joseph B. Procter, Thomas Purvis, Edward Robinson, John E. Ross, J. 8.
Rinearson, John Richardson, B. B. Rogers, C. W. Savage, S. W. Shaunnon, A. J.
Thomas, O. F. Tupper, R. S. Tupper, Isaac Walgamoutts, Joel Witchey, George
Wesley, George W. Weston. The officers elected by the company were: H. A.
G. Les, captain; Joseph Magone, first lieutenant: John E. Ross, second lieutenant ;
J. S. Rinearson, orderly sergeant; J. H. McMillan, first duty sergeant; C. W. Savage,
second duty sergeant ; Stephen Cumming, third duty sergeant ; Williamn Berry, fourth
duty sergeant.
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By noon of the ninth the company was equipped as well
as, with the means at hand, it could be. Meanwhile, the
ladies of Oregon City had not been idle, but, assembling
at the “City hotel,” presented the company with a flag,
which was delivered into their hands by Mr. Nesmith,
with words of eloquent meaning. The same afternoon the
company departed for Vancouver, in boats, amid great
excitement. .

The legislature also passed a bill on the ninth, author-
izing the governor to raise “a regiment of volunteers;”
which on the tenth was returned with objections by the
governor, amended and finally passed the same morning,
in these words:—

Section 1. That the governor of Oregon territory be and is
hereby authorized and required forthwith to issue his proclamation
to the people of said territory to raise a regiment of riflemen by
volunteer enlistment, not to exceed five hundred men, to be subject
to the rules and articles of war of the United States army, and
whose term of service shall expire at the end of ten months, unless
sooner discharged by the proclamation of the governor.

Section 2. That said regiment of volunteers shall rendezvous at
Oregon City on the twenty-fifth day of December, A. D. 1847, and
proceed thence with all possible dispatch to the Walla Walla valley
for the purpose of punishing the Indians, to what tribe or tribes
soever they may belong, who may have aided or abetted in the mas-
sacre of Dr. Marcus Whitman and his wife, and others at Waiilatpu,
or to be otherwise employed as the governor may direet.

Section 3. That the legislature of Oregon shall appoint one
colonel, one licutenant-colonel, and one major to officer said reg-
iment of volunteers when raised by the governor as provided for
in the first section of this bill ; and, further, that the legislature also
appoint a commissary-general, whose duty it shall be to keep a
regular account of the disbursements of all the fund placed at his
disposal, and faithfully perform all other duties pertaining to his
oftice, and who shall perform the duties of quartermaster-general
for the army. .

Section 4. Said regiment shall be organized into companies, to
consist each of not more than one hundred or less than fifty men ;
and each company shall elect their own officers, to wit: One captain,
one first and one second lieutenant, one orderly scrgeant, and !our
duty sergeants.

Section 5. That Jesse Applegate, A. L. Lovejoy, and George L.
Curry be and are hereby authorized and empowered to negotiate a
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loan not to exceed one hundred thousand dollars for the purpose of
carrying out the provisions of this act ; and that said commissioners
be and are authorized to pledge the faith of the territory for the pay-
ment of such sum as may be negotiated for by said commissioners,
on the most practicable terms, payable within three years from date
of said loan, unless sooner discharged by the government of the
United States.

Section 6. Said loan may be negotiated for gold and silver, or
such goods as may be necessary for the use of the army; provided,
however, that the holder of such goods be required to deduct from
the loan the value of the goods negotiated for, but remaining in his
bands at the cessation of hostilities.

No sooner was this bill passed than the loan commis-
sioners set out for Vancouver, accompanied by the govern-
or. The gentlemen at that place no doubt anticipated the
visit, and had a knotty question to settle. To do, or not
to do, what was required of them? To do it, might involve
them with the company —might indeed ruin the Oregon
trade with the Indians, who could only hunt and trap
when they were at peace. Should they furnish the means
of destroying their own business, and take the risk of
being cashiered? Not to do it, was to bring upon them-
selves the suspicion and hatred of the Americans then in
the country, and to tempt them to make war upon the
company, in which case the opinion of the world would
be against them, for weighing beaver skins in the balance
with the safety of a colony of their own race. But was the
safety of the colony really involved? Might not Mr.
Ogden in some way so adjust matters that war could be
avoided, at least until the long expected troops of the
United States should be in the field? An informal con-
versation was held on this subject immediately after the
arrival of the commissioners at Vancouver, and on the
next day they addressed the following letter to Mr.
Douglas:—

FORT VANCOUVER, O. Ty., December 11, 1847.
To James Douglas, Esq., Chief Factor of the Hudson's Bay Co.:

S8IR: By the enclosed documents you will perceive that the
undersigned have been charged by the legislature of our provis-
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ional government with the difficult duty of obtaining the means
necessary to arm, equip, and support in the field a force sufficient to
obtain full satisfaction of the Cayuse Indians for the late massacre
at Waiilatpu, and protect the white population of our common
country from further aggression.

In furtherance of this object, they have deemed it their duty to
make immediate application to the honorable Hudson’s Bay Com-
pany for the requisite assistance.

Tho’ clothed with power to pledge to the fullest extent the faith
and means of the present government of Oregon, they do not consider
this pledge the only security to those who, in this distressing emer-
gency, may extend to the people of this country the means of protec-
tion and redress. Without claiming any special authority from the
government of the United States to contract a debt to be liquidated
by that power, yet from all precedents of like character in the history
our country, the undersigned feel confident that the United States
government will regard the murder of the late Dr. Whitman and
his lady as a national wrong, and will fully justify the people of
Oregon in taking active measures to obtain redress for that outrage,
and for their protection from further aggression.

The right of self-defense is tacitly accorded to every body politic
in the confederacy to which we claim to belong, and in every case
similar to our own, within our knowledge, the general government
has promptly assumed the payment of all liabilities growing out of
the measures, taken by the constitutional authorities, to protect the
lives and property of those residing within the limits of their dis-
tricts.

If the citizens of the states and territories east of the Rocky
mountains are justified in promptly acting in such emergencies,
who are under the immediate protection of the general government,
there appears no room to doubt that the lawful acts of the Oregon
government will receive like approval.

Should the temporary character of our government be considered
by you sufficient ground to doubt its ability to redeem its pledge,
and reasons growing out of its peculiar organization be deemed
sufficient to prevent the recognition of its acts by the government
of the United States, we feel it our duty, as private individuals, to
inquire to what extent, and on what terms, advances may be had
of the honorable Hudson’s Bay Company to meet the wants of the
force the authorities of Oregon deem it their duty to send into the
field.

With sentiments of the highest respect, allow us to subscribe
ourselves, your most obedient servants,

( Signed ). JESSE APPLEGATE,

A. L. LovEioy,
GEeo. L. CURRY.
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The tone of this communication, which argued in its
own defense, before it was questioned, clearly shows that
a negative answer was apprehended. Applegate, who had
been made chairman of the commission on account, as
much of his friendship for and high standing with the
officers of the Hudson’s Bay Company as his acknowl-
edged abilities and patriotism, was sufficiently well ac-
quainted with the internal conditions of the company not
to be greatly disappointed at receiving the reply of the
chief factor.

FORT VANCOUVER, December 11, 1847.

To Jesse Applegate, A. L. Lovejoy, and George L. Curry, Fsquires:

GENTLEMEN : I have the honor of your communication of this
date, and have given an attentive perusal to the documents accom-
panying it. With a deep feeling of the importance of the object
which has procured me the honor of your present visit, and the
necessity of the measures contemplated for the punishment of the
Cayuse Indians, and for the future protection of the country, I can
on the present occasion only repeat the assurance verbally given in
our conversation of yesterday, that I have no authority to grant
loans or make any advances whatsoever on account of the Hudson’s
Bay Company, my orders on that point being so positive that I can-
not deviate from them without assuming a degree of responsibility
which no circumstances could justify to my own mind. It is, how-
ever, within the spirit and letter of my instructions from the Hudson’s
Bay Company, to exert their whole power and influence in main-
taining the peace of the country, and in protecting the white popu-
lation from Indian outrage. The force equipped and dispatched at
their sole expense, to Walla Walla, under the command of Mr.
Ogden, immediately on receiving the intelligence of the disastrous
event at Waliilatpu, is an earnest of our attention to the calls of
humanity. The object of that expedition is, with the blessing of
God, to prevent further aggression, to rescue the women and chil-
dren who survived the massacre from the hands of the Indians, and
to restore them to their afflicted friends.

Trusting that these objects may be successfully accomplished, T
have the honor, ete.,

JAMES DOUGLAS,
Chief Factor Hudson’s Bay Company.

For this attitude of the Hudson’s Bay Company the
commissioners were not unprepared, and had already re-
solved upon their course of action. Governor Abernethy,
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Jesse Applegate, and A. L. Lovejoy became personally
responsible for such supplies as were necessary to furnish
and forward to The Dalles, the company of Oregon rifle-
men already on the way. The amount of credit thus
obtained was within a few cents of one thousand dollars.
Thus the commissioners set the example of self-sacrifice
and devotion to country.

Before leaving Vancouver, Governor Abernethy issued
his first general order to Captain Lee, of the volunteer
company on its way to The Dalles, in language as fol-
lows:—

FoRT VANCOUVER, 11th December, 1847.

Sir: On receipt of this you will with all dispatch proceed with
the company under your command to The Dalles, on the Columbia
river, and occupy the mission station there until otherwise ordered.

As the Indians in that neighborhood are friendly to the whites,
you will see that their property and persons are not molested, at the
same time keeping them at a distance, not permitting them to
crowd into the camp. If they have any business in the camp, as
soon as this business is disposed of, see that they are gently con-
ducted outside. If you hear of any property in the neighborhood
that has been stolen from the immigration, endeavor to get it into
your charge, keeping an exact account of all property thus obtained.

I remain, sir, yours truly,
GEO. ABERNETHY,

Governor of Oregon Territory.
To Capt. H. A. G. Lee,

First Company, Oregon Riflemen.

Returning immediately to Oregon City, the commission-
ers called a meeting, and addressed a circular to the
“merchants and citizens” of Oregon, which differed from
the letter to Mr. Douglas only in the concluding para-
graphs, which were couched in these words:—

Though the Indians of the Columbia have committed a great
outrage upon our fellow-citizens passing through their country, and
residing among them, and their punishment for these murders may,
and ought to be, a prime object with every citizen of Oregon, yet,
as that duty more particularly devolves upon the government of
the United States, and admits of delay, we do not make this the
strongest ground upon which to found our earnest appeal to you for
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pecuniary assistance. It is a fact well known to every person
acquainted with Indian character, that, by passing silently over
their repeated thefts, robberies, and murders of our fellow-citizens,
they have been emboldened to the commission of the appalling
massacre at Waiilatpu. They call us ‘ women,” destitute of the
hearts and courage of men, and if we allow this wholesale murder
to pass by, as former aggressions, who can tell how long either life
or property will be secure in any part of this country, or at what
moment the Willamette will be the scene of blood and carnage ?
The officers of our provisional government have nobly performed
their duty. None can doubt the readiness of the patriotic sons of
the wesi to offer their personal services in defense of a cause so
righteous. So it rests with you, gentlemen, to say whether our
rights and our firesides shall be defended or not. Hoping that none
will be found to falter in so high and so sacred a duty, we beg leave,
gentlemen, to subscribe ourselves your servants and fellow-citizens.

Then follow the names.

A letter similar to the foregoing appeals was addressed
to Rev. William Roberts, superintendent of the Oregon
mission (Methodist). On the fourteenth of December the
commissioners reported as follows to the legislature: —

To the Honorable Legislative Asscmbly of Oregon Territory :

The undersigned commissioners appointed by your honorable
body for the purpose of negotiating a loan to carry into effect the
provisions of an act to authorize the governor to raise a regiment of
volunteers, ete., have the honor to inform you that, fully realizing
the heavy responsibilities attached to this situation, and the pecu-
liarly difficult nature of their duties, they at once determined to act
with promptness and energy, and to leave no honorable effort
untried that might have a tendency to a successful termination of
this undertaking. They accordingly proceeded to Fort Vancouver
on the tenth instant, and there addressed a communication to James
Douglas, chief factor of the Hudson’s Bay Company, a copy of
which (marked A ) will be found among the accompanying docu-
ments. The commissioners had anticipated the unfavorable reply
of Mr. Douglas, as agent of the Hudson’s Bay Company, and its
only effect was to heighten their zeal and to occasion them stronger
hopes of a more satisfactory reliance upon the citizens generally of
our common country. However, two of the commissioners, with
the governor, became responsible for the amount of the outfit for
the first regiment of Oregon riflemen, Leing nine hundred and
ninety-nine dollars. Not at all disheartened by the unsuccessful
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issue of their mission, the commisgioners returned to this city on
the thirteenth instant, and at once entered into negotiations, the
revelation of which herewith follows.

It will be seen, by document marked C, the commissioners,
through a public meeting held at Oregon City on the night of the
thirteenth instant, addressed the merchants and citizens of Oregon,
at which meeting, from citizens generally, a loan of about one
thousand dollars was effected.

Document marked D will show the correspondence on the part
of the commissioners with Rev. Mr. Roberts, superintendent of the
Oregon mission. The negotiations are not yet concluded entirely,
yet the commissioners feel safe in reporting a loan from this source
of one thousand dollars.

The commissioners are happy to state that they have succeeded
in negotiating a loan of one thousand six hundred dollars from the
merchants of Oregon City, with, perhaps, a likelihood of further
advance. The commissioners feel well assured, from the interest
manifested by our fellow-citizens in the matter, and prompt action
they have proposed to take in several counties in the territory to
assist the commissioners in the successful discharge of their duties,
that the government will ultimately succeed in negotiating an
amount adequate to the present emergency of affairs. The commis-
sioners would beg your honorable body, with as little delay as
possible, to appoint appraisers, whose duty it shall be to set a cash
value upon produce and other property, which may be converted
into means to assist the government in its present operations.
Therefore, gentlemen, as we beliegve ave can no longer be useful to
our fellow-citizens as a board, we hope to be permitted to resign our
trust into the hands of the proper accounting officers of this govern-
ment. JESSE APPLEGATE.

A. L. LovEjoy.
GEeo. L. CURRY.

The resignation of the first board of loan commissioners
was accepted, and a resolution of thanks adopted by the leg-
islature. A second board was appointed on the twentieth,
consisting of A. L. Lovejoy, Hugh Burns, and W. H. Will-
son, who remained in office until the close of the war.

Equipping a regiment for ten months in the field, with
a credit of less than five thousand dollars, but a small part
of which was in cash, was what the Oregon colonists were
now committed to. The loans, excepting the minimum of
money, were drawn on wheat ( the currency of the country),
provisions of all kinds, arms, ammunition, leather, cloth-
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ing, and whatever thing could be converted to use in the
commissary and quartermaster’s department. A system
of small loans, obtained by solicitors who gave government
bonds for what they received at prices fixed by govern-
ment appraisers, was the means next resorted to by the
legislature for providing the sinews of war. It was an ex-
pensive method, but unavoidable, nor did the peoplc
shrink from contributing in this manner of their substance
to support the army of defense which was to save the re.
mainder of their properly and their lives from destruction.
Appraisers were appointed in every county and settlement
who valued every article obtained, from a horse to a pound
of lead, a bridle or a trail-rope, of which some examples
will be given hereafter.

On the tenth of December, before visiting Vancouver,
Mr. Applegate addressed a communication to the legisla-
ture, urging the necessity of immediately dispatching a
messenger to Washington to acquaint the government of
the United States with the condition of the Oregon colony,
and to ask assistance. His argument was that such a
measure would inspire the capitalists of Oregon to make
advances, and encourage enlistment.

This letter of Mr. Applegate’s has reference to the dis-
turbed political condition of the colony, owing to a strife
between the missionary element, which had hitherto con-
trolled affairs, and the then more numerous settler popu-
lation, each being desirious of securing certain objects,
and certain offices, whenever the federal government
should see fit to establish a territory on the Pacific coast.
Governor Abernethy, the head of the mission party, had
in October, privately dispatched J. Quinn Thornton to
Washington to look after the interests of his party, which
action, when it became known, had inspired the mass of
the people, not adherents of the missionary faction with a
rancor not before felt, and which influenced the tone of
the legislature. Aware of all this, Mr. Applegate, in rec-
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ommending the sending of a messenger to congress, ad-
monished the legislature to restrict the bearer of dispatches
to the federal government from carrying any communica-
tion whatever other than those intrusted to his charge by
that body, or official documents from the executive.

“That such restriction is necessary,” he wrote, “ must be
evident to your honors, when you take into consideration
that in order to unite the whole population of Oregon
with you in the vigorous prosecution of this just war, and
to encourage capitalists to advance means to meet its
immediate expenses, the measures furthering this object
should be kept entirely separate and distinct from all civil
measures and partisan feelings.”

The same day Mr. Nesmith offered, and the legislature
adopted, the following resolution: “ Resolved, That in view
of our critical situation with the powerful tribes of In-
dians inhabiting the banks of the Columbia, and with
whom we are actually in a state of hostilities, it is the
duty of this legislature to dispatch a special messenger,
as soon as practicable, to Washington City, for the purpose
of securing the immediate influence and protection of the
United States government in our internal affairs,”—a copy
of which was furnished to the loan commissioners, with
what effect we have seen.

A day or two later, Mr. Nesmith introduced a bill pro-
viding for sending a special messenger to the United
States, which the legislature passed on the fifteenth, and
one of their own number—Joseph I, Meek, a fearless and
talented, if illiterate, mountain man, was selected to be the
Learer of dispatches to the president of the United States
and a memorial to congress.

The memorial, prepared by a committee appointed by
the legislature, contained these pathetic passages: “Hav-
ing called upon the government of the United States so
often in vain, we have almost despaired of receiving its
protection. * * * We have the right to expect your aid
and you are in duty bound to extend it. For thongh we

]
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are separated from our native land by a range of moun-
tains whose lofty altitudes are mantled in eternal snows;
although three thousand miles, nearly two-thirds of which
is a howling wild, lie between us and the federal capital,
yet our hearts are unalienated from the land of our birth.
Our love for the free and noble institutions under which
it was our fortune to be born and nurtured, remains un-
abated. In short, we are Americans still, residing in a
country over which the government of the United States
has the sole and acknowledged right of sovereignty; and
under such circumstances we have the right to claim the
benefit of its laws and protection.”

The bill providing for a messenger authorized him to
proceed with all dispatch, by way of California, to Wash-
ington City, and lay before the executive of the United
States such official communications as he should be
charged with. It required him to take an oath faithfully
to perform his duties to the best of his ability, but left
him to be compensated by the government of the United
States; authorizing him to borrow, if he could, on the
faith of the Oregon government, five hundred dollars for
his expenses, and requiring him to give bonds in a
thousand dollars for the faithful execution of his trust.

The borrowing of five hundred dollars for this purpose,
in addition to the amounts secured by the loan commis-
sioners, was a task nearly as great as that of conveying
the official documents to their destination, as may be
learned from references to Meek’s efforts in letters found
in the Oregon archives. It was a task requiring time and
industry, and often failed to bear the hoped-for fruit.

Meek’s credentials from the governor were contained in
this brief letter of introduction: —

OREGON CI1TY, December 28, 1847.
7o His Excellency, James K. Polk, President of the United States:

Sir : The bearer, Joseph L. Meek, Esq., has been appointed by
the legislature of Oregon territory, special messenger to carry dis-
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patches to Washington City. This journey will be an arduous orie,
and I would recommend him to the favorable notice of your excel-

lency.
I have the honor to be, etc.,
(GEORGE ABERNETHY,

Governor of Oregon.

Meek, like most of the men at this time in Oregon, was
in the prime of life, and had a young family to provide
for. He could not start at once on a journey of several
thousand miles, leaving nothing for them and taking
nothing himself. Neither did he agree with the governor
as to the route best to be pursued, Abernethy wishing him
to go to California, with dispatches for Governor Mason,
and thence east; but the experienced mountain man was a
better judge of the business before him than the executive,
and chose to accompany the volunteers to the seat of war,
and to take the immigrant route, which he had been one
of the first to travel, as an immigrant, and which led
through a country with which he was familiar. This
decision, owing to various impediments in the way of the
army, retarded his movements, until the patience of the
executive was exhausted, as we shall see hereafter.

On the twenty-fifth of December, after a secret session
of the legislature to confer with the governor, there was
issued the following proclamation:—

L]

In consequence of the low state of the finances of this country,
and the general impression being that the Indians of the upper
country were not united, a small force was thought sufficient to
proceed to Walla Walla to punish the Cayuse Indians, and a proc-
lamation was issued by me asking for one hundred men, since which
information has been received here which leads to the belief that the
Indians have united, and the force ordered out in that case being
insufficient, I therefore call on the citizens of the territory to furnish
five hundred men, and appoint the following persons brevet captains
to enroll such citizens as may wish to enlist, viz., Wesley Shannon,
Jobn Ford, and Thomas McKay, Champoeg county; John Owens,
Wm. Williams, and John Stewart, Polk county; Philip Thompson,
George Nelson, and Felix Scott, Yamhill county; Isaac W. Smith,
and Benjamin Q. Tucker, Tualatin county; James Officer, Clack-
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amas county. The enlistments to be for six months, unless sooner
discharged by proclamation.

Each man will furnish his own horse, arms, clothing, and
blankets. The companies will bring all the ammunition, percussion
caps, and camp equipage they can, for which they will receive a
receipt from the commissary-general. Colonel Cornelius Gilliam
will remain at Oregon City until the first companies arrive at Port-
land, when he will take command, and proceed forthwith to Walla
Walla. Lieutenant-Colonel James Waters will remain until the
rear companies arrive at or near Portland, when he will take com-
mand and proceed to Walla Walla.

Companies will rendezvous at Portland, or opposite Portland on
or before the eighth day of January, 1848. Whenever a sufficient
number of volunteers arrive on the ground at Portland they will
organize and proceed to elect their officers, viz., one captain, one
first lieutenant, one second lieutenant, one orderly sergeant, and four
duty sergeants.

Companies will consist of eighty-five men, rank and file. If any
company should be formed in the counties smaller or larger, they
will be regulated after they arrive on the ground.

As the commissary-general will not be able to furnish a sufficient
quantity of provisions for the army, the citizens of the territory are
called on to deliver to his agents all the provisions they can, that
the operations of the troops may not be impeded for want of pro-
visions. Agents will be appointed by him at Salem, Yamhill Ferry,
Champoeg, Butte, and Portland.

In witness whereof, I have signed my name and affixed the seal
of the territory at Oregon City, this twenty-fifth day of December,
1847,

(EORGE ABERNETHY.

Two days later A. L. Lovejoy was elected by the legis-
lature to the oftice of adjutant-general, and Commissary-
General Palmer was made also superintendent of Indian
affairs.

While Meek was making haste slowly, in the matter of
carrying dispatches to Washington, Governor Abernethy
prepared to execute, or cause to be executed, his purpose
of sending an express to California.

The legislature had passed resolutions requiring — first,
the drafting of a letter to the American consul at the
Sandwich Islands, “representing our affairs, and imploring
any assistance which he may be able to render”— the com-

10
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mittee cousisting of Nesmith, Rice, and Rector; second,
the commander-in-chief of the naval and land forces in
California was “requested to furnish us all the assistance
in his power, not inconsistent with his instructions, or his
duty to his country;” and, third, that a copy of the pre-
ceding resolution should be sent to the commander-in-
chief in California.

On the twenty-seventh of January, the governor for-
warded to Jesse Applegate these documents, with a letter
instructing him if he could not go on this mission, to em-
ploy some other person. The following is the governor’s

letter:—
OREGoN CITY, January 25, 1848.

DEARSIR: As Mr. J. L. Meek is still at The Dalles, and does
not intend going to California, Rev. H. H. Spalding proposed ad-
vancing a sum not exceeding flve hundred dollars, to be paid at
Vancouver any time after March twentieth next, for the purpose of
sending a messenger with dispatches to California. I immediately
proposed you as the man, and a8 the Vancouver funds will just
answer your purpose, and can at the same time render essential ser-
vice to this country by informing the proper authorities of California
of our situation, I see nothing in the way to prevent your immediate
departure. If you conclude to go, let me know how much you will
require to fit out the mission. If a government vessel comes up soon
you can return on her.

I received a letter from Major Lee last Sunday, in which he in-
forms me briefly, he has had a skirmish with the Indians who were
running off the cattle. Some of our men went to bring them back,
not seeing but two or three Indians ; but twenty-five of them were
hidden among the hills and rocks. Fortunately, more men were
sent out, when a fire was opened upon them, and a running fight
took place. One of our party was wounded in the leg. It was
thought some of the Indians were killed, as two horses saddled were
left on the field. Soon after this, our own men being out on an ex-
pedition, brought in about sixty horses, so this puts the party on
horseback.

Thus you see the war is opening, and the Indians are uniting
against the Americans. You cannot set forth in too strong a light
the absolute necessity of a man-of-war being sent forthwith. We see
that the Indians look on the Hudson’s Bay Company as friends; on
the Americans as enemies; Catholics remain unharmed among them;
Protestants are murdered. Why that is so I cannot say; but that
it is so, we all know. Mr. Spalding says that the Indians say that
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no American or Protestant shall live among them. They know
they murdered both Americans and Protestants. I should like to
see you before you start, but this would be wasting time. This
package contains letters and papers for Commodore Shubrick and
Governor Mason. I have not time to write any more, but hope to
learn in a few days that you have left, and I hope you will succeed
in inducing a man-of-war to visit us. Should you need a small sum
in advance, you can draw on me, and 1 will draw on Mr. Spalding
for the amount. Remember you will be going south and getting
into a warmer climate.
I remain yours truly, GEO. ABERNETHY,

Governor of Oregon.
To Jesse Applegate.

No man in the colony was more capable in every way
of undertaking such a mission than Mr. Applegate. United
to physical strength were the scientific attainments of a
practical surveyor, the culture of a man of letters, and the
bearing to make him respected by men of affairs. Although
belonging to the settlers’ party in politics, his patriotism
overtopped all partisan feeling, and he bent every energy
to accomplish the common good. Abernethy could not
have selected more wisely a bearer of dispatches of such
importance. Having accepted the trust, he set about his
preparations® without loss of time. We find him writing
to General Palmer, February second, “The party from the
institute (Salem) with our blankets have not arrived, but
we start in the morning, blankets or not.” How much he
had the country’s interest at heart is revealed in the clos-
ing paragraph of the same letter: “I intended before my
departure to have written at length to you on the subject
of the treaty with the Indians, but time presses, and the
hurry of departure, and the anxiety I feel in regard of
my private business and the safety of my wife and family,
unfits my mind for calm investigation. Of one thing rest
assured, that I have the strongest faith in your devotion to
the cause of our country, your sound sense, and cool judg-
ment; and whether you are successful or not, I, for one at

¢James M. Fulkerson was the assistant commissary in Polk county, who made the
purchases for the California expedition. He received his appointment through Ap-.

plegate.
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least, will consider you deserving of success.” Also, “I
have written to Newell on the subject of the Indian war.
Perhaps you will see the letter.”

The expedition consisted of sixteen men, namely, Levi
Scott, captain of the escort, Jesse Applegate, bearer of dis-
patches, James M. Fields, John Minto, Walter Monteith,
Thomas Monteith, James Lemon, William Gilliam, George
F. Hibbler, A. E. Robinson, J. M. Scott, William J. J.
Scott, Solomon Tetherow, Joseph Waldo, James Campbell,
and E. C. Dice.”

The attempt to carry an express to California in mid-
winter, was a hazardous one even for a party composed of
mountain men, trained to overcome the vicissitudes of
travel at all seasons. Scott and Tetherow were men of a
large experience, but the others were chiefly young men,
new to the frontier, and although brave to meet dangers
to which they were accustomed, unfit to encounter the
terrors of the wilderness in its most repellant mood.

There were at this date no settlements south of Iane
county. The whole country was soaked with rains, except
at an elevation great enough to turn the rain to snow.
The route to California lay through that region roamed
over by the Molallas, Klamaths, Rogue River, and Shasta
Indians, making it necessary to stand guard at night to
prevent their horses being stolen. But the party refused
to regard themselves as “ martyrs to their country’s cause,”
and took enjoyment from spying out the land which was
to flow with milk and honey for their descendants if not
for themselves.

“ Around the evening camp-fire,” says John Minto, “we
listened to the sage utterances of our chief, whose dis-
courses on political and natural science were a valued en-
tertainment, varying this with the songs of Tom Moore,
sung by Fields and myself,and echoed in the hearts of

TApplegate and Minto give only sixteen names, while the muster roll gives
eighteen. Minto says that he went as a substitute for Evans: and others may have
failed after enlisting. John W. Owens, mentioned by Applegate, went with the
army to Waillatpu, and there joined Meek’s expedition.
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all — for who has written songs like the Irish bard?”

Two weeks were spent in reaching the foot of the Siski-
you range of mountains; and here defeat if not worse was
presented to them. It was evident that the horses could
not be taken over the extraordinary depth of snow between
Rogue river valley and Klamath lake. The situation now
became one of extreme gravitv. From a letter addressed
by Mr. Applegate to the writer of these pages, the follow-
ing extracts are made, as an interesting contribution to
the history of this period:—

To give up the expedition and return without further effort was
not to be thought of. Abandon the horses and outfit, and continue
the journey on foot we could mot, for many of the party were un-
equal to so laborious an undertaking ; and to attempt to take them
with us would so delay the party as to cause us all to starve together,
thereby defeating the purpose of the expedition. * * * It was
urged that half our number, or even ten would be too small a party
to stand guard on the march, unless Scott and his son John were
with them. I believe it possible, with Tetherow, the two Scotts,
and the two Monteiths, to run the gauntlet of the Indians, over-
come the natural obstacles, and some one of the six reach Sutter’s
Fort; and if thereby we saved Oregon from the tomahawk and
scalping knife of the savage, the survivors, if any, would deserve
well of their country, and those who fell would die in the perform-
ance of a high, holy, and patriotic duty. But I could not have
these chosen companions. * * * When a division of the company
was effected, the two Scotts, Waldo, Campbell, Dice, Hibbler, and
(I think) Owens, were to return with the horses. Tetherow, the
two Monteiths, Lemon, Minto, Robinson, Fields, and myself were
to continue on foot. * * * The only thing known by any of the
party about snowshoes was that I had once seen a pair used by the
northern Indians for going on loose snow. We aimed to imitate
these shoes, but could get nothing in the vicinity of our camp better
than willow for the bows; nor for weaving the meshes than strings
cut from old rawhide, which on trial were found altogether too weak
to sustain our weight upon the snow. Each man had a pack of ten
days’ provisions of flour and bacon,some salt, ammunition, a blanket,
a pair of extra socks, a heavy rifle and a pistol, all of the weight of
fifty pounds — the packs being carried on our backs. * * * At
length all were ready, and I led the way as guide. Our route lay up
Jennie creek, about a mile north of the present road to the lake
country. Through all that long day, as often as I looked behind
me to see what progress my companions were making, I never once
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saw them all at the same time; some were slowly and painfully
making their way, others with only a head or leg above the snow,
and others entirely hidden under it. Ludicrous as the accidents
sometimes were, the situation was far too serious for laughter or
even conversation; it was a funeral procession where each mourner
expected himself to be a corpse.

" The February sun shone bright through the day and softened the
snow on top; but as night approached it became intensely cold. A
clump of dead aspens furnished us firewood, and a huge Lambert
pine broke away a little of the keenness of the wind from our camp;
but it was too cold to sleep in our single blankets; and around that
stick fire were discussed subjects the gravest that it ever falls to the
lot of man to consider.

The last to arrive in camp was James Fields. He was a large,
rather fleshy man, weighing over two hundred pounds. He carried
an extra heavy pack and rifle, so that his snowshoes had to sustain
a weight of about three hundred pounds. As soon as the duties of
the camp were completed, Mr. Fields addressed the expedition to
the following effect: ‘It is my painful duty, gentlemen, to an-
nounce that I can accompany you no further on this expedition.
It has been only by the assistance I have received from others, and
the fortunate crusting of the trail this evening that I am able to
camp with you tonight, not two miles from the place of starting.
It is impossible for me to accomplish the remaining twenty miles
of snow that we know lies before us on this mountain. I regret
that I volunteered upon this walking expedition, not so much
because of the loss of my own life, as that by overrating my ability
to perform it I occupy the place of some better man, where men
are already too few. Before I joined this expedition in the Walla-
met valley I fully understood the gravity of the undertaking.
Against the performance of so great an object T weighed my own
life as nothing; in fact, if one only of the party should reach the
end of the journey, and the rest fell by the way, the object of the
expedition would be cheaply obtained. My loss will, I know, in-
crease your dangers and bardships; but I yield to inexorable cir-
cumstances. I will get off the snow in the morning while the trail
is hard, and take my chances alone with famine and the savages.
I am not so pusillanimous as to die in this camp, or throw my life
away without an effort.”

This speech was received in profound silence. No man ventured
to express what was in his heart, lest he should be alone. When
the silence was broken, Tetherow alone remained firm to the expe-
dition., With him alone, brave, strong, and powerful as I knew
him to be, I felt success was impossible. We should be not only
throwing away our lives uselessly in the attempt, but the lives of
the young men with us, who were as helpless to go back without us
as we to go forward without them. A vote was then taken on two



THE CAYUSE WAR. 151

propositions — first, to leave Mr. Fields to his fate and proceed,
Fields voting ‘‘aye’” and the others *‘no;"’ second, to divide the
party equally and go on, Flelds voting ‘“no” with the rest, because
he believed a division of the party would cause the destruction of

both parts. * * * T shall always honor Fields as the most de-
voted and illustrious patrioi I have ever met.

The party turned back the following morning, and by
forced marches overtook the mounted division in a couple
of days, returning with them to their homes, and all hope
of land communication with California was abandoned.
The only vessel leaving the Columbia river during the
winter was the English bark Janet, bound to the Sand-
wich Islands, nor was there any American vessel in the
river before March. The colonists were left, really as rhe-
torically, to fight their own battles. How they performed
this duty will be seen in the following chapters.
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It 18 time now to turn to the military operations of the
Oregon government. Among the doings of the legislature
which referred to its attitude towards the Cayuses, after
authorizing the governor to raise a regiment of volunteers,
was the election by that body of regimental officers, which
resulted in making Cornelius Gilliam, colonel-command-
ant; James Waters, lieutenant-colonel; H. A G. Lee, major,
and Joel Palmer, commissary-general. On the same day,
December fourteenth, and before the letter of Bishop Blan-
chet had been written, recommending to the governor this
identical course (which had first been suggested by the
Nez Percés), a resolution was passed “that a delegation of
three persons be appointed by this house to proceed imme-
diately to Walla Walla, and hold a council with the chiefs
and principal men of the various tribes on the Columbia,
to prevent, if possibie, the coalition with the Cayuse tribe
in the present difficulties.” The appointment of these com-
missioners was, however, left to the governor, who named
Joel Palmer, Robert Newell, and Major H. A. G. Lee, than
whom no more competent men for this duty could have
been selected among the Americans, and much was hoped
from their sagacious handling of the Indian intelligence.

(162)
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It will be remembered that the prisoners in the hands
of the Cayuses were not liberated until the last of Decem-
ber, and did not arrive until the tenth of January. Pre-
vious to this date all that was known of events in the
upper country was what had been communicated in Mr.
McBean’s letter of November thirtieth, and although the
determination to punish the murderers was firmly fixed
in the public mind, it was not thought wise to make any
warlike movement to excite the Columbia river Indians,
but only to send one company to The Dalles to preserve
the property of the mission at that place, and prevent the
loss of immigrant property left there in charge of certain
friendly Indians to await the opening of spring, when it
could be removed to the Wallamet valley. The appoint-
ing of peace commissioners was a measure resorted to with
the purpose to disabuse the Indian mind of any prejudice
against the Americans which the Cayuses were supposed
to be laboring to create; and also, to prevent any coalition
between the Indians east of the mountains and those still
resident in the Wallamet, for there was much alarm felt
among the settlers in remote sections, who watched every
movement of their dusky neighbors with suspicion, and
often with terror. Many of the children of pioneers still
revert with horror to nights when they feared to go to sleep,
and when the father of the household kept watch beside
his arms, not knowing but their safety depended on his
" sleeplessness. The Indians took advantage of this state of
things to exhibit unusual insolence, and even to make
threats and circulate terrifying rumors. The object of a
peace commission was to defeat any attempts to continue
these -mischievous influences and prevent their becoming
actual hostilities.

The legislature also passed an act prohibiting the sale
of firearms and ammunition to the Indians. (This act
was modified by the legislature of 1849 as unjust to a peo-
ple which lived by the chase, and whose sustenance was
being cut off by the spoilations of the superior race.)
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There is nothing more convincingly apparent in the
conduct of the early settlers of Oregon than that they
were not wilfully cruel to the natives If there were race
wars, it was not because one race sought to exterminate
the other from unreasoning hatred, but from that incom-
patibility of interests which always exists between savage
and civilized men. The iron wheel of progress never
stops because the weaker is being crushed by it; it only
presses on, while the strong grows stronger by mere force
of circumstances, and without .obvious intention. Thus
while Americans of European descent struggled with and
overcame nearly insurmountable difficulties on the north-
west coast, the more numerous but inferior children of
the soil perished because of them, but not by their design.
The Indians themselves perceived, in a blind sort of way,
the hand of destiny, and often prophesied that they should
all be dead before they enjoyed even the doubtful benefits
of adoption by the United States government—*“and then
what good will blankets do us?” they asked.

The more intelligent of the Americans realized that a
general Indian war meant to them infinite horrors, and to
the Indians ultimate extermination, and that the best
interests of both would be subserved by peace. The Hud-
son’s bay officers had every motive to desire peace that
the Americans had, and the additional one, that war
would destroy the company’s business. They believed
that the terrible event which brought on the crisis might
have and should have been avoided by the missionaries;
and that the sacrifice of a few individual interests should
not have weighed against the welfare or safety of the
whole American population in the country. The expres-
sion, though carefully guarded, of this sentiment, caused
in many minds a feeling of bitter resentment against the
company, and coupled with the company’s refusal to
furnish means to carry on the war, led many of the un-
thinking and the prejudiced to believe that the extermi-
nation of the Americans would have been agreeable to
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the English corporation, from whom so many acts of
neighborly kindness had been received.

The company of forty-five men, under Captain H. A. G.
Lee, had pushed forward to The Dalles immediately after
receiving its outfit at Vancouver, in order to protect the
property of the mission at that place, and to keep open a
line of communication with the Walla Walla valley. In
Lee’s first letter to the governor, he made complaint that
Mr. Ogden, in passing down with the captives, paid for
the usual services of the Indians at that place with the
customary few charges of powder and ball; but not to
have done so would have been to give serious offense, and
to have furnished an excuse for joining the Cayuses
against all the white population in the country.'

Lee wrote that the Indians about The Dalles appeared
friendly, and to have committed no hostile acts except
thefts of goods belonging to the immigrants, which, on
the advent of an armed force, they hastened to restore,
with professions of good will.

Siletza, a Des Chutes chief, was, however, regarded as a
suspect, although he does not appear to have deserved it;
and Thomas, a Dalles Indian, entrusted with the guardian-

'In his private correspondence with Lee, Governor Abernethy said: *I regret
Mr. Ogden’s course, paying powder and ball to the Indians’’: Oregon Archives, MS.,
85%. That there was a disposition to criticise Ogden, on Lee's part appears from an-
other letter of the governor, in which he remarks: ‘‘Mr. Canfield, I believe it was,
says you are mistaken as to Mr. Ogden’s remark, as he was present. He says Mr.
Ogden meant our party of fifty men would be insufficient. He made no remarks
down here calculated to stop the enterprise, in my presence’: Oregon Archives,
MS.,, 860. In a letter to Dr. W. F. Tolmlie, in eh'nrge of Fort Nisqually, Douglas in-
structed him as follows January eighteenth: ‘‘The legislature has passed a law
prohibiting the sale of powder, lead, and caps to all Indians. 1 consider it a danger-
ous measure, which will excite the Indians more and more against the Americans;
they will starve without ammunition, and distress may drive them to dangerous
courses. They will prey upon the settlements and slaughter cattle when they can
no longer hunt the deer. Represent this to the Newmarket men. ( American set-
tlers at Tumwater on the south end of Puget Sound.) It is oppression, not kindness,
that will drive the Indians to acts of hostility. Use all your influence to protect the
Newmarket people, aud tell them to be kind and civil to the Indians. Use your dis-
cretion about the powder and lead prohibition; you need not enforce the law if it
endangers the safety of the country. The Americans about this place are all ex-
claiming against it, and are serving out powder to the Indians themselves, to protect
their stock. You ought, in my opinion, to get the fort enclosed immediately, and
bastions put up at two of the corners. If your own people are not suflicient, hire
hands to assist you ; the sooner that precaution is taken, the better."”
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shin of the immigrant wagons and property left at Barlow’s
gate of the mountains, was also considered treacherous by
Dr. Henry Saffarans, Indian agent at The Dalles by ap-
pointment of Governor Abernethy, but without apparent
justification at this time, as he was retained in service by
the volunteers, and proved a useful auxiliary.?

But so shaken was the confidence of the white residents
at The Dalles, in all Indians, that it could not be restored.
Mr. Hinman, who it will be remembered accompanied
McBean’s messenger to Fort Vancouver, returned with

Ogden to The Dalles for his family, whom he was advised
to remove, until peace was restored, to the Wallamet. On
their way down the river, Saffarans, being behind him,
was alarmed by seeing a fleet of canoes approaching, and
Hinman also mistaking Lee’s company for Indians, fled
into the woods. Saffarans however, subsequently returned
to The Dalles, and resumed his duties. as agent, finding
the Indians about his agency, either through fear or friend-
ship, more tractable than he expected.

Before the army, which was congregating at Portland,
could move up the river,’ it was necessary to establish a
base of supplies at the cascades, and a few men were sent
to that point by the commissary-general about the last of
December to erect a storehouse, and possibly a block-
house.* The only structures he succeeded in erecting were
some cabins at the upper landing, and these with the
greatest difficully. But the place was dignified by the
name of Fort Gilliam, although the volunteers more often
spoke of it as “The Cabins.”

The history of this little post in the heart of the great

2 His services were certified to ﬁy Captain Maxon, in order that he might collect
pay. The certificate is dated April 26, 1852,

3 Gilliam wrote his wife he had a tedious time in Portland. He ‘“ had to be eolo-
nel, major, adjutant, captain, sergeant, and everything else."”

4Says Abernethy in a letter to Lee, January first: ‘I think, if there is any pros-
pect of a general war with Indians, of building a blockhouse at the cascades, keep-
ing a small force there, and, if possible, mount one or two guns'': Oregon Archives,
MS. 851,
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Oregon Sierras became a most interesting one. It was
here that the hardest struggle of the war was carried on
—not in fighting Indians, but in keeping the men in the
field who had undertaken to do the fighting. In point of
fact, the commissary department was charged with the
principal burden of the war, and the title of “general”
which Palmer acquired through being at the head of this
department, might well have been bestowed upon him for
his services in sustaining the organization of the army
under conditions such as existed in Oregon in 1847—48.
Without arms, without roads, without transportation, other
than small boats and pack horses, without comfortable
winter clothing and with scanty food, the war was to be
carried on at a distance of nearly three hundred miles
from the settlements. And if the volunteer soldiers were
called upon to endure these hardships, which General
Palier was doing his best to overcome, the commissioned
officers were no less embarrassed by the want of the most
ordinary appliances of their rank or position—even to
the want of a proper field glass! Says Governor Aber-
nethy in a letter to Lee, written January fifth, before Col-
onel Gilliam had started from the rendezvous: “Mr.
McMillan has the spyglass and papers. He can tell
you we are getting lots of pork, and some wheat. * * *
Perhaps we can get some small cannon; I hope s0.” Also,
under the same date: “There is considerable ammuni-
tion in one of Mr. Whitcomb’s wagons; but it would not
do to overhaul any wagons out at the gate where they are,
as the Indians might overhaul after you. This step is dis-
cretionary with you.”?

Lee, meanwhile, was finding out the temper of the
Indians above The Dalles. On the eighth of January a

5 Oregon Archives, $%). Letters from various persons concerning affairs at Fort Gil-
liam, give graphic accounts of their condition. There is among the papers in the
Oregon archives a receipt given by Lieutenant-Colonel James Waters, January 22,
184%, for ** four pairs pants, two coats, seven pairs shoes, six cotton shirts, two flan-
nel shirts, one wool hat, three pairs socks, two comforters, four camp kettles, twenty-
four tin cups, ten pounds tobacco, fifteen pounds flonr.” On the same paper isa
memorandum : * Distributed for the use of the army at Fort illiam, January thir-
tieth, one pound of powder; receipted for at Portland."
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party of them was discovered gathering up the stock left
by the immigrants at the mission with the apparent
intention of driving it away. A detachment of seventcen
men was ordered out, and Lee went in pursuit of the rob-
bers, when a running fight ensued which lasted two hours,
in which Sergeant William Berry was wounded. Three
Indians were killed, and one wounded. The marauders,
twenty-three in number, were well mounted, while some
of the volunteers were on foot. The advantage thus
given the Indians enabled them to drive off the herd of
three hundred cattle—a serious loss in a country desti-
tute of provisions. During the skirmish the Indians
repeatedly called out, “We are good Cayuses; come on,
you Americans, and fight us!”

On the following morning a detachment going out to
help in the Des Chutes chief, Siletza, who had been robbed
for refusing to join the thieves, about one-third of whom
were Cayuses, captured sixty Indian horses, regarded as a
poor offset to three hundred beef cattle.

As this act of hostility occurred immediately after Mr.
Ogden with the captives passed The Dalles, it was no
doubt undertaken by the Cayuses in retaliation for the
apparent violation of the agreement made at the council
in the Cayuse country, that commissioners should be sent
up to treat for peace, and that during the interim no war
measures should be adopted by either side. The presence
of armed men at The Dalles, and the rumors of more
expected, dissolved the compact, of which freedom the
Cayuses hastened to take advantage.

‘About this time Colonel Gilliam was enabled to make a
start for The Dalles, with a single company, several others
being on the way to the rendezvous in Portland. As
Abernethy had written to Lee, it was a task to get several
hundred men together, prepared to be absent from homes
where they were needed, for a period of six months.

The colonel of the first regiment of Oregon riflemen



THE CAYUSE WAR. 159

was a man in the prime of life, of impulsive temper,
brave, headstrong, but conscientious. An immigrant of
1844, he was deeply imbued with the “fifty-four-forty or
fight” political ideas of the Polk presidential campaign,
and still cherished radical sentiments in regard to the
rights of the English occupants of the country.® He was,
in short, of that order of men who fought and prayed
with amr equal degree of earnestness,—the Oliver Cromwells
of the frontier states,—and was quite capable of believing
the English fur company guilty of cherishing heinous
designs towards the American colony.

Just when public feeling was most sensitive, there had
come to Oregon City the captives, with their wild conjec-
tures as to the cause of their fearful wrongs. Naturally,
having a high respect and regard for Dr. Whitman and
his calling as a missionary teacher, and feeling the deepest
sorrow for his fate and that of Mrs. Whitman, they re-
called as “confirmation strong as proof of holy writ,”
every chance expression of sectarian aversion to, or sus-
picion of the Catholics which had been let fall in their
hearing, and with Mr. Spalding’s assistance, who had
quickly forgotten his obligations to Rev. Brouillet, and
the suggestions of other even more intolerant sectarians
in the Wallamet, had convinced themselves that religious
bigotry had led the Catholics to instigate the crime of the
massacre.

One of the strongest proofs in their view, was that none
of the Catholics about the mission, or in the Cayuse coun-
try, were included in the slaughter; entirely ignoring the

¢Cornelius Gilliam was forty-nine years of age, and by birth a North Carolinian,
though he had removed to Missouri while still a child. In 1830 he was commissioned
sheriff of Clay county in thatstate. He served in the Black Hawk Indian war, begun
in 1832, and in the S8eminole war in Florida in 1835. In the campaign of 1887-8, under
General Taylor, he served as captain of a company, and was captain in the state
militia used to expel the Mormons from Missouri, being raised to a colonelcy for
meritorious conduct. Soon after he was elected to the legislature from' Andrew
county. In 1844 he led a large company of immigrants to Oregon. Having been
ordained to the work of the ministry in the Freewill Baptist denomination, on set-
tling in Polk county, he organized a church in the Gage settlement on the Nortb
Luckiamute, and officiated as its minister.
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fact that the war was against Americans only, and that
the Catholics were not only foreigners, but French-Cana-
dians, with whom the Indians had no quarrel whatever;
and also overlooking the fact that all the help which had
come to them in their distress, had been rendered by these
same Catholic foreigners, whose only offense was that they
knew the Indians well enough not to offend themn by too
open sympathy with their prisoners. To have provoked
their resentment in this crisis, would have only had the
effect to bring on a second massacre, in which none would
have been spared.

Again, the Hudson’s Bay Company was denounced as
Catholic, its employés being French-Canadians, and its
former head, Dr. McLoughlin (who about this time had
retired from the service to settle among the Americans at
Oregon City ), having been converted to Catholicism soon
after the coming of Blanchet to Oregon. It counted as
nothing against these prejudices that Mr. Douglas, Mc-
Loughlin’s successor, Mr. Ogden, Mr. McKinlay, Mr. Erma-
tinger, and many other officers and clerks of the company
were Protestants—all were under condemnation.

It is necessary to recall this condition of the public mind
in Oregon at this time in order to make clear all that fol-
lowed. It should at the same time be remembered that
the period at which the events here recorded occurred, was
one of great religious feeling; that the average Christian
of that day was pledged in his own conscience to be a
bigot; and that the sensibilities of the Protestant world
had been shocked only a few years before by the burning
of bibles in New York City by Catholics. Under these
circumstances and influences a large degree of intolerance
was to be expected. It would be well to remember at the
same time that one of the valued qualities of a strong man
is to be a good hater. In this respect Colonel Gilliam and
a number of the religious men in the country were un-
usually strong.

The politics of the Methodist mission, of which Gov-
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ernor Abernethy was financial agent, were decidedly anti-
Hudson’s bay, as its religion was anti-Catholic. It hap-
pened then that when all the documents relating to the
council with the Nez Percés, and Mr. Spalding’s letter to
the bishop of Walla Walla, in which he said, “My object
in writing is principally to give information through you
to the Cayuses that it is our wish to have peace; that we
do not wish the Americans to come from below to avenge.
the wrong; we hope the Cayuses and Americans will be
ou friendly terms; that Americans will no more come in
their country unless they wish it. As soon as these men
return, I hope, if alive, to send them to the governor to
prevent Americans fromn coming up to molest the Cayuses
for what is done. * * * Our help, under God, is in
your hands and in the hands of the Hudson’s Bay Com-
pany ”"— were given into the governor’s hands by Mr. Og-
den, he desired to suppress those portions of it which
revealed the duplicity of the author, pardonable perhaps
under the circumstances, but Mr. Ogden would not con-
sent, saying that if any part were to be published the
whole must be, in justice to all concerned.

This position of the Hudson’s Bay Company — for Og-
den was second in command at Vancouver —though emi-
nently just, was offensive to the ultra anti-British and
anti-Catholic party, and most of all to Colonel Gilliam,
who before setting out for The Dalles, was said to have
declared his intention of pulling down Fort Vancouver
about the ears of its inmates.

There is a humorous side to this effervescence of national
dislike, namely, that many believed he could carry out this
threat; and that the company believed that he would, or
at least that he might attempt it; wherefore, under pre-
tense of being afraid of the Indians, it proceeded to
strengthen its walls, and mount its unused ordnance.

The following correspondence remains in evidence of
how near the provisional government of Oregon was
brought to a war with Great Britain:—

1
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ForT VANCOUVER, December 31, 1847.
7o Governor George Abernethy, Fsq.:

SIR: A rumor ha\;ing been in circulation for some days past,
that it is (General Gilliam’s intention to levy contributions on the
Hudson’s Bay Company’s property, for the purpose of completing
the equipment of the troops ordered out in your late proclamation
for the intended operations against the Indians, I feel it my duty to
communicate with you frankly on the subject, as it is most import-
ant in the present critical state of our Indian relations that there
should be an entire absence of distrust, and that the most perfect
unanimity should exist among the whites of every class. From my
personal knowledge of General Gilliam, and his highly respectable
character, I should be the last person to believe him capable of com-
mitting an outrage which may prove so disastrous in the immediate
and remoter consequences to the peace and best Interests of this
country ; at the same time, as the representative of a powerful
British association, it becomes my duty to take instant measures
for the protection of their property, until I receive through you a
distinct disavowal of any such intention as herein stated. Difficul-
ties of that nature were certainly not contemplated by us when we
dispatched a large part of our effective force into the interior for the
purpose of receiving the unfortunate women and children, the sur-
vivors of the massacre at Waiilatpu, who remained in the hands of
the Indians. It was never supposed that our establishment would
be exposed to insult or injury from American citizens, while we
were braving the fury of the Indians for their protection.

Such a proceeding would, in fact, be so inconsistent with every
principle of honor and sound policy, that I cannot believe any
attempt of the kind will be made ; but I trust this explanation will
satisfactorily account for any unusual precaution observed in the
present arrangement of this establishment.

Trusting that this note will be observed at your earliest conven-
ience, I have the honor to be your most obedient servant,

JAMES DOUGLAS,
Chief Factor Hudson’s Bay Company.

To which letter Governor Abernethy replied :—

OREGON CITY, January 3, 1848.

8SIR: I received your favor of the thirty-first ultimo yesterday
evening, and in answering it would thank you for your frankness
in communicating with me on the subject. Having had conversa-
tion with Colonel Gilliam on this subject, he has no intention of
levying contributions on the Hudson’s Bay Company’s property
for any purpose whatever. He will probably cross the Columbia
river at the mouth of the Sandy. I trust that nothing will occur
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that will in any way cause distrust among the whites during this
crisis. * * * T trust the disavowal in this letter will prove satis-

factory to you.
GEORGE ABERNETHY,

Governor of Oregon Territory.

But the commander of the Oregon army did not cross
at the Sandy. Starting with two hundred and twenty
men he arrived at Vancouver the same day in company
with Commissary-General Palmer, where together they pur-
chased, on their own credit, eight hundred dollars’ worth of
goods necessary to complete the outfit of the companies.
The men were mounted but had no pack horses, and the
provisions were conveyed in boats, which, owing to their
slow movements, delayed the progress of the troops. On
arriving at the cascades a portage of several miles was nec-
essary to reach Fort Gilliam,and the ferry thereestablished.
The wind blowing through the gorge of the mountains
made crossing to the Oregon side very difficult. A road
from the lower to the upper end of the portage being a
necessity in order to transport the cannon and other heavy
material, a company was left behind to open it.

Colonel Gilliam was met at “The Cabins” by a dispatch
from The Dalles with the news of Lee’s first skirmish with
the Indians, and hastened forward as rapidly as was pos-
sible, without waiting for the cannon, the commissary-gen-
eral, or the other peace commissioners.

The orders issued to Colonel Gilliam, January 29, 1848,
were contained in the following letter:—

SIR: I received dispatches from Major Lee, under date twentieth
instant, in which he informs me that he had had a skirmish with a
small party of Indians. On receipt of this you will select some of
your best men and horses and scour the Des Chutes river country,
if you have an idea that Indians hostile to the whites are in that
neighborhood. It will require great caution on your part, as com-
mander-in-chief in the field, to distinguish between friends and
foes; but when you are certain they are enemies, let them know the
Americans are not women. The nine-pounder has been forwarded
to the cascades. If the Indians fort themselves it will be of great
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service to you. You will make The Dalles headquarters until
further orders. Companies are still being formed throughout the
country, and will be forwarded on to join you at The Dalles as they
come in. Perhaps the hostile Indians may come down to meet
you. Give them liberty to get close as you think they will venture
before you commence operations. If you think there is any danger
of a party of Indians attacking Fort Gilliam at the cascades, send
as many men to protect it as you think will be necessary.

I remain, sir, you obedient servant,

GEORGE ABERNETHY,
Governor of Oregon '[errltory and Commander-in-Chief.
Col. C. Gilliam,
First Regiment Oregon Riflemen, The Dalles.

A little later the following letter and order were sent:—

DEAR SIR: As Lieutenant Ross leaves this morning, I send the
enclosed order. I do not know your situation with regard to the
Indians, and must leave the field at your discretion, to act as you
think most advisable. My reasons for retaining you at The Dalles
is that the companies now forming and expected next week may
join you; that the commissioners may also join you, and that you
may send word on to the Indians that no friendly tribes will be
attacked; that all you want is the murderers, and a restitution of
stolen property. If they will bring the murderers down to The
Dalles, and agree to make restitution for the property stolen and
destroyed, let them know that our operations will cease, provided
they, the chiefs, enter into a treaty to protect American citizens
passing through their country. This, in substance, you might say
to the chiefs every opportunity. I hope you may succeed in bring-
ing this serious affair to a speedy, and to yourself, a praiseworthy
end. I have full confidence that you will do all you can to protect
friendly Indians. Keep a sharp lookout for Siletza without letting
him know it.

I remain yours, GEORGE ABERNETHY,

Governor of Oregon Territory.
Col. C. Gilliam,

First Regim